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 (. بطالةال ، التضخم )ضايا المليه يهتم الاقتصاد الملي بالق: مقدمة
 .سعارالمستمر في المستوى العام للؤ هو الارتفاع :التضخم

 ستعارالمستتوى العتام للؤ أوفي الاقتصاد الملي عندما نتملم عن السعر  أما. واحدةال سلعةنتملم عن السعر والمقصود به سعر ال الاقتصاد الجزئيفي  
هنتا  الا  الستلع  لأنلايحتدث هت ا تضتخم  فقتد معينتة ستلعةحصل ارتفاع في ستعر  فإذا .السلع والخدماتجميع  أسعارعن مستوى متوسط  فنتملم

. 
 يؤدي انخفتاض فتي معتدل بطالةووجود ال نتاجمن عناصر الإ ةالايدي العامل لأن ،انخفاض في معدل النمو الاقتصادي إلىتؤدي  :ةالبطال

 .مستخدمغير  نتاجبعض من عناصر الإ لأنالنموالاقتصادي 
فتي  نهتتم بطالتةولمتا نتتملم عتن نستبة ال بطالتةيستجل متن نتمن ال يبحت  عتن العمتل فتلب يجتدا وهت ا هنا  من أنفي العمل يعني  بطالةيمون عندنا  أن

متابين  ةالعمريت هت ا النستبه فتي البالتو تمتون فتي الف ته عاملتةال عدد العاطلين عن العمل ال ين يبحثون عن العمل يعني لم يتقاعسو متازالوا نتمن القتوى
فلمتا نتتملم  عاملتة قتوةولتي  لتل عتدد الستمان  عاملةال القوةنأخ  ه ا العدد ثم نقسمه على .  أخرى إلىيختلف من دولة  سنه تقريبا قد 66 إلى 66
متع  نتدخلهم عمتل هتؤلال لا الاشخاص ال ين لا يبحثون عنو السن والاطفال والصبار ال ين لا يستطيعون العمل  نستبعد العجزا ولبار عاملةال القوةعن 
 .عاطلين وباطلين عن العمل يمونو أنلانهم اختارو لانفسهم  أيضا بطالةمن نمن ال ايعني ليسو  عاملةال القوة
 .ارتفاع معدل النمو الاقتصادي إلىالعوامل التي تؤدي  أي :الاقتصادي النمو

 و:سباب ه ا النمأمن قد يمون  تبح  في الحقيقه في الازدياد في نمو المعدل الاقتصادي ولل دوله 
 . بطالةعدم وجود  أي نتاجتوظيف جميع عناصر الإ (6
 .نسبه له اليه بإنتاجي يعطي افضل إنتاج حتى لل عنصر التوظيف الامثل (2
 .ةاقتصادي على تحقيق معدلات نمو ةترالم رأس مالي لل ما يمون لدينا في الحقيقه هنا  مقدر  فيمون لدينا ترالم الرأسماليال (3
 .تالي سيزيد من معدلات النمو الاقتصادي اليتهم وبإنتاجه ا سو  يزيد من  أن لاشكة ومدرب ةماهر  ةون لديك عمالمعندما يف تعليم والتدريوال (4
 :حمومةناقص انفاق ال حمومةنقصد فيه ايرادات ال حموميةال وعندما نتملم عن الميزانيه المٌزان التجاري 

  .منها مانستوردا من الخارج الخارج ونأخ  قيمة ه ا الصادرات ثم نطرح إلىدرات وهو مايصدر من السلع مايسمى بالصا هو الميزان التجاري
 .من قيمة الواردات ألبرلانت الصادرات  إذافي الميزان التجاري  قد يمون هنا  فائض

 .تساوت الصادرات والواردات إذا وفي حالة التوازن
 .الواردات ت اقل من قيمةلانت قيمة الصادرا  إذا وفي حالة العجز
السلع والخدمات من  نتاجنسبيا لإ (ةالنادر ) محدودةال قتصاديةليفية الاستخدام الامثل للموارد الا هو العلم ال ي يدرس  :علم الاقتصاد

 .ةاشباع حاجات الافراد والمجتمع الانهائي أجل
 ربما متن المستتحيل أونلبي معظم الحاجات وبطبع من الصعو  أنحتى نستطيع  استخداما امثلها تنتهي وعندنا موارد نريد استخدامحاجات لا عندناف

نوظفهتا فتي  أنالاستتفادا منهتا ونقتدر  لأجتليه بتأعلى لفائته نتاجالإ نستخدم ه ا الموارد أننا نستطيع لمنالمجتمع لمل و  أونلبي حاجات الانسان  أن
ت البشترية والمجتمعيتة تحتتم متن جهتة وافتتراض اللبمحدوديتة للحاجتا لمتوارد الاقتصتاديةندرة اف .المجتمع أواشباع حاجات الافراد  أوتلبيت حاجات 

 ها عرض منحى إممانيات الانتاج. ه ا الفمرا يونحو (.ة )تملفة الفرصة البديلهوالتضحي الاختيار... تحتم نرورة
، (ةوالتضتحي الاختيتارة )تحتتم نترور  ةوالمجتمعيت ةات البشتريحاجتلل ةمحدوديتلبمتن جهتة وافتتراض ال ةنتدرة المتوارد الاقتصتاديفتإن  /ومتن هت ا التعريتف

   .(ةالبديل ةالفرص تملفة)وه ا نسميه  ةلابد من عملية الاختيار والتضحي تاليالوب ةغير منتهي لثيرةوحاجاتنا   لثيرةليست   نسبيةيعني مواردنا 
 .ينتجها بشرطين أنوالتي يستطيع المجتمع  Yو X من يربط بين النقاط المختلفه نتاجمنحنى اممانات الإ منحى إممانات الانتاج :

 .مممنةاستخدمها بأعلى لفائه  إذا .2 .نتاجوظف جميع عناصر الإ إذا .6
 النقاط على المنحى تمثل أقصى مايممن انتاجه من السلع في ظل استخدام جميع عناصر الانتاج بأعلى لفالة مممنة. فجميع

 ؟نتاجالإ تمن منحنى اممانا أعلى إنتاجس/ هل يممن 



 

 نتاجعلى منحنى اممانيات الإ ةموظف نتاججميع عناصر الإ إذا ةيه محددإنتاجل موارد ظفي نرسمه  نتاجج/ عندما نرسم منحنى اممانات الإ
  .ةوعند مستوى معين من التقني مممنةة واستخدامه بأعلى لفائ

مستتوى  أن أوزاد عنتدنا العمتل وزاد عنتدنا رأس المتال  أي تزاد نتتاجعناصتر الإ إذا لاإ .نتتاجالإ فتوق منحنتى اممانتات نتتاجلايممن الإ اً ذإ
 .الاعلى إلىالمنحنى ينتقل  أنمممن  هنا .من ذي قبل ألثريته إنتاجتالي صار العمال الالتقنيه حصل فيه تحسن وب

 .احتمالين أحده ا يعني  نتاجالإ داخل منحنى اممانات نتاجلان الإ  إذا
 .بطالةهنا   أي ةلامل لم يستخدمها جنتا تمون عناصر الإ أن أما .6
  .مممنة لةبأعلى لفا لمن لم نستخدمها نتاجيمون استخدمنا عناصر الإ أن .2

 .بالاستخدام الامثل  نتاجلم نستخدم عناصر الإ وأيضاً وبقي القليل  نتاجم عناصر الإظربما الاثنين معا وهنا نمون وظفنا مع أو

 :الجزئًفً الاقتصاد  الطلب والعرض

 .ةشرط الاستطاع  لكفلببد من توفر شرط الرغبه ول .المختلفه سعارويستطيع المستهلك شرائها عند الأ هوالمميات التي يرغو :لبالط
 .السمان والتوقعات دخل المستهلك وعددمن العوامل التي تؤثر في الطلو 

 .عاديةالسلع الوعندما يقل دخلك يقل طلبك على  عاديةال عندما يزيد دخلك يزيد طلبك على السلعف
  .مع الدخل ةعمسي علبقةالدنيا ترتبط ب مع الدخل والسلع طردية علبقةهي التي ترتبط ب عاديةالسلع ال

يقوم بشترال ستالمستتهلك  y بديلتةال ستلعةارتفتع ستعر ال إذافت.ةالممملت ستلعةوستعر ال بديلتةال ستلعةهو ستعر ال خرىمن محددات الطلو الأ
  y سلعةويقلل من ال X سلعةال يعني يزيد من استهلب  X سلعةال
ارتفع سعر  إذاتالي الوب ( yن)معجون الاسناو (x ةانهما ممملبت لبعض مثل )الفرشا  yوx  فمن الطبيعي السلعتين هنا ممملةالسلع ال أما
 .معا xو y سلعةسو  يزيد الطلو على ال y سلعةانخفض سعر ال وإذا x سلعةسو  يقل الطلو على ال y سلعةال
 .سلعةعدد المستهلمين سو  يزيد الطلو على ه ا ال أيعدد السمان  دزا إذا
 ةواحد طلو جميع المستهلمين لمن على سلعةبالنقصد  :في الاقتصاد الجزئي. 
 طلو جميع الافراد على جميع السلععندما نتملم عن الطلو الملي نتملم عن  :الملي في الاقتصاد. 

 .ةالمختلف سعارمنتجون عرنها عند الأهو المميات التي يرغو ويستطيع ال :العرض
والتماليف تتمثل  سلعةتماليف صناعة ال إلىينظر  ةالمنتج في الحقيق لأن نتاجعناصر الإ أسعارنفسها و  سلعةسعر ال :محددات العرض أهم
  .قعاتالعرض التو  في ةومن العوامل المؤثر  .نتاجفي الإ بديلةوال ممملةالسلع ال أسعارو  نتاجالإ عناصر أسعارفي 
 ضانخف وإذا مطلوبةال مميةت الضارتفع السعر انخف إذاوسعرها يعني  مطلوبةال مميةبين ال ةعمسي علبقة هنا  :القانون العام للطلو 

 .ةالمطلوب مميةال تالسعر زاد
 انخفتض  وإذا ةعرونتالم مميتةال تارتفتع الستعر زاد إذاوستعرها يعنتي  ةالمعرونت مميتةبتين ال طرديتة علبقتة هنتا  :القانون العام للعرض

 .معرونةال مميةالسعر قلة ال
 .نسميها توازن ةالعرض مع منحنى الطلو وه ا النقط يعني تقاطع منحنى :التوازن في الاقتصاد الجزئي

 .يمثلهم منحنى العرض يمثلهم منحنى الطلو ورغبات المنتجين ال ي التي يلتقي عندها رغبات المستهلمين ال ي ةالوحيد ةالنقط لأنها ؟نسميها توازن لماذا 
فتي  ةالعوامتل المتؤثر  أو فتي الطلتو ةالعوامتل المتؤثر  أحتديختتل التتوازن فتي الواقتع عنتدما يتبيتر  ؟هنتا  اختتلبل تتى يمتونم :ختتلبل التتوازنا

 .العرض
ماعتتدا  ختترىالعوامتتل الأ تتتاليالعلتتى المحتتور الافقتتي وب مميتتةعلتتى المحتتور الرأستتي وال عنتتدما نرستتم منحنتتى العتترض ومنحنتتى الطلتتو يمتتون هنتتا  الستتعر

   .موجود على المحور الرأسي فنجد فيما يخص الطلو لأنه السعر



 

توازن  إلىهنا اختل التوازن وانتقل  إذا ،سو  تزيد ةالتوازني مميةومعه سو  يزيد السعر وال أعلى إلىسينتقل منحنى الطلو  عادية سلعةارتفع الدخل وتمون ال إذا
ستو  تقتل  ةالحالت التوازنيته فتي هت ا مميتةاليستار وال إلتىمنحنتى العترض ستينتقل  أننجتد  نتتاجمتثلب عناصتر الإ العرض لو زادة عوامل أحدجديد ونف  الشيل في 

 .هنا  توازن متسقر وهنا  توازن غير مستقر أنالاحيان نقول  توازن جديد وفي بعض إلىوالسعر سو  يرتفع وهنا يختل التوازن وننتقل 
خروج  أييعتبر التوازن مستقر يعني  التي اعتدنا عليها هنا ةرسمنا منحنى العرض ومنحنى الطلو بالاشمالي إذا !؟مستقر متى يمون التوازن  

 .أخرى ةتوازن مر  إلى مميةوال من نقطة التوازن هنا  عوامل ذاتيه سو  تعيد السعر
 مميتةال متن ألبتر معرونتةال مميتةستيمون عنتدنا ال 62 إلتىر لمتن ارتفتع الستع 66ستعر التتوازني  متن الستعر التتوازني يعنتي ألبترصتب  الستعر أمتثلب لتو 

 .المستتهلمين علتى شترائها الا تخفيض السعر حتى يرغمتو إهم اممأولي   تالي هم يرغبون في بيعهاالوب ةفائض لميةالمنتجين عندهم   أنبمعنى  مطلوبةال
وحتدات لايستتطيعون بيعهتا وبتتالي  4فيمتون هنتا  فتائض  وحتدة 62وحدات فقط والمنتجين يعرنون  8المستهلمين يطلبون  62ر لسعلان ا  إذا لأن

 .66اخفضوا السعر سيستقر السعر عند السعر التوازني الي هو  فإذابيع الوحدات المتبقيه  لأجليقومون بتخفيض السعر 
وهت ا فتي حتالات عنتدما  ألثترو  رألثت نمتا تبعتدهمإونتعهم التتوازني و  إلتى مميتةتعيتد الستعر وال عنتدما تمتون القتوى لا :مستقر التوازن البير

 .وسال يمونيمون منحنى العرض شمله يختلف عن الشمل الطبيعي 
 المحاضرة الثانٌة

 العرض الكلًو الطلب الكلً
 .المختلفة قتصاديةفاق القطاعات الاإن إجماليبمعنى  .الإنفاق المخطط لمافة المشترين في اقتصاد معين إجماليهو  :الطلو الملي

 :الملي ممونات الطلو
 .الاستهلب  الملي أوالإنفاق الاستهلبلي   .6
 .الإنفاق الاستثماري  .2

 .يمون له إنفاق( الإنفاق الحمومي)قطاع يمون له مشتريات  .3
 .(صافي الصادرات )نقصد به الصادرات ناقص الواردات  .4

  .معينةخلبل فترا زمنيه  -الاقتصاد-الخدمات التي ينتجها المجتمعو  هو مجموع السلعو  نتاجمرتبط بالإ :العرض الملي
 .الطلو الملي مع العرض المليتساوي بفي الاقتصاد  :يتحقق التوازن

  :Stockالرصيد ،   Flowالتدفق 
 .معينةثابته في لحظه  لميةفهو   الرصيد أما .معينةهو التبير خلبل فترا زمنيه ()التيار التدفق

 التيارات. أوف ة التدفقات  إلىذلك للها متبيرات تنتمي  رغيو  الاستهلب و  الإنفاق ،الناتج ،وعلى ذلك فإن الدخل
 .معينةالتوظيف عبارا عن أرصدا يممن تحديدها في لحظه و  ورأس المال ثروةال أما

 :ثروةالو الدخل

 رصيد الفرد في لحظه معينة. Wealth الثروة و (شرائيه لدى الفرد قوةهو تدفق نقدي يخلق )Income الدخل
  نقصد بالدخل هو دخل المستهلك  يالاقتصاد الجزئفي 
 وله طرق متعددا للقياس  نتاجالدخل المتحصل في جميع عناصر الإ إجماليفنعني الدخل الملي  الاقتصاد المليفي  أما. 

 :فرعٌن رئسٌٌن هما إلىٌنقسم التحلٌل الاقتصادي 
 .التحليل الاقتصادي الملي -2 .التحليل الاقتصادي الجزئي -6

 امل مع الوحدات الفرديه في الاقتصاد وهي عادة الفرد والأسرا والمنشأا حي  يرلز على سلو  المستهلك. يتع الاقتصاد الجزئي
يهتتتم بالنتتاتج الملتتي للبقتصتتاد و يتنتتاول دراستته الموانتتيع الاقتصتتادية ذات الحجتتم المبيتتر فيتعامتتل متتع الاقتصتتاد القتتومي  الاقتصتتاد الملتتي

 والمستوى العام للؤسعار.
 :ينهماالفرق الجوهري ب

 أستتعاروهتتو متوستتط  ستتعارعنتتدما أتملتتم عتتن الستتعر فتتي الاقتصتتاد الملتتي فهتتو يتتتملم عتتن المستتتوى العتتام للؤف ةيعتتالج قضتتايا لليتت الاقتصتتاد الملتتي أن 
ه  مهمت أيضتا أخترىقضتايا  ،سعارالخدمات يمون له متوسط سعر ينتج عن ذلك ما نسميه بالتضخم ال ي هو الارتفاع المستمر في الأو  جميع السلع



 

هتت ا المصتتطلحات متتن اهتمامتتات الاقتصتتاد   جمتتاليوالنتتاتج القتتومي الإ جمتتاليالنتتاتج المحلتتي الإ لتت لك  بطالتتةلقضتتايا النمتتو الاقتصتتادي قضتتايا ال
 .الملي

 الوحتدا  ويستمى فتي بعتض الأحيتان الاقتصتاد الجزئتي بالاقتصتاد أةمنتتج ويهتتم بالمنشت أولفرد سوال لان مستهلك  يهتم بالفرد الاقتصاد الجزئي أما
 .وهم ا(..ةسعر سلعة معين،معينة سلعةمستهلك  ،ةمعين سلعةيأخ  قطاع واحد لوحدا )منتج  لأنه

 :مفهوم الاقتصاد الكلً

 بطالتةالو  فتروع الاقتصتاد الرئيسته الت ي يتعامتل متع اقتصتاد الدولته لمتل فهتو يرلتز علتى القضتايا المليته لالتضتخم أحتدالاقتصاد الملي هتو 
 .جماليالإو  المحلي نتاجالإو  خارجيهالتجارا الو  النموو 

 :تبرز أهمية الاقتصاد الملي من خلبل ترليزا على قضيتين أساسيتين
  .العوامل خلف الارتفاع في مستوى المعيشه في الاقتصاديات الحديثهو  فهم النمو الاقتصادي في الأجل الطويل أولًا:

متوسط دخل الفرد فيها قليل ه ا يعتبر من  ةل الفرد فيها لبير بينما الدول الناميدخ ةالدول المتقدم أو ةعلى سبيل المثال نجد الدول البني
ثم تقسمه  جماليعندما تريد قياس متوسط دخل الفرد تأخ  الدخل الإفاهتمامات الاقتصاد الملي ونحن هنا نتملم عن متوسط دخل الفرد 

 .على عدد السمان
 .عبر الزمن قتصاديةتفاع في الأنشطه الاار و  من انخفاض قتصاديةفهم التقلبات الاثانيا 
؟ نجتتد فتي فتترا متن الفتترات التتدخل قتصتاديةمتاهي العوامتل التتتي تستبو مثتل حصتول التدورا الا ،التتي يمتتر بهتا الاقتصتاد قتصتاديةمتا يعتر  التدورا الال

يرتفتع هت ا تقلبتات فتي التدخل و  أخترىيعود مرة  معدل نمو مرتفع ثم بعد ذلك يمون فيه انخفاض وربما يمون انخفاض شديد ثم أيمرتفع ارتفاع لبير 
فالسياستات  لبيترةتقلبتات   أوتحقيق معدل نمو مستقر لي  يمون هنا  ت بت بات  إلىالاقتصاد الملي يسعى  ةإنما في الحقيق ةوهي تقلبات غير محب 

عمليتة عتدم الاستتقرار فتي النمتو الاقتصتادي يعنتي التقلبتات  تعالج أنلثيرا ما تحاول   نقديةال أو ماليةسوال ال قتصاديةالتي تستخدم سوال السياسات الا
 .لساد اقتصادي  إلىاستمر  إذايتحول و  بين انتعاش اقتصادي ثم رلود وربما يستمر الرلود فترا طويله ويمون انمماش

لك توظيتف المزيتتد متتن المحلتتي وبتت  نتتاجيعنتتي بدايتة نمتتو الإ .الانتعتاش يعنتتي بدايتتة تحستن الاقتصتتاد بشتمل عتتام :الانتعاااا الاقتصااادي
الانممتاش الت ي  أولتان الرلتود   إذابالت ات  .الاقتصتاديالترواج  إلتىالانتعاش يأخ  له وقت حتى يصل و .سو  تقل بطالةوبالتالي ال عمالةال

 .سبق الانتعاش قوي جدا
 .ن مستوى النمو في الدخل القومي لبيريمو و  جدا ةمنخفض بطالةتمون نسبة ال أي نتاجوظفت جميع عناصر الإ ةتمون الدول :الرواج الاقتصادي 
القتتاع يستتمى قتتاع الرلتتود  إلتتىوصتتل  إذاثتتم  قتصتتاديةالا ةانخفتتاض فتتي مستتتوى الأنشتتط أيوفتتي بعتتض الأحيتتان انممتتاش  :اقتصتتادي رلتتودال

 .القاع يمون هنا  معدل نمو منخفض جدا يمون هنا  انمماش إلىالاقتصادي وعندما نصل 
  بالمساد الاقتصادي :وهنا  ما يسمى ،ةقتصاد في الدخول في دورة جديدالقاع يبدأ الا إلىعندما نصل 

 :الرلود الاقتصاديو  ويفرق الاقتصاديون بين المساد الاقتصادي
و متا المساد ويماد يجمع الاقتصاديون في القرن الماني أنه لان فقط في فترة الثلبثينيتات وهت أماوالانخفاض فيه معدله قليل  ة،الرلود فترته قصير  أن 

   .طالت ةالمد أن إلى ةلبير بالإناف  بطالةالدخل انخفاض لبير ومستوى ال أوانخفض الناتج  ،يسمونه بالمساد العظيم
 :المعادلاتو  الدوال
  وتعطي معلومات دقيقة فيها تخصيص معادلةال.الدوال أعم أن أيالدوال تشمل معادلات وتشمل غيرها. 
 :مثال

u = f (x, y) 

 .تابع رويسمى متبي منفعةلل u))نرمز لثيرا من الأحيان 
X وy متبير تابع.f  .يعني دالة 
 . yومايستهلك من الدلةx تعتمد على مايستهلك من الدالة ةدالة المنفع أن أي



 

 إلتىيتؤدي  x هتل بالفعتل زيتادة استتهلب  علبقتةلمتن متا طبيعتة ال yو xمتن  ةالمستتهلم مميتةعلى ال ةاعطتنا فقط معلومة اعتماد المنفع ةه ا تسمى دال
   .بينما المعادلة تعطي المعلومات الأدق ةه ا المعلوم أو ةلم تعطينا ه ا الفائد ةه ا الدال ةسيقلل من المنفع xزيادة استهلب   أو ةزيادة المنفع

 .التي تحدث في المتبيرات المستقلة تالمتبير التابع يعتمد على التبيرا ،ةفي المتبير التابع ال ي هو المنفع ةفقط تبين لك العوامل المؤثر  ةفالدال إذا
Q = f (P , I , T , N) 

Q مطلوبةال مميةولمن المقصود هنا ال مميةهي ال. 
 F .يعني دالة 
 P.يعني السعر 

  I.يعني الدخل 
 T.يعني ال وق 
  N.يعني عدد المستهلمين أو الأفراد 

 .على عدد المستهلمينو  على ال وقو  عتمد على الدخلتعتمد على السعر وت ة الدالةتعطينا فقط معلوم دالةه ا أسميها 
C = f (Y , W , r) 

C  يعني الاستهلب. 
  Yالدخل. 

W الثروة. 
r .سعر الفائدة 

 .في الاستهلب  الملي مؤثرةه ا العوامل ال ، إذافائدةسعر الو  ثروةالو  الاستهلب  يعتمد على الدخل
 الثالثةمحاضرة ال

 الفرق بين المعادلة والدالة:

 .نطلق عليها معادلة دالةلمن لي  لل  دالةل معادلة مممن نطلق عليها ل -

 .ة بشملها العام تعطي معلومات عامةالمعادلة تعطي معلومات دقيقة بينما الدال -
U = f (x, y) دالة 

Q = f (p, I, T, N)  دالة 
C = f (Y, W, r)دالة 

اللي هو الثروة وعلى سعر الفائدة هت ا مجترد ملختص  Wة على الدخل الملي وعلىمعتمد دالةشن ممقصود فيها الاستهلب  الملي يعتمد الفون Cلأن 
 (بشملها العام لا تعطي ه ا المعلومات بينما المعادلة تعطي الدالةما مقدار التأثير ه ا و  للعوامل المؤثرة على الاستهلب  لمن ما طبيعة تأثيرها

 U = xy :)ه ا دالة وفي نف  الوقت معادلة(
مقتدار التتأثير لتو  ،تزيتد المنفعتة Yتزيتد المنفعتة زادت  xزادت  طرديتةأولاً تعطينتا معلومتة طبيعتة العلبقتة  Yوعلى  xالمنفعة تعتمد على  Uتمون  عندما
اللتي  U فتيلمتا نستمي مقتدار التبيتر   إذاً ومقتدار التتأثير وانت  متن المعادلتة  Yبالمنفعتة نجتدا يستاوي  لم مقدار الزيادة  واحدة وحدةبمقدار  xزادت 

 (Yيساوي  xهو المنفعة نتيجة لتبير 
Q = 0. 5 I - P + N  (معادلةوفي نف  الوقت  دالة)ه ا  

 Q  اللي هو الدخل ناقص  أيتساوي نصف مضروب فيp  لان المعامل واحتد متا نمتتو   إذا لأنالمعامل له هنا اللي هو السعر اللي هو ناقص واحد
بحمتم الإشتارة اللتي تستبق التدخل موجبته بينمتا العلبقتة بتين الستعر  طرديةالعلبقة بين الدخل والممية المطلوبة  طبيعة ،وهنا المعامل واحد nشيل زائد 

 (علبقة عمسية ول لك مقدار التأثير يممن استنتاجه من المعادلة مميةوال
C = a + by + fw - dr 

(c  الاستهلب  الملي تساويa  اللي هو مقدار ثابت زائدb للي يقتي  درجتة التبيتر فتي الاستتهلب  نتيجتة لتبيتر التدخل لتو تبيتر التدخل المعامل يعين ا
قتل أمتن الصتفر و  ألبتروهتو يعتبتر لستر يعنتي  bألتف زائتد aتساوي بتدل  cوقد نضع له رقم مثلبً  bبمقدار ريال لم مقدار التبير في الاستهلب  مقدارا 

ارتفع الدخل بمقدار ريال واحد الاستتهلب  ستيزيد بمقتدار خمت  وستبعين  إذان من م ه تساوي ثلبث أرباع يعني خم  وسبعي bمن الواحد مثلًب لو قلنا 
 ألبتريقي  درجة استجابة الاستهلب  لأي تبير يحدث فتي الثتروة والمعامتل ستيمون  fو وتعني الثروة wثم بعد ذلك  ةيعني خم  وسبعين من م  ةهلل

 .(d عاملهائدة ومسعر الف rمن الصفر واقل من الواحد والعامل المؤثر هو 
 ؟ما المبرر له ا  الاستهلب  سو  ينخفض ؛ ارتفع سعر الفائدة إذاالمعادلة تقول  .6



 

 :ارتفاع سعر الفائدة ليف يؤثر على الاستهلب 
تهلب  خاصتة الاست أجتلتملفتة الاقتتراض ا ن مرتفعته وبالتتالي الشتخص فتي الواقتع لتن يقتوم المستتهلك بتالاقتراض متن  أنارتفع سعر الفائدة يعنتي  إذا 

بعمليتة إحتلبل الاستتهلب  المستتقبل محتل  أيضتاارتفتع ستعر الفائتدة ستيقوم المستتهلك  إذال لك   .بالتقسيط شراؤايأتي  ال ياستهلب  السلع المعمرة 
ل العلبقتة عمستية يستهلك في المستتقب أن لأجلالاستهلب  الحالي بمعنى انه سو  يؤجل استهلبله ا ن سو  يدخر ليستفيد من ارتفاع سعر الفائدة 

 .(بين الاستهلب  وبين سعر الفائدة
 product  Domestic Gross Measuring: جمالًالمحلً الإ نتا الإ

وهتتو القيمتتة الستتوقية المليتتة للستتلع والختتدمات النهائيتتة  GDP جمتتاليالمحلتتي الإ نتتتاجهتتو الإ الملتتي للبقتصتتاد نتتتاجمقيتتاس شتتائع للئ أهتتم
 .(بأنه داخل الاقتصاد جماليالقومي الإ نتاجعن الإ يفرق جماليالمحلي الإ نتاجالإ) .نه معطاةس أيفي  داخل الاقتصادالمنتجة 

 .هاأسعار لمية السلع مضروبا ب  إلىالقيمة السوقية الملية تعود 
 أنقطتتاع الصتتناعي لابتتد نجمتتع منتجتتات فتتي القطتتاع الزراعتتي متتع منتجتتات فتتي ال أننتتتملم عتتن القيمتتة الستتوقية لأننتتا لاستتتطيع  نتتتاجنتتتملم عتتن الإ عنتتدما

متثلبً نتأتي للمتواد الب ائيتة لتل  هاأستعار لميتة الستلع مضتروبا ب  إلتىالقيمتة الستوقية المليتة وتعتود للحستاب وهتي النقتود وبالتتالي نضترب  وحتدةيمون فتي 
لمميتة ثتم نجمتع وهمت ا فتي بقيتة ثتم نأخت  الستلع الصتناعية نضترب الستعر فتي ا خترىمادة على حدا نضربها بسعرها ثم نجمعها مع المتادة الب ائيتة الأ

 (جماليالقطاعات وهنا يمون عندنا الناتج المحلي الإ
 .يسم  لنا التعبير عن قيمة لل شي ل في وحدة قياس متعار  عليها سعارواستخدام الأ

 ؟GNP جماليوالناتج القومي الإ GDB جماليما الفرق بين الناتج المحلي الإ -

ما أنتج في الاقتصاد ونمن حدود البلد المعنتى متن ستلع وختدمات ستوال  جماليلإ القيمة النقديةيمثل  :GDB جماليالناتج المحلي الإ
هت ا التعريتف يستتبعد متا يعتود علتى المتواطنين متن عوائتد ماليتة وتحتويلبت نقديتة متن  .معينتةمن قبل المواطنين أم غيرهم خلبل فترا زمنية 

.                                                                                                                        ن يقيمتتتتتتتتون فتتتتتتتتي الختتتتتتتتارجالتتتتتتتت يولتتتتتتتت لك دختتتتتتتتل المواطنتتتتتتتتون  ،استتتتتتتتتثمارات لهتتتتتتتتم فتتتتتتتتي الختتتتتتتتارج أوالختتتتتتتتارج نظيتتتتتتتتري مستتتتتتتتاعدات 
في  أوالمعني نمن حدود البلد  تاجنما أنتجه المواطنون فقط سوال لان الإ جمالييمثل القيمة النقدية لإ :GNP جماليالناتج القومي الإ

وهتو بت لك يستتبعد  .استتثمارات لهتم فتي الختارج أوالعوائد المالية والتحتويلبت النقديتة متن الختارج نظيتر مستاعدات  إلىإنافة  ،الخارج
  .غير المواطنين حتى لو لانوا نمن حدود البلد المعني إنتاجقيمة 
 .غير ذلك أو ةية وطنيإنتاجالمنتجة داخل الوطن سوال أنتجت بعناصر  هو قيمة جميع السلع والخدمات المحلي نتاجالإ

 تتت العوائتد أربتاح وفوائتد جتالت لته هت ا لا تحستتو أن متن الختارج ستوال لتان شتخص استتثمر أمتتوال فتي الختارج و و متا يحصتل عليته المواطنت
ة من الخارج هت ي لا تتدخل فتي النتاتج المحلتي معونو  عندما يحصل على مساعدات أيضاخارج الوطن  لأنها جماليالناتج المحلي الإ نمن
 .جماليالإ

الستتعوديين ستتوال لتتان  إنتتتاجمثتتال الستتعودية يعنتتي  ،خارجهتتا أوالوطنيتتة ستتوال أنتجتتوا داختتل الدولتتة  نتتتاجيتتة عناصتتر الإإنتاجيرلتتز علتتى  النتتاتج القتتومي
وعنتد استتخدام النتاتج القتومي نستتبعد  ،الستعوديين نتتاجعناصتر الإيجمع جميتع  أنيعني لابد  أخرىمقيمين في دولة  أوسعوديين مقيمين في السعودية 

 .(ية العمالة البير سعوديةإنتاج
   :حسابات الدخل القومً

 .مختلتتف الستتلع والختتدمات إنتتتاجواستتتخداماً لقيتتاس الأدال الإقتصتتادي ومقتتدرة الإقتصتتاد علتتى  المقتتايي  شتتيوعاً  ألثتترمتتن  جمتتاليالقتتومي الإ نتتتاجالإ
فتإن مجمتوع تلتك القتيم هتو متايعبر عنته بالنتاتج  ،عطال قيمتة نقديتة للستلع والختدمات المنتجتة متن قبتل اقتصتاد معتين ختلبل فتترة معينتةوعندما نحاول إ

 .القومي
 .لل ريال ينفق من قبل شخص يمثل في الوقت نفسه دخلًب لشخص آخر :أنويرلز النموذج على اعتبار 

لا و  فيتته حمومتتةاقتصتتاد لادور للو  ()يعنتتي لتتي  هنتتا  صتتادرات ولا وارداتبستتيط مبلتتق ولتونتتي  ذلتتك نفتتترض ابتتتدال اننتتا نواجتته اقتصتتاد 
  :ممون من قطاعين فقط يتعامل مع العالم الخارجي

  producers Sector قطاع المنتجين .Households Sector 2قطاع العائلبت  .6



 

 

 .ينتاجينتجها القطاع الإ التيع والخدمات يحصل عليه القطاع العائلي سو  ينفق على السل ال يالدخل  أنه ا مع افتراض 
 :ويتلخص ه ا النموذج في التدفقات التالية..وقطاع العائلي ممثل بالاستهلب  نتاجقطاع الاستثمار ممثل بقطاع الإ إذا
 .ينتاجتنظيم للقطاع الإ ،رأس مال ،ارض ،من عمل نتاجيقدم القطاع العائلي خدمات عناصر الإ  -6

الفوائتد  ،الريتع ،والمتمثلتة فتي الأجتور نتتاجي على عوائد ودخول عناصر خدمات الإنتاجي مقابل خدماته من القطاع الإيحصل القطاع العائلي ف -2
 .والأرباح ومجموع ه ا الدخول نطلق عليها الدخل القومي

 .ي سلع نهائية وخدمات للقطاع العائلينتاجيقدم القطاع الإ  -3

 .)الناتج القومي(السلع والخدمات المنتجة  إنتاجي ويطلق على قيمة نتاجالخدمات ويدفع قيمتها للقطاع الإيقوم القطاع العائلي بشرال السلع النهائية و  -4
 في اقتصاد ذي قطاعين()نموذج حلقة التدفق الدائري للدخل  #
 
 
 
 
 
 
 
 

 ينتاجالقطاع العائلي يعرض الموارد للقطاع الإ. 
 ثم تدور العمليه  أخرى مرةات ثم بعد ذلك يقوم بدفع دخول القطاع العائلي ي يوظف هؤلال ثم يقوم بإيجاد المنتجنتاجالقطاع الإ

 .يأخ  القطاع العائلي ماحصل عليه من دخول ثم يشتري السلع وهم ا ،أخرى مرة
 .والخدمات الإستهلبليةيحصل عليه القطاع العائلي ينفقه على جميع السلع  لي  هنا  ادخار جميع ما أننفترض  في ه ا النموذج

 يتمثل في الصادرات والواردات ال يي والعائلي لا بل يوجد فيه القطاع الحمومي والقطاع الخارجي نتاج# نموذج آخر مطور لي  فيه فقط القطاع الإ 
 
 
 
 

 .ستولد الناتج القومي من السلع النهائة والخدمات ثم تنفق من جديد نتاجمايحدث هنا الدخل القومي اللي هو دخول عناصر الإ
 اضرة الرابعةالمح

 :الاقتصاد ٌتكون من أربع قطاعات  أننفترض 

 .القطاع العائلي .6
 .ينتاجالقطاع الإ .2

 .القطاع الخارجي .3
 .القطاع الحمومي .4

 .ما يحصل عليه من دخل عن طريق الضرائو أيضاهو الإنفاق الحمومي ويدخل و  ينفقه،القطاع الحمومي يدخل هنا عن طريق ما 

هنتتا  جتزل متتن التتدخل يتسترب فتتي صتتورة  أنالعتتائلي لا ينفتق دخلتته بألملتته علتى استتتهلب  متتا ينتتج متتن ستتلع وختدمات بتتل  الواقعيتة تقضتتي بمتون القطتتاع
 .المباني أوالعدد  أومدخرات توجه للؤغراض الاستثمارية سوال استثمار في ا لات 

 .قطاع المنتجين إلى هو مباشرة ه ا الجزل ي ،ينفق القطاع العائلي جزل من دخله على استهلب  السلع والخدمات المنتجة -6



 

الستتوق المتتالي لتتالبنو  والتتتي متتن وظيفتهتتا إمتتداد المستتتثمرين بتتالقروض التتتي  إلتتىيتتدخر القطتتاع العتتائلي جتتزل متتن دخلتته ويوجهتته  -2
 .ينتاجيستخدمونها في شرال سلع استثمارية من القطاع الإ

 :نفرق بٌن الاكتناز والادخار أنٌجب هنا 

 .فيعتبر ظاهرا صحية الادخارنية في الاقتصاد وأما يعتبر ظاهرا مر  الالتناز
 .فبالتالي وظفت المال ينتاجيستفيد منه المستثمرين والقطاع الإ لأجلتدخر المال في الحقيقة توظف ه ا المال ه عندما لأن 

 .نتاجعناصر الإ أحدا بطالة في ولأن عندن نتاجبينما عندما تمتنز المال في الواقع تحبسه عن التداول يعني عطلت مورداً من موارد الإ
 :القطاع العائلي يوزع دخله عبر أربع قنوات  ؟ماذا يعمل القطاع العائلي

 .المحلي نتاجاستهلب  السلع والخدمات للئ .6
 .الادخار .2

 .صافي الضرائو .3

  .الإنفاق على السلع والخدمات المستوردة من الخارج ويقصد بها الواردات .4
ومقابتتل ذلتتك نجتتد المنتجتتين يحصتتلون علتتى قيمتتة الستتلع  ،قيمتتة وارداتتته متتن الستتلع والختتدمات البيتتر متتتوفرة محليتتاً للعتتالم الختتارجي يقتوم القطتتاع العتتائلي بتتدفع إذا

 .والخدمات المنتجة محلياً والمصدرة لقطاع العالم الخارجي
هتتؤلال  إلتتىالختتارج فتتاللي يبيعونهتا فتتي الختتارج التدخل سيصتتل يبيعونهتا فتتي  أيضتتاهتتم ببيتع الستتلع فتتي التتداخل وهنتا  ستتلع  أيضتتاالمنتجتتين يقومتون  أن أختترىبعبتارة 

 .المنتجين
  " ةالقيمة السوقية لجميع السلع النهائية والخدمات التي أنتجها المجتمع خلبل فترة زمنية معينة هي في البالو سن" الناتج القومي هو
 ية خلبل فترة زمنية معينة هي في البالو سنة "تاجنالتي ساهمت في العملية الإ نتاجمجموع دخول عناصر الإ" الدخل القومي هو

وهتتي:  " الطلتتو الملتتي فتتي المجتمتتع والمتمثتتل فتتي إنفتتاق القطاعتتات الأربعتتة الممونتتة للبقتصتتاد " يعتتر  الإنفتتاق الملتتي بأنتته عبتتارة عتتن
 .(قطاع المستهلمين)القطاع العائلي  .6

 .(ينتاجالقطاع الإ)قطاع رجال الأعمال  .2

 .القطاع الحمومي .3

 .العالم الخارجي قطاع .4

 نموذج التدفق الدائري للدخل في اقتصاد ذي أربع قطاعات
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 :هنا  أربعة أسهم تخرج من القطاع العائلي
 ينتاجالقطاع العائلي هو ال ي يشتري السلع من القطاع الإ لأني لماذا نتاجالقطاع الإ إلىإنفاق استهلبلي خاص وي هو مباشرة  : الأول .6
للشتتخص يتتدخر عتتن طريتتق شتترالا للؤستتهم متتثلبً فهتت ا القطتتاع  أيضتتاومممتتن لمثيتتل  (....،أستتهم ،بنتتو )دختتار يتت هو للستتوق المتتالي الا الثتتاني:  .2

 نحو ذلك رقم ثلبثة  أوأسهم  أوي هو لادخار للسوق المالي سوال لان بنو   إذاالعائلي 



 

وصتتافي الضتترائو نعتتر  أنهتتا تتت هو لمتتن للحمومتتة ولهتت ا الستتهم متتن التتدخل التت ي يملمتته القطتتاع العتتائلي لصتتافي الضتترائو  أيضتتاجتتزل الثالتت :  .3
 لما نلبحظ القطاع الحمومي  إلىي هو 

 إلتىمتن  إلتىه ي الواردات هي في الحقيقتة طلتو القطتاع العتائلي الستلع والختدمات متن الختارج ولهت ا تت هو  ............هو الواردات :الرابع .4
 قطاع العالم الخارجي 

 :بط بأربعة أسهممرت أٌضاالقطاع الخارجً 
 ما يأتيه من الإنفاق الاستهلبلي :الأول .6
 ما يأتيه من العلبقة بالاستثمار :الثاني .2

 الإنفاق العام الثال :  .3
 الصادراتالرابع:  .4

 طرق قٌاس الناتج القومً*

 :يممن قياس الناتج القومي بثلبث طرق هي
 .طريقة الدخل .3 .طريقة الإنفاق .2 .طريقة الناتج .6

 :ناتجطرٌقة ال :أولاا 

  .تقوم ه ا الطريقة على أساس قياس لل السلع النهائية والخدمات التي أنتجت خلبل العام
يمون الجمع  أنفإنه من غير ذي معنى  ،ولمي يتم تجميع لافة المنتجات من سلع وخدمات لابد من جمع القيم السوقية لتلك المنتجات

 .سلع النهائيةن السلع الوسطية واللاحظ الفرق بي .على أساس المميات
ألتف ريال لمصتنع غتزل  26فلو باع متزارع قطتن بمبلت   .هي القطن(فإن المادة الأولية )الخام ،فمثلًب لو لان لدينا سلعة نهائية لالملبب  القطنية الجاهزة

طنيتة وباعهتا فتي الستوق بمتا قيمتته ألف ريال ثم قام ذلك الأخير بصتنع الملببت  الق 36قام بصنع قماش ليبيعه لمصنع الملبب  الجاهزة بمبل   ،ونسيج
 طريقة الناتج تحسو بطريقتين: * .ألف ريال 56
 :النهائي للسلع والخدمات نتاجطريقة حساب قيمة الإأ/ 

ن ما يمو يعني السلع والخدمات النهائية نجمع قيمتها يعطينا الناتج وله ا قلنا السلع النهائية لماذا قلنا السلع النهائية ه ا نقطه مهمة حتى 
 فيه ازدواجية في الحساب عندما تأتيك بعض السلع يمون فيها سلع وسيطة يعني 

ريال المصتنع  26مثلًب لو أخ نا الملبب  التي تصنع من القطن نجد يبدأ في يد المزارع في زراعته للقطن يبيع ه ا القطتن للمصتنع لنفترض اللتي باعته بتت 
 666لاً ثم بعد ذلك المنتتج النهتائي نقتول متثلبً الخيتاط يقتوم بخياطتة الثتوب متثلبً وقتام ببيعته متثلب بتت ريا 56قام بعملية نسج القطن وصناعته ثم باعه بت 

ريال ثتم أقتوم بحستاب قيمتة  666لا أقوم بحساب قيمة الثوب لدى الخيتاط ريال فقط لناتج نهائي  666ريال أنا لما أجي احسو الناتج النهائي احسو 
حستتبته بهتت ا الطريقتتة يمتتون عنتتدي لتتأني حستتبت متترتين  إذاجعلتته فتتي صتتورته النهائيتتة و  ع اللتتي قتتام بنستتج القمتتاشالقطتتن ثتتم أقتتوم بحستتاب قيمتتة المصتتن

جتزل منهتا داختل فتي قيمتة القطتن وجتزل منهتا داختل فتي قيمتة البتزل والقطتن المصتنع اللتي قتام بعمليتة صتنع للقمتاش فيمتون  666والت 666حسبت الت 
لابتد عنتد حستاب التدخل الملتي لابتد متن الترليتز علتى حستاب  إذا  فتي الحقيقتة ازدواجيتة فتي الحستاب بالتالي يمون هنتا 56+ 26+  666عندنا 

   .السلع النهائية طبعاً السلع النهائية له ا نقول هي الأسلوب الناتج
 :طريقة القيمة المضافةب/ 

هتو باعته بتت  56ريال للتت  36يعنتي أنتا   56اعة القطن اللي يباع بت ريال اللي هي قيمة القطن المصنع اللي قام بصن 26عند المزارع مثلًب  مثلًب الملبب 
هتو  56 -666ثتم خيتاط متثلب لمتا ختاط الثتوب لتم أخت  فائتدة  36نحسو في المرة الثانيتة  26حسبنا المرة الأولى  إذاللمزارع  26لمنه دفع  56
ستتوال نقتتوم  إذاتعتبتتر بهتتا  56ثتتم متتا أنتتافه الخيتتاط هتت ي  56هتت ي  36ثتتم متتا أنتتافه المصتتنع  26الخيتتاط لتتو جمعنتتا متتا أنتتافه المتتزارع  56أختت  

حستاب القيمتتة المضتافة فنحستتو لتم مقتتدار متا ستتاهم بته هتت ا  إلتتىنتدخل  أوندخلته نتتمن النتاتج القتتومي  666بحستابه النتاتج النهتتائي الثتوب مباشتترة 
بهتت ا الطتترق نتنتتاول عمليتتة  56+  36+  26هنتتا نجمتتع  56الخيتتاط ستتاهم بتتت  36المصتتنع ستتاهم بتتت  26يتته المتتزارع ستتاهم بتتت إنتاجالعنصتتر متتن قيمتتة 

 .مرةمن  ألثرازدواج الحساب يعني عدم تمرار الحساب 
 المحاضرة الخامسة

 :الطريقتين التاليتين أحدمن خلبل إتباع  بطريقة الناتج جماليالقومي الإ يتم حساب الناتجإذاً: *



 

 Added Value Approach :ةالمضاف ةسلوب القيما .6
نستتتخدم  ماوعنتتدمنتتتج النهائيتتة لل ةوب القيمتته المضتتافه علتتى تقتتدير قتتيم الإنتتافات الجزئيتتة للمنتتتج النهتتائي وعتتدم حستتاب القيمتتويقتتوم استتل

 .نسج والبزللم انا  المزارع لم انا  مصنع ال  أيالإنافات الجزئية فقط  ةاسلوب القيمه المضافه نقدر قيم
ت النهائيتته مستتتبعدين قتتيم الستتلع الوستيطة طبعتتا لتلبفتتي عمليتته الازدواجيتته فتتي نعتبتتر فقتتط قتيم المنتجتتا :استتلوب النتتاتج النهتتائي أمتا .2

 خترىبق نأخ  قيمته الملببت  الجتاهزا فقتط تتم نعمتل نفت  الشتي فتي المنتجتات الأالا تحسو مرتين وفي المثال الس الحساب حتى
 *.Double counting ..وبه ا نستطيع تجنو القيد المزدوج

 ؟؟ وماذا ٌستبعد عند حسابهجمالًمً الإماذا ٌحسب ضمن الناتج القو

للتعتر  علتى الستلع والختدمات التتي يتعتين و  لا تتدخل الستوق عالقيم "النقود" وهنتا  ستل أو سعارالتقييم من خلبل الأ لأنهه ا نقطه مهمه 
 ت:بما يعر   إلىلابد وان نتطرق ،وتلك التي نستبعدها ،جماليحسابها نمن الناتج القومي الإ

  .الأسواق ولا تتم مبادلتها بالنقود" إلى"العمليات التي تتضمن سلع وخدمات لا ترد  :وهي بير سوقيةال العمليات .6
 إلتىستلع غيتر ستوقيه فهتي لا تترد  أيضتاصتعوبة ولمتن هنتا   أيفحساب السلع السوقية التي تحدد لها قيم في الأسواق وهو أمتر لا يشتمل 

  نتاجالناتج القومي باعتبارا يقي  القيمة السوقية للئ يتضمنهاالأسواق ولا تحدد لها أثمان فيها وب لك قد لا 
النتاتج  إلى ،هي السلع تمثل جزل من الناتج القومي لابد من إنافتها وفق إجماع الاقتصاديين ،الأسواق إلىولا تصل  جيهاتالسلع التي استهلبلها بواسطة من .2

تحستو قيمتته علتى أستاس  أنمتن اعتبارهتا علتى  ولا بتدالستوقية جتزل متن النتاتج القتومي  ستعارن لتم تتدخل الستوق وتتثمن بالأإحتتى و  لأنهتا جمتاليالقومي الإ
 "مثال المزارع يستهلك جزل مما أنتجه من سلع" .يعني نثمنها حسو السعر السائد للسلع المماثلة لها.مثيلبت تلك السلع في السوق أسعار

لا يتتدفع أجتتار للمالتتك المبتتاني  لأنتتهأم لا  جمتتالييحستتو متتن نتتمن النتتاتج القتتومي الإ لتتان الشتتخص يستتمن فتتي ممتتان مملتتو  لتته هتتل  إذا ختتدمات الإستتمان .3
 أنوستتالن وتقطتتن فيتته وفتتي هتت ا الحالتتة يجتتو  لنتت تستتمن فتتي المبنتتى  إذاهنتتا  أمتتا جمتتاليتتتدفع الاجتتار وتحستتو الأجتترة وتحستتو نتتمن النتتاتج الإ خترىالأ

 أنختدمات يجتو  أيضتاالمستالن التتي يقطنهتا ملبلهتا هتي  أوختدمات الستمان  أنرا ونجد لما لو لان مستأجيثمن  و  جمالييحسو نمن الناتج القومي الإ
يحستو  إذالتو لانتت أجترا المنتزل الت ي تقطتن فيته ستنويا خمستين التف ريال  أيويتم تقييمهتا لأنمتا يؤجرهتا أصتحابها ،جمتاليتحسو نمن الناتج القتومي الإ

 .جماليخمسين الف ريال نمن الناتج القومي الإ
لا بد وأن تدخل في حساب الناتج القومي  للها خدمات مهمه تقدمها الدولة  ات الحمومية المجانية لالدفاع المدني والأمن والشرطة والصحة والتعليمالخدم .4

 **.وهم ا، نحسو تماليفه أيضالم للفنا المرفق الصحي   ،تقيم على أساس التماليف لم للفنا المرفق التعليمي نحسو تماليفه ليف تقيم؟  جماليالإ

 د حسابات الناتج القومً الاجمالً:تستبع

 أيعدد من السلع والخدمات التتي لا يممتن حصتر قيمتهتا  جمالييستبعد الناتج القومي الإف السلع والخدمات لا يممن حصر قيمتها: .6
غيتر مهمته لا  لأنهتالتي   جمتاليمهمته جتدا ولمنهتا لا تتدخل نتمن النتاتج القتومي الإو  اقتصتاديةهنا  بعض السلع والخدمات لها قيمه 

خدمات المنزلية التي يقوم بهتا المترل دون تقتدير ال وفي المنزل  ذلك ما تقوم به ربات البيت من العمل أهمولمن لصعوبة حسابها ومن 
 لو لان صاحو المنزل قام بإصلبح لهربا أي نف  الشي الشخص ال ي يقوم بعمل داخل منزله لا يحسو داخل الناتج القومي قيمتها

 .شيال البسيطة لمن لا تضا  قيمتهابعض الأشيال البسيطة هنا في الحقيقة انا  بعض الأ أو
مثتل الستيارة والثلبجتة صتحي  أنهتا تعطتي  ةمتثلب لتو أخت نا ستلع معمتر  :ةمانيالسنة الها في إنتاجالسلع التي سبق  أوالسلع المستعملة  .2

 .من السنة المانية ةمنتج لأنها يجمالمنفعة مستمرة مع ذلك لا تدخل في الناتج القومي الإ
ستتلع  إنتتتاجهنتتا نجتتد الاقتصتتاد الخفتتي ستتوال لتتان يقتتوم علتتى  البيتتر متترخص لتته الاقتصتتاد أوالاقتصتتاد البيتتر قتتانوني  أو الاقتصتتاد الخفتتي .3

تصتتاد غيتتر متترخص لهتتا وهنتتا  بعتتض الستتلع والختتدمات يقتتوم عليهتتا الاق أومباحتتة ولا غبتتار عليهتتا لمنهتتا غيتتر مستتجله  وختتدمات وجتتائزة
ستلع وختدمات ممنوعتة علتى المستتوى التدولي مثتل بيتع المختدرات علتى ستبيل  إنتاجمثل السوق السودال يقوم ب ()اقتصاد سري الخفي

 .جماليالمثال وه ا طبعا لا تدخل في الناتج القومي الإ
عنتدما نحستو  جماليتج القومي الإ% من النا26تزايد حجمه في بعض الاقتصاديات يتجاوز حجمه  ةالأخير  ونةوالاقتصاد الخفي في ا 

وعنتدما نتتملم عتن البطالتة فتي ستبيل  .جمتاليمحسوبة في الناتج القتومي الإو  نجد جزل وأنشطه موجودة ولمن غير داخله جماليالقومي الإ



 

حستبناهم فتي وفي الواقع نحن لا نحسو الاقتصاد الخفتي ربمتا جتزل العمتال الت ين  % 62البطالة تساوي  أنالمثال بعض الأحيان نقول 
يعملون في الاقتصاد  % الباقية4و %8واقع البطالة هو  %قد يمون62قلنا البطالة  إذاالبطالة هم يعملون في الاقتصاد الخفي وبالتالي 

 .الخفي
 ثانٌاا:طرٌقة الانفاق:*

 وتامة الصنع.تقوم ه ا الطرقيه بالقيام بجمع لافة انواع الانفاق اللبزم للحصول على السلع والخدمات النهائيه أ
 الانفاق الاستهلبلي يتضمن الانفاق على: .6

 الخدمات - ت معمراالالسلع الاستهلبليه غير  - ب السلع الاستهلبليه المعمرا - أ

 وجميع ه ا السلع والخدمات إما تمون منتجة محلياً أو مستوردا من الخارج.
 الانقاق الاستثماري ويشمل: .2

 لات وانشال المخازن والمصانع.الانفاق النهائي في شرال المعدات والاجهزا والا -أ 
 الانفاق النهائي في انشال المباني والوحدات السمنيه. -ب 

 التبير في المخزون . -ج 

 إنفاق المؤسسات والوزارات الحمومية على السلع والخدمات. نفاق الحمومي يشمل:الا .3
نا قيمتتة الصتتادرات ألبتتر يمتتون صتتافي إذا لتتان لتتدي وهتتو اجمتتالي قيمتتة الصتتادرات مطروحتتا منهتتا قيمتتة التتواردات.* صتتافي الصتتادرات: .4

 الصادرات موجو، وإذا لانت قيمة الواردات ألبر يمون صافي الصادرات بالسالو.
 

 المحاضرة السادسة

 طرٌقة الدخلثالثاا:

رض لت لك الأ  ،لت لك رأس المتال  ،العمال _ ،يةنتاجيحصل على قيمة مساهمته في العملية الإ نتاجلل من ساهم في الإ  أننعر   أنوهو 
أننتا حستبنا  إلتىفلو جمعنا لتل متا حصتل عليته لتل عنصتر نجتد أننتا نصتل فتي النهايتة  ،نتاجه ا عناصر الإ .ثم المنظم ال ي يأخ  الإرباح ،

  .من خلبل استخدام أسلوب الدخل جماليقيمة الناتج المحلي الإ

 :وتشتمل ،هي في البالو سنة ية خلبل فترة زمنية معينةنتاجلإالتي ساهمت في العملية ا نتاجعبارة عن مجموع دخول عناصر الإ هو الدخل القومي

 ممونات الناتج القومي( أحدجزل مهم ورئي  وهي ) الأجور والمرتبات -6
 :حسابين أساسيين هما إلىتنقسم الأرباح في حسابات الدخل القومي  :الأرباح -2

  .وهو عبارة عن الدخل من نشاط المؤسسات الفردية والبسيطة :دخل الملب  -أ 
 :يتم توزيعها على النحو التاليوالتي  ،وهي الأرباح التي تحققها الشرلات المساهمة :أرباح الشرلات -ب 

 وتمثل ذلك الجزل من الأرباح ال ي تدفعه الشرلات للحمومة في شمل نرائو :نرائو دخل الشرلات. 

 لملب  الأصليين للشرلةعبارة عن الأرباح التي توزع على المساهمين في الشرلة وال ين هم ا :أرباح الأسهم. 

  التزامات أيووهي الجزل من الأرباح ال ي لا يوزع إنما يحتجز في خزانة الشرلة لمواجهة  :البير موزعة أوالأرباح المحتجزة. 
 .لاجر سوا لانت مملولة للمستخدم أم التي تؤ  خرىالأ نتاجيعود على مدفوعات خدمات الأرض وعناصر الإ:الإيجارأو الريع  -3
ولت لك تشتمل الفوائتد  هالتي يعطيها البنك لعملبئه عندما يودعوا متدخرات لديت (من الودائعة )وتشمل الفوائد الربوية المصرفي :الفوائد -4

تعطتي فوائتد  أنعنتدما تصتدر ستندات فتلب بتد و الشرلات تصدر سندات وتبيعهتا  لأن .التي تدفعها الشرلات للؤشخاص المقترنين لها
 .لبقتراضل ربوية فه ا الطريقة الحديثة

 .نتاجالإ أجلاستبدال أجزال منها بأجزال جديدة من  أو،وهو ما ينفقه رجال الأعمال في التعويض عن آليات بليت :الإهلب  -5



 

 .جماليعلى الشرلات وهي تدخل عند حساب الناتج القومي الإ الضرائو البير المباشرة -6
 :جمالًوهناك مصطلحات قرٌبة من الناتج القومً الإ

  الإهلب   - جماليالناتج القومي الإ = القوميصافي الناتج 
 الضرائو البير مباشرة -صافي الناتج القومي =  الدخل القومي  

  :فالدخل القومي أصب  يشتمل على أربع ممونات أساسية
 الأجور والرواتو  .6

 الأرباح .2
 الريع والإيجار .3
 الفوائد .4

 :ًالدخل الشخص

 :أنحي   ،الممتسو أوالدخل القومي  لف عنالدخل المستلم فهو يخت أوالدخل الشخصي     
 ."ينتاجهو عبارة عن الدخل القومي بعد خصم العوائد التي لم يستلمها العنصر الإ" الدخل الشخصي 

 (دفوعات التحويلبتمأقساط معاشات التقاعد +  -الإرباح المحتجزة  -نرائو أرباح الشرلات  -الدخل القومي ) الدخل الشخصي =
 :الدخل المتاح

  "يممن التصر  فيه بإنفاقه على الاستهلب  والادخار هو الدخل ال يو "الدخل المتاح يرتبط بالدخل الشخصي    
 .الضرائو المباشرة على الدخل -الدخل الشخصي  الدخل المتاح =
 .فإن الدخل المتاح هو الدخل الشخصي بعد خصم الضرائو المباشرة منه هوعلي

  :كمعٌار للرفاهة جمالًعٌوب الناتج القومً الإ

 .ربة الأسرة التي تعتني بأطفالها وبيتها والقيام بتجهيزات الوجبات الب ائية بشمل مستمر إنتاجلا يشتمل  -6

 وبنال علية فيعتبر معيار غير سليم لرفاهية( جماليولمن لا تحسو من الناتج القومي الإ اقتصاديةفه ا أعمال لها قيمة ) 
ويستتبدل اللمقارنته بتين التدول النتاتج  ستمانها قليتل لدولتة عتدد ستمانها لبيتر متع دولتة عتدد جمتاليي الإلا يممن مقارنة الناتج القتوم -2

من المملمة لمن لا يعني  ألبر جمالي)لو أخ نا مثال المملمة العربية السعودية والهند فالناتج القومي الإ القومي الاجمالي بواقع الفرد.
سمانها عددهم لبير(ويحاولون الاقتصاديون استبدال الناتج لمعيتار للمقارنتة  لأناطني المملمة رفاهية مواطنيها أفضل من رفاهية مو  أن

ونقستمه علتى ستمان  جمتاليالشتخص يعنتي نأخت  النتاتج القتومي الإ بواقتع جمتاليبتين التدول باستتخدام بتديل عنته هتو النتاتج القتومي الإ
  .ه على عدد سمانها ونجد الفرق لبيرفي الهند ونقسم جماليالمملمة ونقارنه بالناتج القومي الإ

 .لا تتضمن أوقات الراحة والمتعة التي لها تأثير لبير في رفاهية المجتمع جماليحسابات الناتج القومي الإ أن -3

والتتتي لا يتتزال التطتتور  ،والتطتتورات فتتي الستتلع والختتدمات لا تأختت  فتتي حستتاب التحستتينات جمتتاليحستتابات النتتاتج القتتومي الإ أن -4
  .لتمنولوجي يضيف لهاالمعرفي وا

 السابعةحاضرة الم

 أوثلبجتتة ال مثتتل) والمنتجتتة فتتي ستتنوات ستتابقةلا تضتتيف المنتتافع المتدفقتتة متتن الستتلع المعمتترة  جمتتاليحستتابات النتتاتج القتتومي الإأن  -5
 .سيارة(ال

 .ل من رفاهية المجتمعلقيمة سلبيه والتي تقل  جماليالتلوث ال ي يصاحو المنتجات لا يضّمن في حسابات الناتج القومي الإ أن -6

 .وال ي ينمو بشمل مستمر (الاقتصاد الخفي)البير رسمي  أيي البير نظامي نتاجلا تشمل النشاط الإ جماليحسابات الناتج القومي الإ أن -7

 :الاسمً أوالناتج القومً الحقٌقً والناتج القومً النقدي 

 :الفرق بينهما
 السلع والخدمات إنتاجفي الزيادة الحقيقية  هو :الناتج القومي الحقيقي. 



 

 أيزاد الناتج القومي الاسمي في ه ا السنة عن السنة المانية فقد يمون بسبو زيادة السلع والختدمات  إذا :الناتج القومي الاسمي 
 ..ةزيادات تضخمي سعاروقد يمون بسبو زيادة في الأ ،زيادة حقيقية

 .الجارية سعارلقيمة النقدية الاسمية للناتج القومي مقوما بالأا : هي جماليعند احتساب القيمة من الناتج القومي الإو 
مليون ريال في  666أصبحت  2668وفي عام  ،مليون ريال 666م هي  2667الجارية لعام  سعارفلو لانت قيمة الناتج القومي مقوما بالأ

 .القيمة الجارية
 ؟2667في عام عما لانت عليه  2668لماذا ارتفعت قيمة الناتج القومي في عام  /س
 .هما معا أوزيادة الناتج الحقيقي  أو سعارهو ارتفاع الأ /ج

 :المتخصصون في حسابات الدخل القومي الحقيقي
 نحو الارتفاع لاستبعاد أثر الارتفاع سعاريمّمشون الناتج عندما تتجه الأ. 
 نحو الانخفاض سعاربينما يضخمون الناتج عندما تتجه الأ. 

وب لك يستبعد التبير الأول ويسم  للمميات فقط  ،عن أثر التبير في المميات سعارفصل اثر التبير في الأي :الناتج القومي الحقيقي
 الاسمي الناتج القومي الحقيقي ولي  إلى ألبرونظرا له ا السمة فإن الاقتصاديين ينظرون باهتمام  ،بالتبير

 Real Versus Nominal GDPمقارنه بين الناتج الحقيقي مقابل الاسمي 

GDP الاسمي 
 السنة الممية المنتجة السعر

 Year السيارات الممبيوتر السيارات الممبيوتر

45666$ 5666$ 66666$ 6 4 2664 
75666$ 5666 62666 3 5 2665 

 5666=5666×6 أي 2664في عام  الممبيوترات بقيمتها )السعر( (هنا نضرب عدد )المميةف 
  46666=66666×4 أيونضرب عدد السيارات بقيمتها 
 45666= 46666+5666 وفي النهاية نقوم بجمع الناتج 
 65666= 5666×  3الممبيوتر  2665في عام  وهم ا 
  66666= 62666×  5السيارات 
  75666= 66666+65666نقوم بجمع الناتج 
  2664البر من الانتاج الاسمي في عام  2665الانتاج الاسمي في عام  
  فيه زيادا في المميه زيادا حقيقيه وفيه زيادا في الاسعار.الجدول  مننلبحظ  ه ا الزيادا؟؟ماسبو 

 2664الثابتة لعام  سعارنستخدم الأ قيمة الناتج المحلي الحقيقي RGDPلحساب 

GDP الحقيقي 
 السنة الممية المنتجة السعر

 Year السيارات الممبيوتر السيارات الممبيوتر

45666$ 5666$ 66666$ 6 4 2664 
65666$ 5666 66666 3 5 2665 

  5666=5666×6الممبيوتر  2664نجدفي سنة 
  46666=66666×4ونضرب عدد السيارات بقيمتها أي 
  45666= 46666+5666وفي النهاية نقوم بجمع الناتج 
  45666الناتج المحلي الاجمالي المحلي الحقيقي مقدارا 
  56666= 5×  66666السيارات  2665في سنه 



 

  26666دولار. هنتتا  زيتتادا وانتتحه بمقتتدار  65666= 65666+56666النتتاتج المحلتتي الحقيقتتي هتتو   65666= 56666×  3المميتتوتر 
 الف دولار ه ا زيادا تعتبر حقيقيه .

 RGDPحساب معدل النمو في 
REAL 
GDP 

 السنة الممية المنتجة السعر
 Year السيارات الممبيوتر السيارات الممبيوتر

45666$ 5666$ 66666$ 6 4 2664 
65666$ 5666 66666 3 5 2665 

  REAL GDPباستخدام المعلومات من الجدول احسو معدل النمو في 
 65666وهو  2665الحقيقي في سنة  نتاجنأخ  الإ 
 65666  45666وهو  2664نطرح منها الناتج الحقيقي لعام 
   26666هو  45و 65فالفرق بين   2664ثم نقسم الفرق بينهما على الناتج الحقيقي في عام  
 زيادة% 44يعني حوالي  444سنجد انه مساوي  45قسمناا على  إذا 

  $45,000= ,444, or 44,4%/($65,000 - $45,000) 
 الحقيقي جماليه ا هو معدل النمو الإ. 

 

 جماليباستخدام رقم قياسي يسمى مممّش الناتج المحلي الإ .عبر الزمن سعارنستطيع قياس التبير في الأ ل لكGDP Deflator 

 يسمى بسنة الأساس ،2664مثل سنة  666السعر =  أنيعني نختار سنة اساس ونضع  ،في سنة معطاة 666الرقم القياسي المونوع عند ف. 
  2664سنة  أسعارتقارن ب خرىفي السنوات الأ سعارالأ. 
 2664نقارنها بت  2665مثل  خرىونقارنها بالسنوات الأ  
 2667 وهم ا 2664 نقارنها بت.. 
    2665في  جماليمممش الناتج المحلي الإ = 
  [(Real GDP in 2005)( /NGDP in 2005)× ] 100 
  2665الحقيقي في عام  جمالينقسمه على الناتج المحلي الإ 2665الناتج المحلي الاسمي في 
  1.15 = 115 × ($75,000/$65,000)= 100× 100 
  [ بين السنتين115-100/ )100% ]65 ارتفعت بمقدار سعارالأ أنتعني). 

 المحاضرة الثامنة

في وقت ه ا المساد العظيم   ،من أربع سنوات لثرما بعدها لأو  م6936-م6929خرجت المدرسة المينزية مع فترة المساد العظيم عام 
 .جماليالإل لك في انمماش لبير في الناتج القومي و  لانت معدلات البطالة مرتفعة جداً 

الرلود انخفاض في و  استمر فترة طويلة أيضاو  ،%25البطالة تجاوزت و  اض لبير في الأنشطة الاقتصاديةهنا  انخف لأن سمي لساد عظيم
الاقتصتادية  الأنشتطةالمستاد يمتون انخفتاض  أمتا .تزيتد قلتيلبً  أوثلبثتة أربتاع الستنة  أوالأنشطة الاقتصادية لفترة متن التزمن قتد تمتون ربعتين 

 .يأخ  فترة زمنية أطولو  ،داً معدلات البطالة مرتفعة جو  ،انخفاض لبير
 :نظرٌة كٌنز

المستهلمين لا مناص من و  عدم التفاؤل من قبل المستثمرينو  مع وجود درجة عالية من التشاؤمو  إعادة الثقة إلىالاقتصاد بحاجة  أن :تقول
 .الاقتصاد لإنقاذحمومي لبير  بإنفاقتقوم  أنو  الثقة بالاقتصاد إعادةو  تدخل الدولة

 لبيتر جتداً فتي جميتتع   إنفتاقحيت  طبقتت المدرستة المينزيتة فنجتد هنتا   ،حصتل فعتتلبً  هت ا متا أنلأزمتة الاقتصتادية العالميتة التتي تحتدث ا ن نجتد فتي هت ا ا
 .تنق  اقتصادها أنتريد  لأنها ،الدول العالمية

 لتو لتم تتتدخل و  و الستبيل لإعتادة الثقتة بالاقتصتادفمتان هنتا  إنقتاذ حمتومي فهت ا هت ،لنف  الشتي خرىالدول الأو  فالحمومة الأمريمية ونعت خطة للئنقاذ
 .سنرى معدلات البطالة مرتفعة جداً و  الدول سو  تمون ه ا الأزمة أطول



 

  العتالمي الجديتد  الاقتصتادانفتاحتاً فتي ظتل  ألثتردول العتالم ا ن  لأنالحاليتة  الاقتصاديةلما هو في الأزمة الدول  نرر المساد العظيم لم يمن منتشراً لمل
 لانتت المارثتة فتي أمريمتا بدرجتة رئيستية  م6936-م6929في السابق عتام  أمااهتزاز يحصل في الاقتصاد الأمريمي نجد جميع الدول يهتز اقتصادها  فأي
 .ول القريبة منها لمن لي  بنف  الشملدتضررت بعض ال نإو  العول المبير أمريما تحملت فقدلما هو ا ن بشمل لبير  صدر لم ت  و 

 نزية تقوم على أساس نرورة التدخل الحمومييالمدرسة الم
دع الاقتصتاد يعمتل بحريتة دون و  لا تتدخل للدولتة :" التتي تقتولالمدرستة الملبستيميةالستائد فتي ذلتك الوقتت هتو " الاقتصادي لان الفمرو 

 .آلية السوق ستجد الحلول المناسبة لأي خلل أن أي .إشمالية أيالاقتصاد سيحل و  تدخل الدولة
نخترج متتن  أننعتالج بالأجتل القصتير يجتو  أننحتن نريتد و  ستتنأخ  وقتت طويتل الاقتصتادننتظتر حتتى يصتح   أنأردنتا  إذاينتز بنظريتته قتال عنتدما أتتى ل

 !؟فما الفائدة ،بمعنى في الأجل الطويل سنمون متنا" The long run we are all dead" :مقولته المشهورةو  ،المارثة بأقل فترة مممنة
السياسة ت)يستتمى بتت هتتو متتاو  بتته نتتادىلهتت ا التتتدخل الحمتتومي التت ي و  أستتاس محاولتتة تصتتحي  الخلتتل الموجتتود فتتي الأجتتل القصتتير نظريتتته علتتى بنتتىفهتتو 

بالتتالي و  الاقتصتادإنعتاش  لأجتلتخفتيض الضترائو و  الضترائو فهتو طالتو بزيتادة الإنفتاق الحمتوميو  فهي تقوم علتى الإنفتاق الحمتومي (المالية المنزية
بالتتالي تيتار تتدفق التدخل ستيتحر  متن و  استتمرار عمليتة الشترالو  ونتعهم الطبيعتي إلتىالمستتهلمين و  عودة المستثمرينو  اد تدريجياً إعادة الثقة بالاقتص

 .جديد
لتتان الاقتصتتاد يعمتتل عنتتد مستتتوى أقتتل متتن مستتتوى و  ليستتت مشتتملة ستتعارلانتتت الأ م6936-م6929لينتتز نظريتتته فتتي تلتتك الفتتترة عتتام   بنتتاعنتتدما 

بالتتالي لتم يمتن هنتا  ختو  متن زيتادة الطلتو الملتي عنتد زيتادة الطلتو و  معطلتة الاقتصتاديةمتن المتوارد  ألثتر أو%  36لان   ،ثيرالتوظف المامل بم
حستو توقعتات المدرستة  لأنمهمتاً  ستعارلم يتتم استتبلبلها للهتا بالتتالي لتم يمتن المستتوى العتام لأو  معطلة نتاجعناصر الإ لأن سعارالملي لن ترتفع الأ

 الملتتي نتتتاجزيتتادة الإو  نتتتاجالإلأننتتا بعيتتدين لتتل البعتتد عتتن مستتتوى التوظتتف المامتتل فمتتن المممتتن استتتخدام عناصتتر  ثابتتتةستتتبقى  ستتعارالأ أنالمينزيتتة 
 .بالارتفاعتبدأ  سعارنقترب من مستوى التوظف المامل هنا الأ أن إلىلن ترتفع  سعارالأو 

أساستياتهم قائمتة علتى المدرستة  أنفنجتد  يستمون بتت " المينزيتون الجتدد " هتم متاو  وقتنتا الحانتر إلى أتباعلها و  استمرت المدرسة المينزية
 .المينزية مع إحداث بعض التطورات في ذلك

 الاقتصتتادتقتتول دعتتوا و  الاقتصتتاديةلانتتت ستتائدة قبتتل مدرستتة لينتتز لانتتت تتترفض تتتدخل الدولتتة فتتي الأنشتتطة   التقليديتتة أوالملبستتيمية  ختترىالمدرستتة الأ
نجتد متتن الملبستتيمية هت ا المدرستة  .ونتعه التتتوازني إلتىستتيعود  الاقتصتادو  خلتل أيهتي التتي ستتتزيل و  الأجتتورو  ستعارلأاة الماملتة تعطتي الحريتتو  يعمتل

درستتة يتبعهتتا فتتي الوقتتت الحانتتر متتع تطتتوير فتتي متتنهج المدرستتة فنجتتد متتثلبً " المدرستتة النقديتتة " التابعتتة لتتت ميلتتتن فيتتدمان هتتؤلال جتت ورهم تابعتتة للم
" أصتتتحاب التوقعتتتات الرشتتتيدة جتتت ورهم قائمتتتة علتتتى المدرستتتة "الملبستتتيك الجتتتدد أيضتتتا .الاقتصتتتاديةن متتتع إحتتتداث بعتتتض التطتتتورات الملبستتتيمية لمتتت

 .الملبسيمية
 هما: الطلو الملي يتمون من عنصرين رئيسين

 الاستثماري الإنفاقو  .2 الاستهلبلي الإنفاق .6
 ..عندما نقول لا وجود للقطاع الخارجي يعني نقتول أنته اقتصتاد مبلتقو  ،في الصادراتلا وجود لصا أيلا القطاع الخارجي و  الحمومي للئنفاقلا وجود 

 .من ذلك ألثرينتجه من سلع داخل القطر هي التي يستهلمها فلب يستورد  لا استيراد ماو  منبلق على نفسه لا تصدير
 :تحديد الدخل التوازنيو  النموذج المينزي

 القصير الأجلعلى الأقل في  ،جماليالمحلي الإ نتاجمستوى الإ أو ،نتاجالخدمات يحدد الإو  الطلو على السلع. 

 تتبير بشمل طفيف جدا أوخلبلها  سعارالأجل القصير هو الفترة من الزمن التي لا تتبير الأ 
 المطلوب نتاجفي الاجل القصير المنتجون يعرنون جميع الإ 

  نتاجستوى التوازن بحي  الطلو الملي يساوي الإم إلىالوصول  أجلفي الأجل القصير يتعدل الاقتصاد بسرعة من. 

 
 :أنالمدرسة المينزية و  يلبحظ من المدرسة الملبسيمية

  لينز يرلز على الطلو الملي 



 

 بينما الملبسيك لان ترليزهم على جانو العرض. 
 :يقول (ياس  )و له ا وفقاً لقانون 

الطلتو لتم  .ستنجد متن يشتتريهاو  ننتتج ستلع ،نرلتز بتهو  نهتم بتالعرض نأيعني يجو  .ملبسيكال ه ا عند ."العرض يخلق طلبه الخاص أن" 
 .هو ال ي يحدد الطلو نتاجلان عندهم الإو  .يمن مشملة عند الملبسيك

 .انخفتاض لبيتر بالطلتو الملتيو  هنتا  تشتاؤم لأن ،المشملة لانت الطلو الملتي أنبينما لينز وفقاً للظرو  التي ظهرت نظريته فيها نجد 
وجتد ستيمون  إذاو  نوجد طلو أي ،الطلو الملي هو الأساس يعني الطلو هو ال ي يخلق عرنه الخاص أنريته على أساس لينز نظ  فبنى

 .نتاجالطلو هو ال ي يحدد الإ أنعندهم و  ..هنا  من ينتج ه ا السلع لتلبية ه ا الطلو
 .ل طفيف جداً تتبير بشم أو ،خلبلها سعارهو الفترة من الزمن التي لا تتبير الأ القصير الأجل

 .المطلوب نتاجالمنتجون يعرنون جميع الإ ،في الأجل القصير -
 .نتاجالإبحي  الطلو الملي يساوي  ،مستوى التوازن إلىالوصول  أجلبسرعة من  الاقتصاديتعدل  ،القصير الأجلفي  -

  The Simplest Keynesianالنموذج المينزي الأبسط
 .الاستثمارو  الطلو الملي يتمون من الاستهلب  الملي أن أي .قطاع استهلبلي فقطو  ثماريفي ه ا النموذج سيمون عندنا قطاع است

 .تساوي لمية الطلو نتاجلمية الإ  ،في الرسم 45يجو فهم العلبقة بين المتبيرين على طول خط  :الخطوة الأولى
 45ختط نصتفها هتو و  درجتة 96ة التتي تستاوي الرأستي هنتا  ختط ينصتف الزاويتة القائمتو  عندما نرستم المحتور الأفقتيسنرسم خط ي نصف 

 .هو يمثل ظليًاً منحنى العرض عند لينزو  درجة 45يسمى خط و  نزييسنستخدمه لثيراً في النموذج المو  درجة
 .الممية الموجودة على المحور الأفقي تساوي القيمة الموجودة على المحور الرأسي أن :هيو  ه ا الخط له ميزة

 :و نرى ه ا في الرسم
 (ADالطلو الملي )درجة ونعنا على المحور الرأسي  45خط 

تماثلها بنف   أنيجو  666 نتاجبالإالممية  أننلبحظ  (درجة 45خط )درجة بالخط الأزرق  96قسمنا الزاوية القائمة  (Y نتاجالإ)وونعنا على المحور الأفقي 
 .درجة 45وه ا هي خاصية ال ...هم او  في المحور الرأسي نتاجالإفي  666المسافة 

 لا أنبتتتافتراض و  درجتتتة 45ختتتط  إلتتتى (ADلتتتو أردنتتتا إنتتتافة منحنتتتى الطلتتتو الملتتتي )
يتتتتألف متتتن   نتتتتاجالطلتتتو علتتتى الإ أنو  ،لا للقطتتتاع الختتتارجيو  وجتتتود للقطتتتاع الحمتتتومي

يعنتتي الطلتتو الملتتي يتمتتون متتن  ،(I) الاستتتثمارو  (C) الاستتتهلب لميتتات ثابتتتة متتن 
  .متبير أيرض انه ثابت لا يعتمد على الاستهلب  والاستثمار والاستهلب  نفت

تستاوي  نتتاجلميتة الإ  أنيعنتي  ،45تقتاطع الطلتو الملتي متع ختط ) أننستطيع القول 
 .(AD=Y :الاقتصادينقطة التقاطع تعني التوازن  أن أيلمية الطلو 

 )الطلو الملي= العرض الملي(
 عند التوازن يتحقق E يساوي الطلو الملي نتاجحي  الإ.  
  المحتتتتتتور الرأستتتتتتي التتتتتت ي يقتتتتتتي  الطلتتتتتتو الملتتتتتتي جمعنتتتتتتا  أننلبحتتتتتتظ

بعتد الجمتتع رستمناهما بتتالخط الأصتفر ختتط و  الاستتتثمارمتع  الاستتهلب 
 .(Demandدالة الطلو الملي )موازي للمحور الأفقي سميناا 

  نعند( قطة إلتقائهما عند النقطةE التوازن)  أننجد: 
 .(ي= الطلو المل نتاجالإ) أيالعرض الملي = الطلو الملي 

  المشتملة  لأندرجة يمثل عند لينتز منحنتى العترض الملتي  45 أنو لما قلنا
 .ليست بالعرض فالعرض يستجيو استجابة مباشرة للطلو الملي

 ألبربمقدار  نتاجزاد الإ أيالتوازني  نتاجلو تجاوزنا مستوى الإ.  

 ؟ابتعدنا عن التوازن أنفماذا سيمون عندنا بعد 

E C+I 
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  هت ا مؤشتر و  فتاض عتن الطلتو المنتجتون ستيخزنون متا أن أيبالتتالي ستيمون هنتا  تترالم بتالمخزون و  من الطلو الملي ألبر نتاجالإ أوسيمون العرض الملي
  (E) إلى أخرىبالتالي يعود التوازن مرة و  همإنتاجيقلصوا  أنلابد للمنتجين  إذا ،همإنتاجيقلصوا  أنالمنتجون يجو  أن إلى

 عنتدما  يعنتي تترالم بتالمخزون (إنتتاجفستيمون علتى اليمتين فتائض عترض ) آليات تعمل على إعتادة التتوازنهنا   أنسنجد  زنيمون هنا  ابتعاد عن التوا عندما
  .نتاجالإ واسيقلل المخزون فية زيادة أنيح  المنتجون 

 من  على اليسارE بالتتالي العتودة و  همإنتتاجيقوموا بزيتادة  أنه ا مؤشر للمنتجين و  هنا  سحو للمخزون السابق أن أي نتاجمن الإ ألبرالطلو الملي  سنجد
 .للتوازن أخرىمرة 

  التوازن عند  إذاE  إلتى الاقتصتادتنتاقص المختزون للهتا ستترجع  أودرجتة وأي ابتعتاد عنهتا القتوى ستتعمل ستوال تزايتد  45حي  التقال الطلو الملي مع ختط 
 .ونعه التوازني الأصلي

 

 المحاضرة التاسعة

 ملخص القول:
   .أيضادرجة ال ي يمثل العرض الملي  45الطلو الملي يتقاطع مع خط الت  لأنيتحقق عندها التوازن  Eالنقطة 

 :أخرىالابتعاد عن ه ا النقطة ابتعاد عن التوازن فإلى اليمين هنا  قوى ستعمل على عودة الاقتصاد للتوازن مرة 
 هم إنتاجيقللوا من  لأنزون ه ا مؤشر للمنتجين من الطلو وسيمون فيه ترالم في المخ ألبر نتاجففي اليمين يمون الإ

 :هم ثم بعد ذلكإنتاجلسحو المخزون وه ا إشارة للمنتجين بأن يقوموا بزيادة  نتاجمن الإ ألبروإلى اليسار سيمون هنا  الطلو 
 ليست  نتاجلانت لمية الإ  إذاY*، وبسرعة تجاا التوازن  تلقائياً  يتعدل الاقتصادY*. 
 طة اليمين من نق إلىE،  نتاجومن ثم يترالم المخزون ولردة فعل تقوم المنشات بتخفيض الإ إنتاجيوجد فائض. 
 اليسار من نقطة  إلىE، هاإنتاج ولنتيجة ل لك ستقوم المنشات بتزويد ،نتاجمن الإ ألبرغير لا  حي  الطلو الملي  إنتاج. 
 يميل الاقتصاد للتحول وبسرعة تجاا التوازن. 

========================================================= 

 :الشمل التالي نقول في
  عندE1   إنتاجيمون هنا Excess Production  
  وعنتدE2   غيتتر لتتا  إنتتتاجيمتتون هنتتا Insufficient Production، فتتائض فتتي الطلتتو أي. 

 (نتاجمن الإ ألبرالملي  الطلو أنيعني )
 

 

 
 
 
 

يتمتون متن القطتاع العتائلي  في النموذج الأبسط المنزي باختصار
المتمثتتتتل فتتتتي الاستتتتتهلب  وقطتتتتاع رجتتتتال الأعمتتتتال المتمثتتتتل فتتتتي 

 .الاستثمار



 

 .حي  لا يوجد أنفاق حمومي ولا وجود لصافي الصادرات يعني )اقتصاد مبلق( ه ا الطلو الملي
 :الاستهلب  سيتمون من شقين أنفيممن النظر لدالة الاستهلب  دالة تعتمد على الدخل بمعنى 

 على الدخل  ال ي لا يعتمد :لاستهلب  الثابتا -6
 .استهلب  يعتمد على الدخل ويزيد مع زيادة الدخل  -2

 :Consumption Functionدالة الاستهلب  
C=Ca + by  

b=MPC    مقدار الزيادا نتيجة زيادة الدخل.:الميل الحدي للبستهلب  
C:  الاستهلب 

Ca ستوال علتى  ود استتهلب  حتتى لتو لتان الدخل=صتفرمتن الاستتهلب  لا يعتمتد علتى التدخل فلببتد متن وجت التلقائي فه ا الجتزل أو الاستهلب  الثابت
لا يوجتد عنتد الشتخص دختل لتأن يمتون عاطتل عتن العمتل فيمتون عنتدا استتهلب  فقتد لتى ستبيل المثتال عفلو لان على الفرد  ،الدولة أومستوى الفرد 

قتتد يمتتون عنتتدا أستتهم ثتتم قتتام ببيعهتتا حتتتى يستتتهلك فهنتتا  جتتزل متتن الاستتتهلب  يمتتون  أومتتل وهتت ا يتتأتي متتن متتدخرات ستتابقة عنتتدما لتتان يع Caثابتتت 
 على مستوى الدولة أواستهلب  ثابت لا يعتمد على الدخل سوال على مستوى الفرد 

 aC سيمون موجود حتى لو لان الدخل=صفر عوض بالمعادلة الاستهلب  الثابت: 

C=Ca + by   
y  من الشق الأي إذاً تساوي صفرby  صفر = 
 C=Ca إذاً 

 m p cالت ي هتو  bفالمعامتل الت ي يتربط بتين الاستتهلب  والتدخل هتو  المعتمتد علتى التدخل أواستهلب  المستح  بواسطة التدخل  :خرالجزل ا 
   .هو مقدار التبير في الاستهلب  نتيجة لتبير الدخل :وتعريفه  ،وهو الميل الحدي للبستهلب 

 ألبترالميتل الحتدي للبستتهلب  ستيمون أقتل متن الواحتد و  أنوله ا من البتديهي افتتراض  ،احد لم مقدار يتبير في الاستهلب يعني لو تبير الدخل ريال و 
الميتل الحتدي أقتل متن الواحتد  أنرض تتالجتزل ا ختر فنف يعني لتو زاد دخلتك بمقتدار ريال واحتد فأنتت ستستتهلك جتزل متن الريتال وستتدخر ،من الصفر

  .سبعه من عشرة وهم ا أوتة من عشرة س من الصفر مثلبً  ألثرو 

تعريف الميل الحدي للبستهلب  ريانياً 
y

c




  

 التبير في الدخل((÷ ))التبير في الاستهلب   .مقدار الزيادة في الاستهلب  نتيجة زيادة الدخل=  الميل الحدي للبستهلب 
الادختار فتي  إلتىوما تبقى من الواحد سي هو  0.9إن الاستهلب  سيزيد فلو زاد الدخل بمقدار ريال واحد ف 0.9مثلب الميل الحدي الاستهلبلي= فإذا

نرستتم دالتتة الاستتتهلب  وهتتي دالتتة خطيتتة تقطتتع  أنفمتتن ختتلبل الرستتم نستتتطيع  .نمتتوذج لا وجتتود للحمومتتة ولا وجتتود لصتتافي الصتتادرات ظتتل افتتتراض
   666قطع المحور الراسي عند ست 666المحور الرأسي عند قيمة الاستهلب  الثابت فلو لان الاستهلب  الثابت= 

لان لبير فستمون شديدة الانحدار فزيتادة فتي التدخل بمقتدار ريال واحتد فيت هو جتزل    فإذايحددا هو الميل الحدي للبستهلب   فطبيعة ميلها من ال ي
   .هو منها مقدار قليل للبستهلب زاد الدخل بمقدار ريال سي  إذالان الميل الحدي للبستهلب  قليل معنى ذلك   إذا أما ،لبير منها للبستهلب 

 Changes in the consumption Function عوامل التغٌر فً دالة الاستهلاك

 .وهو يأتي من خلبل الاستهلب  الثابت وميل حد الاستهلب 
 :بسبب بشكل موازي سٌكون انتقال لأعلىالثابت تأثٌر ارتفاع الاستهلاك  -1

للهتا ) ارتفاع قيمة الستلع المعمترة المملولتة بواستطة المستتهلمين أوارتفاع قيمة السندات  أوارتفاع قيمة الأسهم  :زيادة الثروة وتشمل - أ
 تؤدي لزيادة الثروة(



 

وعنتتدما يمتتون متشتتائماً فيمتتون ) (ألبتترثقتتة بالمستتتقبل فهنتتا يمتتون الاستتتهلب  الثابتتت  ألثتترعنتتدما يمتتون المستتتهلك ) ثقتتة المستتتهلك - ب
 المستقبل( أجلر من يدخ أنيريد  لأنهالاستهلب  الثابت أقل 

منحنتتى دالتتة  أن)عنتتدما يرتفتتع الميتتل الحتتدي للبستتتهلب  الثابتتت وجتتدنا  :ماان خاالال تااأثٌر ارتفاااع المٌاال الحاادي للاسااتهلاك -2
تبيتر ميتل دالتة الاستتهلب  فالت ي يتؤثر فتي ارتفتاع الميتل الحتدي  تبير الميل الحدي للبستتهلب  فإذا (الاستهلب  ستنتقل بشمل موازي

 :للبستهلب 

لانتت الزيتادة فتي التدخل   إذاالتطبيقيتة أثبتتت انته  فالدراستاتمؤقتتة  أووهتل هتي دائمتة  تقديرات الشخصية للزيتادة فتي التدخلال ( أ
لانتتت الزيتتادة فتتي   فتتإذاالحتتدي للبستتتهلب  ستيزيد عمتت  الزيتتادة المتوقتتع أنهتتا مؤقتتة  متتون دائمتتة وبشتتمل مستتمر فتتإن الميتتلت أن يتوقتع

 .مؤقتة لأنهالم يزيد  أيالميل الحدي للبستهلب  لن يستجيو تمون مؤقتة ف أنالدخل المتوقع 
يعني ه ا زيادة في الميل الحدي للبستهلب  فعندما ندخل للقطاع الحمومي سندخل معهتا الضترائو  .انخفاض نريبة الدخل ( ب

فتان الميتل انخفضتت نتريبة التدخل  فإذا
 .الحدي للبستهلب  سيزيد

ير ارتفتتاع الاستتتهلب  حصتتلت هتتي تتتأث الرستتم الأول الزيتتادة التتتي
وبشتمل متتوازي  أعلتى إلتتىلاستتهلب  انتقلتت ايعنتي دالتتة الثابتت 

 الثابت أوبسبو زيادة الاستهلب  التلقائي 

بينمتتا لتتو لتتان  أعلتتى إلتتىنلبحتتظ أننتتا ونتتعنا ستتهم أنهتتا انتقلتتت 
التبيتتر فتتي الارتفتتاع هتتو ميتتل الحتتدي للبستتتهلب  ستتنلبحظ أننتتا 

نفتتتتترض الميتتتتتل الحتتتتتدي رستتتتتمنا دالتتتتتة الاستتتتتتهلب  الأولتتتتتى ثتتتتتم 
 الانتقتتال أنزحتتا  فتتي الواقتتع بحيتت  أنللبستتتهلب  زاد فتتنلبحظ 

هي نفسها ولمنه زحف  caالمحور الرأسي لم تتبير  نقطة تقاطعه مع أن
 .للحدي للبستهلب  ألبروصار الميل ا ن  أعلى إلى

نلبحتتتتظ الفتتتترق بتتتتين الميتتتتل الحتتتتدي للبستتتتتهلب  الأول والميتتتتل الحتتتتدي 
من ختلبل الستهم فيتدل علتى ميتل الحتدي للبستتهلب  للبستهلب  الثاني 

يعنتي شترطه )بترايم  bوالمترة الثانيتة قلنتا  bوأنزحافها لليسار الأولى قلنا 
 (.bموجودة على 

 :العلاقة بٌن الاستهلاك والادخار

S=y-c  
)الدخل المتتاح الت ي لا  .الاستهلب  - الادخار = الدخل أننجد 

 صادرات(ي وجد فيه تدخل حمومي ولا فيه صافي
دالتتة الادختتار لتبناهتتا بصتتيبة  أنفلتتو ذهبنتتا لدالتتة الاستتتهلب  نجتتد 

 :تشابه دالة الاستهلب  
S=-Sa +dy 

 Sوهو الادخار ، -Sa   وهو الادخار الثابت وهو سالو 
MPS=1-MPC 

Y=0 and C= Ca S=-Sα 
Y=C  S=0 

 .هما نف  المبل  لمن هنا  في الموجو للبستهلب  وهنا بالسالوفي دالة الاستهلب  فنجد أن Caوبين  في دالة الادخار Saفنربط بين 
 ؟س/ من أين يأتي الاستهلب  الثابت



 

هتي نفت  قيمتة الاستتهلب  الثابتت لمتن  Sa-الادختار يمتون بالستالو  إذاويعني ذلك أنك سحبت من مدخرات ستابقه   .ج/ يأتي من مدخرات سابقة
 .بالقيمة السالبة

 حدي للبستهلب ؟ما علبقتها بالميل ال dس/ 
 .هي الميل الحدي للبدخار dالت  إذاهي الميل الحدي للبستهلب   bلانت التت   إذاج/ 

 ؟س/ ما العلبقة بين الميل الحدي للبستهلب  والميل الحدي للبدخار
يمتون الميتل الحتدي =  (ةر متن عشت8) 0.8لتان الميتل الحتدي للبستتهلب  متثلب   إذا  .ناقص الميل الحدي للبستهلب 6ر = ج/ الميل الحدي للبدخا

 .ست هو للبدخارة هلل 26ست هو للبستهلب  و ةهلل 86يعني لو أرتفع الدخل بمقدار ريال فإن  0.2=  6-0.8
 

 العاشرةمحاضرة ال

 
تمتتتتتو دالتتتتة الادختتتتار  أنوجتتتتدت عنتتتتد  دالتتتتة الاستتتتتهلب  تستتتتتطيع  إذا

 .مباشرة
ستتتهلب  الا أوهتو الاستتهلب  الثابتت  C=100 (100دالتة الاستتهلب   

 (  bالميل الحدي للبستهلب =  0.8)  . Y×  0.8+ (التلقائي
 100نقول ببساطة عنتد الاستتهلب  الثابتت  ؟!يف نمتو دالة الادخارل

  :الادخار نمتو دالة إذا؟من ادخارات سابقة ؟من أين أتت
 S=(-100)+ (0.8)× Y 

b إذا دالتتتتتة  (6.2=6.8 -6) يستتتتتاوي = الميتتتتتل الحتتتتتدي للبستتتتتتهلب
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                X Y -=100S 0.2 +ر مرة أخرى هي: الادخا

 =dy aS-S+العلبقة بين الاستهلب  والادخار 
S وهتو الادختار-Sa  وهتو الادختار الثابتتت وهتو ستالوd هتو الميتتل

مقدار التبير في الادخار نتيجتة  :يل الحدي للبدخار هوالمالحدي للبدخار 
 ،مقتتدار الزيتادة فتتي الادختتار نتيجتة لزيتتادة التتدخل أختترىبعبتارة  أو لتبيتر التتدخل

 أنهللتتة نقتتول  26فلتتو زاد التتدخل بمقتتدار واحتتد ريال ثتتم زاد الادختتار بمقتتدار 
 6.2الميل الحدي للبدخار = 

MPS=1-MPC 
MPS1      =وي ماذا؟! يسا = الميل الحدي للبدخار- MPC   (MPC  الميل الحدي للبستهلب). 

 6.8لان الميل الحدي للبستهلب  =  إذافي مثالنا السابق 
 (MPS=0.2) إذا MPS=1-0.8:فان الميل الحدي للبدخار هو

 يساوي صفر y الرسم فنجد عندما يمون الدخل إلىثم بعد ذلك نظرنا 
Y=0 and C= Ca S=-Sα 

Y=C  S=0 
 :أنالتي هي نقطة الأصل سنجد  Y=0هنا 

Ca ال ي هو الاستهلب  الثابت. 
قيمتة  لأنوالمستافة يعنتي المستافة بتالقوس الأستود هتي نفت  المستافة المونتحة بتالقوس الأحمتر (= الادختارS) S=-Sa أنوفي المقابل فتي القستم الستفلي نجتد 

 .الاستهلب  الثابت بالموجو هو نف  قيمة الادخار بالسالو



 

 أيالاستتهلب  = التدخل معنتا ذلتك أننتا استتهلمنا جميتع التدخل  أنتعني متاذا؟؟  454ون الاستهلب  = الدخل يعني نقطة تقاطع دالة الاستهلب  مع خط عندما يم
 الادخار=صفر ل لك لحظ الربط بين الرسمين  أن

 .*Y لان الاستهلب  = الدخل عند  454في الرسم العلوي عند نقطة تقاطع دالة الاستهلب  مع خط 
هنتا التربط بتين دالتة الاستتهلب   إذاقيمة الادخار = صفر  أن أيدالة الادخار تقاطعه مع المحور الأفقي  أنحظ في الرسم السفلي يمون الادخار = صفر وله ا لا

 .الرسم العلوي يبين دالة الاستهلب  والرسم السفلي يمثل دالة الادخار  .ودالة الادخار
 :(القول)ملخص  

عندما يمون نقطة التقاطع الرأسي بالنسبة لدالة الاستهلب  ال ي هو الاستهلب  الثابت نف  المسافة ه ا تقابل نفت  المستافة بالنستبة  :ولالنقطة الأ
مستافة القتوس الأستود هتي نفت  مستافة القتوس الأحمتر لمنهتا موجبته  .ذا  في الاستهلب  بالموجو وه ا في الادخار بالسالو أنللبدخار الثابت إلا 

 .ي الأول وسالبة في الثانيف
لتتم بقتتي متتن   إذالتتل التتدخل تتتم استتتهلبله  الاستتتهلب =الدخل أنيعنتتي  454نجتتد دالتتة الاستتتهلب  فتتي الرستتم العلتتوي تقاطعتته متتع ختتط  :النقطتتة الثانيتتة
 الادخار=صفر 

 .صفرفي الرسم السفلي نجد نف  النقطة يتقاطع دالة الادخار مع المحور الأفقي وبالتالي يمون الادخار=
الادختار ستيمون موجتو عنتد  أنمتن الاستتهلب  ولهت ا نترى  أعلتىالتدخل ستيمون  لأنستيبدأ يمتون الادختار موجتو  *Yبعد ذلك لتو زاد التدخل عتن 

متن التدخل عتن طريتق   ألبترمتن التدخل ليتف يمتون الاستتهلب   ألبترالاستتهلب   أننجد  *Yاليسار من  إلىفي المقابل  *Yمن  أعلىمستويات دخل 
 .نا السحو من المدخرات السابقةلما قل

  :مثال في الأرقام يون  دالة الاستهلب  
 :أخرىيعني بعبارة  C=50+0.75×(Y)دالة الاستهلب  لتبناها لما تلبحظ 

 .50الاستهلب  الثابت= 
 .0.75الميل الحدي للبستهلب  =  

 التو دالة الادخار سألتو الادخار ال ي هو أنأردت  إذافي المقابل 
 S=-50+0.25×(Y) 

 :الأرقام من خلبل تمثيل ه ا الدالة نجد عندنا إلىلو نظرنا 

Ca = 56= الاستهلب  الثابت. 
b =  6.75= الميل الحدي للبستهلب 

  :ننظر للبستهلب  وللبدخار معاً  أنلو أردنا 
 نتاجالإ أووهو يمثل الدخل Yعندما يمون الدخل=صفر في العامود الأول ال ي هو  أننجد 

   50-الاستهلب  الثابت والادخار=C)ال ي هو ) 56الاستهلب = أننجد  
 عونت في دالة الاستهلب   إذا 56عندما يزيد الدخل يصب  بدل صفر يمون 

  87.5الاستهلب =  ..سيعطيك50في75.0ثم تضرب 56عن الدخل ستجمع  56عونت إذا 
 دالة الادخار وعونت دالة الادخار التي بالأسفل إلىإذا ذهبت 

Y*=200  
d =0.25  

Ca =50          
b= 0.75        

S c y 

50.0- 50 0 

37.5- 87.5 50 

25.0- 125 100 

12.5- 162.5 150 

0.0 200 200 

0 



 

 S=-50+0.25 × Y 
  56ال ي هو الدخل (Y)يعني نضع بدل

=-50+0.25 × 50= -37.5 

 56يك قيمة الدخل يسعط 87.5+37.5- 50=جمعت  وإذا

 لان الدخل   إذامثلب نجد  666 أخرىنقطة  إلىانتقلنا  وإذا(Y)=666  وعوننا في دالة الاستهلب:C=50+0.75(100)=125   
  .من الدخل ألبريعني ما زال الادخار بالسالو ومازال الاستهلب   S=(-50)+0.25(100)=-25.0:عوننا في دالة الادخار وإذا
  زاد الدخل  إذاثم(Y)656  متن التدخل لأننتا  ألبترومتازال الاستتهلب  هنتا  62.5- والادختار ستيمون بالستالو 662.5 إلتىالاستتهلب  ستيزيد  أنسنجد

 .لازلنا نسحو من المدخرات لتمويل الاستهلب 
  ثم عندما يمون الدخل(Y)=266  في دالة الاستهلب  266ماذا يحدث؟؟عوض:C=50+0.75(200)=200 الدخل وله ا هنا نقول الاستهلب إذا= 

 أن أيضتانلبحتظ فتي نفت  الوقتت  266عنتد هت ا النقطتة  .بتالأزرق ودالتة الاستتهلب  بالبرتقتالي 454خط الت 45لاحظ نقطة تقاطع دالة الاستهلب  مع خط 
 .الاستهلب =الدخل لأنالادخار=صفر 

 زاد التتدخل  إذا(Y)متتع  237.5وستتيمون اقتتل متتن التتدخل قتتارن بتتين 237.5 إلتتىالاستتتهلب  ستتيزيد  أنمتتاذا سيحدث؟ستتنجد  256 إلتتى 266متتن  أيضتتا
 .256لوجدنا المجموع = (62.5(+الادخار)237.5هنا سيبدأ الادخار يمون بالموجو لو جمعنا ا ن الاستهلب ) 256

 .اجنتيساوي الإ أي 366=25.6+275جمعنا  إذا 25.6الادخار و  275الاستهلب   أننجد  366 إلى 256استمرت زيادة الدخل من  إذاثم 
 .نتاجالاستهلب  + الادخار = الإ

 :* الدخل التوازني في اقتصاد يتمون من قطاعين
y=C+I       output (y)=demand(C+I) 

 

 :التوازن وهو
 .الطلو الملي = العرض الملي 

الطلتتتتتو الملتتتتتي يمثلتتتتتته الاستتتتتتهلب  ولتتتتتت لك 
 .الاستثمار

 نتتتتتتاجالإ أو 454العتتتتترض الملتتتتتي يمثلتتتتته ختتتتتط 
نفتتتت   نتتتتتاجالإ أوملتتتتي ستتتتوال قلنتتتتا العتتتترض ال

 y=C+I :التوازن يتحقق لما تلبحظ هنا في الشريحة إذا.الشيل
Yنتاج=الإ. cالطلو الملي=.  
في ه ا النموذج يعتبر استثمار ثابت مستقل وله ا (i) أنطبعا مازلنا نفترض (i)ليف نستطيع حل التوازن الت  C=Ca +by:لتبنا دالة الاستهلب  بشملها المعتاد  إذا

 .خط مستقيم موازي للمحور الأفقي وونعنا في المحور الرأسي محور الاستثمار أولخط أفقي رسمناا  
 ا ن رسمنا دالة الاستثمار في رسم مستقل ودالة الاستهلب  في رسم مستقل أخر 

 :ا لدالة الطلو الملي انظر ماذا سيحدثيعني الاستهلب +الاستثمار سنرسمه C+I:نجمع بين الاثنين سيمون عندنا دالة الطلو الملي التي هي أنلو أردنا 
 :في ظل اقتراض قطاعين *Yتحديد مستوى الدخل التوازن 

قستمين  إلتىيقستم الزاويتة القائمتة  454واذلتر ختط  454رستمنا ختط 
تتستاوى  أنوبالتالي المسافة على المحور الرأستي يجتو  45و 45

 .مع المسافة على المحور الأفقي
  C=Ca + byة الاستهلب  مون  بدالة الاستهلب  حال(C)هنا ا ن رسمنا الت 

 Caالاستتهلب  الثابتت الت ي هتو  إلتىلما أردنا رسم دالتة الطلتو الملتي أنتفنا 
 وونعنا نقطه على المحور الرأسي.Ca + Iالاستثمار الثابت وقلنا 

 .لاستثمار الثابتنقطة التقاطع بين الطلو الملي وبين محور تبدأ من مقدار قيمة الاستهلب  الثابت مع ا إذا

12.5 237.5 250 

25.0 275 300 



 

الموجتودة علتى (*Y ) القيمتة أنهت ا يحتدد التتوازن يعنتي  454هنا ا ن نلبحظ نقطة تقاطع دالة الطلو الملي المتمثل فتي الاستتهلب  متع الاستتثمار تقاطعهتا متع  
 6666=(*Y)لانتت   إذاى متع المستافة الرأستية فتمتون المستافة الأفقيتة تتستاو  454واذا لانت على 454ه ا النقطة على  لأن *C+Iالمحور الأفقي تتساوى مع 

 .= العرض الملي أو نتاجالتوازن يحدث عندما يمون الطلو الملي = الإ أنه ا هي نقطة التوازن التي ألدنا عليها  إذا 6666تساوي  أنلابد  *C+Iفا 
 .طة التوازننق إلى أخرى مرةأي انتقال إلي اليمين عنها ا والى اليسار عنها سو  يولد نبوط للعودة 

 الحادٌة عشرمحاضرة ال

 تحدٌد التوازن جبرٌا:

 :إيجاد الدخل التوازني هنا  طريقتين لأجل
 هي  ..الطريقة الاولىy متن ختلبل تعتويض  معادلتةثم نحل ال نتاجنساوي الطلو الملي مع الإ أنه ا مجرد  يساوي الطلو الملي نتاجالإ أو

  y = Ca +by + I الثانية عادلةمالاستهلب  سنجد اننا وجدنا ال دالةطبعاً 

y  تساوي الاستهلب  الثابتby + Ca   ال ي يعتمد على الدخل أوالي هو الاستهلب  المستح I +بعتد ذلتك ننقتل التت  .التي هتو الاستتثمارby لأن 
 y- by =Ca+I يمون عندنا معادلةفي الجهه اليسرى لل yفنجعل لل الت  معادلةالدخل في الحقيقة موجود على الجهه اليسرى لل

y  ناقصby  يساوي الثوابت يعني يساوي الاستهلب  الثابتCa  زائد الاستثمار الثابتI  

 b. y(1- b)=Ca+I–الثانيتته هتتو  yالاولتتى المعامتتل لهتتا هتتو واحتتد والمعامتتل الثتتاني لتتت  yونفتتت  قتتوس التتت  yلعامتتل مشتتتر  نضتتع   yاختت نا التتت  إذاثتم 
 ستهلب  وقلنا الميل الحدي للبدخار هو واحد ناقصهو الميل الحدي للب bلاحظ واحد ناقص 

 b (1-b)  يعنتي واحتد نتاقص الميتل الحتدي للبستتهلبb   هنتا واحتد نتاقصb (1-b)  رمزنتا الميتل الحتدي بتت إذاهتو الميتل الحتدي للبدختار D  هتي
 ..MPSوهي نف   b (1-b)نف  واحد ناقص 

قستتمنا الطتترفين ستتو  نحصتتل علتتى هتت ا  إذاي هتتو الميتتل الحتتدي للبدختتار لتتال (b-1)و متتاهو؟ هتت yمعامتتل  yالان ستتو  نقستتم الطتترفين علتتى معامتتل 
                                                       =*y                    معادلةال

هت ا  إذاً   .دها فتي المقتامالان نجت .موجتودا (b-1)نفستها علتى  Ca+Iو فقتط yويبقتى  (b-1)ستت هو  (b-1)قستمناا علتى  إذاالطر  الايسر  لأن
   .الدخل التوازني = مجموع الثوابت مقسوم على الميل الحدي للبدخار ..هو الدخل التوازني

تمثتل  (Ca+I)و .العترض الملتي أو نتتاجالإ y يستاوي العترض الملتي حيت  تمثتل أو نتتاجه ا نستميها الطريقتة الاولتى طريقتة الطلتو الملتي يستاوي الإ
   .الطلو الملي

 أخرىنمتو الدخل التوازني بصيبه  أنأردنا  إذا ..رىأخصيبه 
 )Ca+I(   1   =y* 

           1-b 
 قسمنا فإذاوه ا لا يبير شيل أبداً نف  القيمه  C+Iونضع  bعلى واحد ناقص  C1مممن نضع 

 266 
 6.2  
  6666يعطيك  ؟لم يعطيك  6.2على اثنين من عشرا  266قسمت  إذا
 6    =5  
 6.2 
 .واحدةالنتيجة  6666هو الف  266في الثوابت  ةمضروب ةخمس 6666=266×5

 ؟لايجاد الدخل التوازني أيضا أخرىهل هنا  طريقة 
 تطبيق:

C=50+0.75Y 
I=100 
 Y=ADطريقة : الطريقه الاولى لايجاد التوازنالحل/  -6

)( bI

ICa







 

Y=50+0.75Y+100 
Y=150+0.75Y 

Y(1-0.75)=150 
0.25Y=150 

Y=4(150)=600 

 S=Iالطريقة الثانية:  -2

-50+0.25Y=100 
0.25Y=150 

Y=4(150)=600 
 هي طريقة نسميها و  أخرىطريقة بولى ثم قمنا بحل التطبيق على الطريقة الأ

  التسرب = الحقن نسميهوفيما بعد سنطور ه ا الطريقة الثانيه الي ما  الاستثمار = الادخار طريقة 
بعدها الاستتثمار ثابتت مستتقل لا يعتمتد علتى التدخل أوعلتى  ن الدخل ه ا دالة الاستهلب م 0.75+ 50تساوي  Cعندنا   C=50+0.75Yعندنا ا ن معادلة 

  I=100 إذامتبير اخر داخل النموذج  أي
  y=AD الطريقة الاولى لايجاد التوازن هي طريقة

 = الاستهلب  + الاستثمار  y ثم نضع الاستهلب  yنضع 
 Y =50  +بمتل بستاطة ستنجد أنتا جمعنتا الثوابتت  ثتم نحتل المعادلتة 100دل الاستتثمار نضتع قيمتة بت 75Y50+0.بتدل الاستتهلب  نضتع معادلتة الاستتهلب  

100  0.75Y+  
 Y=0.75Y+150 اصب  عندنا 

 اليسرى فيمون عندنا ةالي الجه yنخرج الشق المرتبط بت 
 y(1- 0.75)=150  

ثتم  150الي هو الميتل الحتدي للبدختار يستاوي الثوابتت التي هتو  0.75حد ناقص مضروبه في وا yيمون عندنا  0،75الثانيه = yومعامل  1الاولى = yمعامل 
 الي هو الميل الحدي للبدخار  0,25هو  0,25=0.75 -1  الفرق بين 

  يعني ربع مضروب في  0,25الميل الحدي للبدخارy  أنقسمناا على الطرفين وجدنا  0.25قسمنا على  إذا 150يساوي y  150نترب  4تستاوي 
  y= 006 4 600=(150)يساوي 
 هي  إذا ةربعأيساوي  ؟يعني يساوي لم ةوعشرين بالمائ ةحاصل قسمة واحد صحي  على خمس ةالاربع ؟؟ةمن أين أتت الاربع

 ةربعأيساوي  ةوعشرين بالمائ ةواحد صحي  على خمس ةحاصل قسم
 4  =    1     

        0.25 
  600الدخل التوازني =  إذا .600 اعطا  نف  النتيجة 0.25على  150 ةولو قسمت مباشر 

زاد  إذايعنتي  0.75الميتل الحتدي للبستتهلب  هتو  .ستخدام مثال رقمي يون  قيمة الاستهلب  الثابتت ويونت  الميتل الحتدي للبستتهلب اه ي ب ةالجبري طريقةال
  .رسي هو للبدخاة هلل 25سي هو منها للبستهلب  وما تبقى منها  ةهلل 75 الدخل بمقدار ريال واحد

  .Iيساوي الاستثمار  Sالادخار  S = Iطريقة الادخار  أيضا .طريقةلايجاد نف  الدخل التوازني وهي  :ةالطريقة الثاني
نضتع معادلتة الادختار قتد يقتول قائتل ليستت موجتودا عنتدنا فتي  ؟نضع بدل الادخار متاذا نضتع لما نساوي الادخار مع الاستثمار سيحدد ذلك الدخل التوازني إذا

لتتم يمتتن هنتتا   لأن (05-)الموجتتودا فتتي معادلتتة الاستتتهلب  نمتبهتتا  50التتت ف ،مممتتن لتابتهتتا متتن ختتلبل النظتتر التتي معادلتتة الاستتتهلب  ةنقتتول بمتتل بستتاط ؟الالستتؤ 
 0.75  الي هو ثم عند  الميل الحدي للبستهلب يمون في السالو إذا هنا  سحو في الادخارهنا  إدخار نقص الادخار  أناستهلب  تلقائي ثابت معنى ذلك 

  0.25=0.75 -1 ةوعشرين بالمائ ةيعطينا خمس ةوسبعين بالمائ ةلما قلنا الميل الحدي للبدخار هو واحد ناقص خمس
-05+0.25y=100  ةوعشرين بالمائ خمسةناقص خمسين زائد y ةتت هو للجهت 05-ثتم نتاقص  100الاستثمار عندنا في المثال يستاوي  .يساوي الاستثمار 

بقستمة الطترفين  0.25y=150 إذا ..150 = 100 +05 خمستين زائتد مائته تستاوي مائته وخمستون  .05+ إلتى 05-اليمين فتتبير اشتارتها متن جهة  خرىالأ
سوى استخدمنا طريقة الطلو الملتي  600الدخل التوازني =  أنلل الطريقتين تعطي نف  النتيجة وهو   إذا y=4(150)=600هي نفسها  أننجد  0.25على 

 .طريقة الادخار يساوي الاستثمار أولملي يساوي العرض الملي" "الطلو ا
 ننتقل الي ونع

 فً اقتصاد ٌتكون من قطاعٌن GDPتحدٌد الـ  



 

ماذا يحصل عندما يمون هنا  تبير بأحتد  
 ؟ممونات الطلو الملي
 ةدرجتتت45هتتتو ختتط و رستتمنا الختتط الازرق 

ثتتم بعتتد ذلتتك رستتمنا الاول الطلتتو الملتتي 
نا  الاستثمار يمون نلبحظ عندما يمون ه

عنتتتدنا الاستتتتهلب  ثابتتتتت ستتتيمون يستتتتاوي 
 أي 100والاستتتثمار الثابتتت يستتاوي  05
هنتتتتا نضتتتتتع  150مجمتتتتوع الثوابتتتتت =  أن

لا يتبيتر مهمتا  100ثابتت  Iنلبحتظ  .C+I والعمتود الرابتع Iثتم العمتود الثالت   Cثم العمو الثاني  yالجدول يبدأ في العمود الاول بونع 
والشق الثاني يعتمد على الدخل له ا عنتدما يمتون التدخل  .لما قلنا يتمون من شقين الشق الاول مستقل عن الدخل C تبير الدخل بينما
 أولا يعتمد على الدخل سوى لان الدخل صتفر  100وفي نف  الوقت الاستثمار هو لما هو  50الاستهلب  الثابت هو  أن= صفر نجد 

عنتدما يمتون  .والتدخل = صتفر 150الطلو الملتي = أي 150الاستهلب  مع الاستثمار هو  من ذلك بمثير مجموع الاثنين الي هو ألثر
 أمتا .ةيعنتي ذات الطلتو الملتي العلويت 200هي مونوعها قريبه لت  150الان لما نلبحظها في الرسم نجد  150 طبعا الت 200الدخل = 

طبعا الاستهلب  لما قلنا فيه  ؟لم يمون الاستهلب  200ا يمون الدخل عندم الثانيه التي اسفل منها فهي دالة الاستهلب  في الواقع الدالة
جمعنا  إذابالتالي  150الاستهلب  سنجد انه =  دالةوالشق الثاني الي هو معتمد على الدخل لو عوننا في  50شق سيمون ثابت الي هو 

 الطلتو الملتي أي 300لاستتثمار يستاوي جمعنتا الاستتهلب  متع ا إذا 100الاستتثمارباقي  200 200=150+50يمتون  150مع  50
هتو  350هنا   أننجد  400زاد الدخل الي  إذاهنا  فائض في الطلو الملي بعد ذلك  أي 200هو  نتاجالإ أنبينما  300نلبحظ انه 
 100متتع  350جمعنتتا  إذا 100الاستتتهلب  التت ي يعتمتتد علتتى التتدخل الاستتتثمار هتتو ثابتتت  300و منهتتا استتتهلب  ثابتتت 50استتتهلب  
  .نتاجمن الإ أومن الدخل  ألبرمازال الطلو الملي  400بينما الدخل  450الطلو الملي  أننجد  450 يساوي

هتي متن  450و منهتا استتهلب  ثابتت 50 ؟500متن أيتن اتتت التت  500الاستتهلب  يستاوي  أننلبحتظ  600عندما يمتون التدخل يستاوي 
  100الاستثمار الثابت هو  500مجموعهما  إذا 450د الاستهلب  الي الاستهلب  ال ي يعتمد على الدخل فعندما زاد الدخل زا

هنتتا  تتتوازن  إذا 600=  نتتتاجوالإ 600الطلتتو الملتتي =  إذا 600يمتتون عنتتدنا الاستتتهلب  زائتتد الاستتتثمار  500متتع  100جمعنتتا  إذا
درجته عنتد هت ا النقطتة حيت  يجمتع بتين  45الطلو الملي مع خط  دالةيساوي الطلو الملي وله ا نلبحظ في الرسم انه يتقاطع  نتاجالإ

600 "y" 600وبين الطلو الملي الي هو  نتاجالإ.  
 منهتتا الاستتتهلب  الثابتتت 50) 650الاستتتهلب  ستتيزيد التتي  أنمتتاذا ستتيحدث؟؟ يحتتدث  800لتتو زاد التتدخل عتتن التتدخل التتتوازني وصتتار 

  .750يساوي  100زائد  650لطلو الملي الاستهلب  ال ي يعتمد على الدخل يجمعها مع الاستثمار سيمون ا 600و
 أنللمنشتأت  أوولما قلنا هت ا مؤشتر لشترلات  .50مقدارا  نتاجهنا  فائض في الإ أي .750بينما الطلو الملي = .800=  نتاجالإ إذا

ستهلب  سيزيد الي الا أنسنجد  1000الي  800من  أخرىبعد ذلك لو زاد الدخل مرة  .من الطلو ألثرلانهم ينتجون  نتاجيقللوا من الإ
 إذا .900الاستتتثمار ستتيمون  100متتع  800جمعنتا  إذاالاستتتهلب  الت ي يعتمتتد علتتى التتدخل  750و منهتا استتتهلب  مستتتقل 50 .800

هتتو  950 أننجتتد  1200واخيتتر عنتتدما يمتتون التتدخل  .متتن الطلتتو الملتتي ألبتتر نتتتاجالإ 100يقتتدر بتتت  نتتتاجستتيمون هنتتا  فتتائض فتتي الإ
هتتو الطلتتو  1050ستتيمون عنتتدنا  100أنتتفنا اليهتتا  إذا .الاستتتهلب  المعتمتتد علتتى التتدخل 900و استتتهلب  ثابتتتمنهتتا  50 .الاستتتهلب 

 .نتاجفائض في الإ 150يساوي  1050ناقص  1200مقدار  نتاجانه هنا  فائض في الإ أي.1200 نتاجالملي بينما الإ
بمعنتتى الطلتتو الملتتي المتمتتون متتن الاستتتهلب  والاستتتثمار  مطلوبتتةلمتتع المميتتة ا نتتتاجنقتتول عنتتد التتتوازن تتطتتابق لميتتة الإ خلبصتتة المتتلبم 

 .ماعدا ذلك فلب يعتبر توازن أما .نتاجيتساوى مع الإ



 

 .ي حددناا وهو مصطل  يسمى عندنا بمصطل  المضاعفننتقل الي نقطة مرتبطة بت الدخل التوازني ال 
 مضاعف الإنفاق الثابت 

(Ca +I)         ×1     y*=     
                    1-b 

 المضاعف = الدخل التوازني× الإنفاق الثابت   
 فمثلب اذا لان  هو عدد يون  لم مقدار التبير في الدخل التوازني نتيجة لتبير الانفاق الثابت. المضاعفb=0.75  فه ا يعني أن

1-b=0.25  تثمار الثابتتت تتتؤدي التتى زيتتادة التتدخل . زيتتادة ريال واحتتد فتتي الاستتتهلب  الثابتتت او الاستت =4وبالتتالي فتتإن المضتتاعف
 ريال. 4بمقدار 

الانفتاق  أي متن ممونتات الطلتو الملتي أيزاد  إذايعنتي انته  ؟4متاذا يعنتي  4المضاعف فتي المثتال الرقمتي هتو يستاوي  أنوجدنا  )شرح(
 استثمار ثابت  أولان استهلب  ثابت   لالثابت سوا

وهتو يستاوي فتي النمتوذج البستيط  .هت ا المقصتود بالمضتاعف ةربعألتوازني سيزيد بمقدار الدخل ا ؟زاد بمقدار ريال واحد ماذا سيحصل إذا
  .مقلوب الميل الحدي للبدخار

  ..4نه يساوي اسنجد  0.25ومقلوبه لو قسمنا واحد على  0.25في المثال الرقمي الميل الحدي للبدخار عندنا هو 
 المحاضرة الثانٌة عشر

متع  4لتان المضتاعف يستاوي   إذا .في الدخل نتيجتة المتبيتر للطاقتة الثابتت بمقتدار واحتد أو إنتاجير في هومقدار التب :تعريف المضاعف 
 أوهت ا الاستتثمار الثابتت  تبيتر الثابتت إذا ،إنفاق استثماري أو سوال لان إنفاق استهلبلي سوى الإنفاق الثابت ،ذلك يتبير الإنفاق الثابت

 ،4المضاعف يساوي  أنطبعاً ه ا بأفتراض  ،ريالات 4ن الدخل سيزيد بمقدار إالاستهلب  الثابت بمقدار ريال واحد ف
المضاعف هو المقلوب الميل الحدي ف ،ريالات 5الدخل سيزيد بمقدار  أنر ريال يعني ازاد الإنفاق بمقد إذانقول  5لو المضاعف يساوي 

 .واحد ناقص بي في حد الادخار ،المقام يعني واحد على واحد ناقص بي واحد في البسط وواحد ناقص بي في ،للبدخار
 :خ نا مثال رقميألو 

يستاوي  25علتى  666 يستاوي بتالواقع% 25لتو قستمنا واحتد علتى  %25 والميل الحدي للبدختار ونتعناا واحد وونعناا في البسط
4. 

يستتاوي  ميتتل الحتتد للبدختتارهتتو و  b-1 أن فهتت ا يعنتتي ةبالم تت 6.75هتتو  لتتان الحتتدي فتتي الاستتتهلب   إذا ،b=0.75 لتتان  إذاولمتتا قلنتتا 
 :الصي  لتبنا أحدفي  أنوجدنا  ،الدخل التوازني إلىثم لو نظرنا   .25%

 

 يعتبرمن الثوابت   

 وه ا هو المضاعف   

 Ca  =56ن لر المثال السابق لتان  إذا ، الانفاق الثابت هو ،مضروباً بالانفاق الثابت دائماً يساوي المضاعف الدخل التوازني

  ،4هو  اللي هو  والمضاعف لان هنا  ،656ومجموعهم  ،I  =666والتت 
يساوي المضاعف  وهو الدخل التوازني y²المضاعف الان  إذا ،اللي توصلنا اليه في الحلقه السابقه ه ا هو ،666=  4×656

 الشريحه الأخرى: إلىننتقل  .ويممن عمل ذلك لمل المعادلات في الانفاق الثابت مضروباً 



 

 بير عن المضاعف الانفاق جبريا لما يلي:يممن التع
          I)Δ+ₐCΔ(1     y= Δ 
                           1-b 
 ار سيحدث زيادا في الانتاج )والدخل( بمقدارتل المثال التبير في الاستثمتتعلى سبي 

                             I)Δ(1     y= Δ 
1-b                                                                      

 بالتعريف مضاعف الاستثمار الثابت يساوي 
             1     = y  Δ   

1-b                   Δ I  
 :نفاق الثابتنفاق المقصود فيه طبعاً الاوالا يممن التعريف جبرياً عن مضاعف النفاق لما يلي )شرح(    

 
 .في الاستثمار الثابت بالتبير بالاستهلب  الثابت + التبير باً مضرو  b – 6على  6 دلتا واي =

 ؟666الاستهلب  الثابت بمقدار  عندما يتبير مثلبً  لو لان السؤال مامقدار التبير في الدخل
=  b – 6علتى  6 هتوو  نضترب بالمضتاعف ،يعنتي متافي تبيتر بالاستتثمار الثابتت ،لان التبير فقط هو الاستتهلب  الثابتت  إذانقول 

نتيجتة لأزديتاد  466بمقتدار  الادختل التتوازني ازداد أن يعنتي ،466= 666× 4و ،666 نضربه بالزيادا بالاستهلب  الثابت اللي هتو ،4
بمقتتتدار  والتتتدخل بتتتين قوستتتين نتتتتاجستتتي حدث زيتتتداا فتتتي الإ علتتتى ستتتبيل مثتتتال التبيتتتر فتتتي الاستتتتثمار إذا ،666بمقتتتدار  الثابتتتت الاستتتتهلب 

  ( Iدلتا  × b – 6على  6)دلتا واي =  

 .مقسوماً على التبير في الاستثمار نتاجبير في الإتال أو التبير في الدخل  :جبرياً هو المضاعف طبعاً  ،المضاعف الاستثمار يساوي إذا

 
 .ه ا هو المضاعف Iعلى دلتا  yدلتا 

مقسوماً  6المضاعف هو  إذا ،من واحد ألبر اعفمن ريال واحد للمض ألبرسيزيد من مقدار  yن التبير في فإ 6زاد الاستثمار بمقدار  إذا
 .ه ا القاعدا صحيحه دائماً في حالة عدم وجود نرائو الدخل وعدم وجود القطاع الخارجي b - 6على 

 .المضاعف هو المقلوب الميل الحدي للبدخار إذا ،هو الميل الحدي للبدخار b، 6 – b – 6مقسوماً على  6
 .نلبحظ ماذا!! ،من خلبل النظري للرسم ضاعف الاستثمارنصور م أناردنا  إذاهنا الان 

 



 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        E0هنا نقطة التوازن عند  Y0ولان الدخل التوازني هو  ،(زيروا أيسي + ()C + I0) اللي هو دالة الطلو الملي اننا رسمنا اولاً  نلبحظ
 

 
 ،بمقدار التبير بالاستثمار(اللي هو بالخط الاحمر )الخط الاعلى الاعلى إلىستنتقل  الطلو الملي دالة أنسنجد  لو قمنا بزيادة الاستثمار

 التوازن في الحقيقه أننجد  Cª + ¹ Iوونعنا النقطه ه ا  ،مقدار التبير في الاستثمار نقطة التقاطع مع المحور الرأسي ستمون نف  إذا
 .ألبربمقدار  نتاجفي الإ أوستولد زيادا في الدخل  الزيادا في الاستثمار لأنبالدخل التوازني  أعلىعند نقطه  أخرىعند نقطة صار 

 
 

بينما الزيادا في الاستثمار  ،لبيرةلو تلبحظ انها   Yية الدخل هي دلة إنتاج Y المقدار الزيادا في أن أي I¹ ت ظهر توزان جديدا وهية النقط
 Y¹ إلتى Yº قتد ازداد متن التدخل أنولهت ا نجتد  ،فتي التدخل لبيترةولتد زيتادا   ه ا التبيتر البستيط فتي الحقيقته ،وهو تبير بسيط I هي دلة

 .للبستثمار تبين لم مقدار الزيادا المسافه الرأسية ،I¹ إلى Iº والاستثمار زاد فقط من
 التدخل التتوازني أنوجتدنا  ،بستبو زيتادة الاستتثمارات E¹هتو عنتد  الجديتدهنتا الان صتار التتوازن  E¹نقطته  إلىانتقلنا  الدخل التوازني إذا

  ،مضاعف ازاداد بمقدار
  ،¹Eعند  أعلى عند مستوى دخل وبالتالي تحقق التوازن أعلى إلى(C+Iالملي ) نقل دالة الطلو إلىتؤدي  الزيادا في الاستثمار إذا

فبالتتالي يمتون الزيتادا فتي  ،6متن  ألبترالمضتاعف  أن يعنتي هت ا القتول لتان نقتول ،رتفتوق الزيتادا فتي الاستتثما في التدخل التتوازني ةالزياد
 .6من  ألبره ا هو قول المضاعف  ،الزيداا في الاستثمار من ألبر الدخل
 ليف يعمل المضاعف بالملبيين؟؟!                              تطبيق:

 جولة الانفاق الطلو الزيادة في والدخلGDPالزيادةفي الزيادة في الاستهلب 
$8 $10 $10 1 

6.4 8 8 2 

5.12 6.4 6.4 3 

4.096 5.12 5.12 4 

3.277 4.096 4.096 5 

... ... ... ... 



 

40million 50million 50million Toyal 

لمتاذا زاد  ،مقتدار ريال فقتطب التدخل يتزداد أنبريتال يفتترض  استتثمار أوالثابت سوال لتان استتهلب   الانفاق زاد إذاقد يتسأل البعض ويقول 
 .الجدول إلىنقول انظر  ،!! ألبربمقدار 

 ،فقتط 66زاد بمقتدار  الاستتثمار هنتا أن يعني افترننا 66بمقدار  اول ماحصل هو الزيادا في الطلو 6اللي هو رقم  انع الجولة الاولى
فتي الحقيقته فتي الزيتادا فتي  اول جولته أنلبحتظ هنتا الان ن ؟،ألبترام بمقتدار  66بمقدار  الزيادا في الدخل إلىتؤدي  66هل الزيادا في 

زاد الدخل بمقدار  إذاالاستهلب  طبعاً  ،طيو والاستهلب  !! ،أيضا 66تبعه زيادا في الدخل وهو زيادا بمقدار  دولارات 66زادة  الطلو
فتتي الميتتل حتتق  ،بالتتدخل 66فتتي  الزيتتادا لتتو نتتربنا إذا ،عنتتدنا جتتزل متتن الاستتتهلب  يعتمتتد علتتى التتدخل لأنتتهالاستتتهلب  هنتتا ستتيزيد  ،66

 .8ه ا الزيادا  إذا ،8في عشرا يساوي  من عشرا 8سيمون عندنا  من عشرا 8انه  الاستهلب 
من  8 وان الميل الحدي للبستهلب  هو فقط 66هو بمقدار  في الاستثمار الزيادا أناساس  يجو التأليد على انه مبني على الجدول ه ا

الميتل الحتدي  لأن ،8تبعه ازدياد في الاستتهلب  بمقتدار  ،66تبعه ازدياد في الدخل بمقدار  66اد الاستثمار بمقدار بالتالي لما ز  ،عشرا
 ،8يعطيك  من عشرا ي ضرب بت عشرا 8للبستهلب  هو 

لزيتادا فتي   أيضتاهو هت ا ستت  8والتت  ،8الطلو الملتي ستيزيد بمقتدار  أنوهي  يمون عندنا جولة ثانيه خرىوللمرا الأزاد الاستهلب   فإذا
 ،أخرى مرةونقلو العمليه لا برنوا الاستهلب  سيزيد  ،8بمقدار  نتاجسيقابله زيادا في الإ 8 لانك تزيد الطلو نتاجزيادا في الإ أو الدخل

 6)6.4يعني سيمون  64=  8× 8 ،من عشرا 8اللي هو  في الميل الحدي للبستهلب  8سنضرب  ،ستمون الزيادا اقل لمن له ا المرا
 ،لا هتل توقتف العمليته!(متن عشترا 4فاصتله  6) 6.4الاستهلب  زاد فعلًب بمقدار  أن لاحظ ،وه ا هو الموجود عندنا(من عشرا 4فاصله 
 ،يعني زيادا في الطلو الملي 6.4

 مرةثم  ،6.4اللي هو  نتاجلإفي ا أويقابلها زيادا في الدخل  ،6.4 لزيادا في الطلو الملي تنتقل الزيادا في الاستهلب  إذا ،الجوله الثالثه
ستيمون نترب فتي الميتل الحتدي للبستتهلب  التي  ستابقه مترةمتن  سيمون هنا  زيادا لمن بمقدار اقل الاستهلب  يعتمد على الدخل أخرى
 5.62 ،5.62 ويزيد الطلو الملي للطلو الملي أخرى مرةن هو  ،(بالم ه 62و 5)يعني  5.62سيعطينا  6.4من عشرا نرب  8هو 
الت ي  ،ست هو لزيادا فتي الطلتو الملتي أيضاوهي  4.696بمقدار  والاستهلب  سيزيد برنو ،5.62 نتاجفسها زيادا في طلو الإهي ن

 وهم ا  ،ولمن بمقدار اقل سيزيد أخرى مرةوالاستهلب   ،نتاجيقابله نف  الزيادا في الدخل والإ
والزيادا في  مليون 56الطلو سيزيد بمقدار  ،بالتالي سبمون في النهايهو  ،يساوي صفر حتى تمون الوزيادا في الاستهلب  ةستستمر العملي

 .مليون 46والاستهلب  سيزيد بمقدار  مليون 56الدخل سيمون بمقدار 
مع الزيادا  مليون 46في ااستهلب  اللي هي  اتت من الزيادات المتتابعه ،من اين اتت !! ،مليون 56اللي هو  الزيادا في الطلو الملي إذا
يعنتي حنتا ونتعنا  المضتاعف هتو الان إذا ،مليتون 56يعطيتك  مليتون 46مليتون متع  66 لأن 66فتي الاستتثمار هتي  الاساسيه أو صليهالا

متن  ببساطه 56الليهو  ه ا الرقم إلىمممن الوصول  حل جبري إلىتوصلنا  إذالمن مممن  ،عن طريق الجمع النتيجه إلى جدول وتوصلنا
لم مقدار المضاعف هنتا  ،مليون 66في الانفاق الثابت هو  عندنا مقدار التبير ،ثم نضربه بمقدار التبير عفالمم المضا إلىالنظر  خلبل
  ،مليون 56=  66 × 5و   ،5المضاعف هنا هو  ،!!

 .لما في المثال الماني  4لا يمون لماذا  ،هنا !! خمسةالمضاعف  أنقد تتسأل ليف عرفت 
 أن أي ،متن عشترا 8الميتل الحتدي للمثتال يستاوي  ا على الميل الحدي لاستهلب  هنا في ه ا المثتالتعرفنه ا اتت من ماذا؟  5نقول الت 

مقستوم  6يعنتي  ،المضتاعف يستاوي مقلتوب متن حتدي للبدختار ،متن عشترا 2متن عشترا ويستاوي  8نتاقص  6 هو الميل الحدي للبدخار
 5التدخل ستيزيد بمقتدار  الثابتت بمقتدار ريال معناهتا زاد الانفتاق ،!وش معناهتا ! 5والتت 5ولتو اخت نا التت  ،5يعني يساوي  ،من عشرا 2على 
ه ا فمرا  إذا ،مليون زيادا في الدخل 56يعطيك  5مليون نضربها بت  66 ،66الانفاق الثابت زاد بمقدار  طيو هنا اللي حصل ،ريالات

 .المضاعف



 

. 
 مضاعف الاستثمار إلى طرٌقةننتقل بنفس ال

 فالزيتادا ستوال لتان ستببها ،مضاعف الاستثمار الثابت همتا نفت  الشتيل أو بين مضاعف الاستهلب  الثابت فرق هنا  في الحقيقه أنه لي 
هتو الزيتادا بمقتدار  عبارا عتن التدخل التتوازني ستمون ،واحدةالنتيجه  لان سببها زيادا في الاستثمار الثابت  أو زيادا في الاستهلب  الثابت

 .مضروباً في المضاعف مقدار الاستثمار الزيادا في يالزيادا في الدخل ستساو  أي مضاعف
فتي الجهته  ،666والاستتثمار يستاوي  بالم ته 75 والميل الحدي للبستتهلب  هتو 56اللي هواستهلب  الثابت  Cالت  هنا في المثال نلبحظ

والمتبيتتر هنتتا هتتو  75 أيضتتالب  هتتو الاستتته والحتتد 56هتتي نفستتها  ثابتتته Cªالتبيتتر يعنتتي التتت  أننلبحتتظ  ،مالتت ي تبيتتر فتتي الواقتتع ! اليمنتتى
الاولتو  صتار عنتدنا ،المقصتود فيهتا الانفتاق الثابتت AUTالتت  نجمع لأن إذا ،266والان صار الاستثمار  666لان الاستثمار  الاستثمار

 أننجتد  666اوي يست عنتدما لتان الاستتثمار اللي هو اللي هو بالخط البنفسجي يعني لوتون ونص الاوتو اللي صار عندنا في الجزل الاول
  ،656=666+56 ،56والاشترا  الثابت  666الاستثمار  أن أي ،656لوتون ونص مجموعها 

MULT للبستهلب  اللي هو  طبعاً من خلبل نظريتنا للميل الحدي ،!! 4ليف عرفنا انه يساوي   ،4المضاعف يساوي  ،يعني المضاعف
 التدخل التتوازني هتو يستاوي ،4يستاوي  مقلتوب ميتل الحتدي للبدختار ،م تهمتن  25يعنتي الميتل الحتدي لادختار هتو  ،من م ته 75يساوي 
 .ه ا هو التوازن 666سيعطيك  الثوابت لانفاق الثابت اللي 656في الت  المضاعف 4لانك لونربت الت و  666

وصتتار  656الان لتتان  اللتتي هتتو الانفتتاق الثابتتت اللوتتتون ونتتص أننلبحتتظ  266 إلتتىعنتتدما زاد الاستتتثمار  ختترىفتتي المقابتتل فتتي الجهتته الأ
 أن وله ا نلبحتظ ،6666 الدخل التوازني الان سيمون إذاو  4فالبتالي المضاعف لم يتبير  للبستهلب  لم يتبير بينما الميل الحدي 256

 الاصتليه وولهتا لتان عنتدنا دالتة الطلت ،266 إلتىتوازنيتاً متع زيتادة الاستتثمار  يمون دخلبً  أنلا يصل   666القديم اللي لان  التوازن الان
 .666لان التوازن عند 

الجتدول  إلتىنظرنتا  وإذا ،6666التتوازن تحقتق عنتد التت  أننجد  ،266التي الاستثمار يمون فيها في الحقيقه  الجديدا والتوازن مع وجود دالة الطلو
 هو التقال الطلو الملتي الجديتد التوازني فعلبً الدخل  هنا الرسم اون  لنا ،الدخل التوازني يعطي في الحقيقه مانستطيع معرفة أيضاالجدول  أنسنجد 

يانتا عنتدما يمتون التدخل يستاوي  الجتدول أن طيتو لتو اخت نا الجتدول ستنجد ،6666ولمتن التتوازن عنتد التت  درجته اللتي هتو بتالازرق 45الختط  مع
تجتد انتته  لشتيل نجتد فتي الحالتته الثانيتهنفتت  ا ،هتي الاستتثمار الثابتت 666والتتت  56لاستتهلب   656متتع الاستتثمار يستاوي  ستيمون الاستتهلب  صتفر
اللتي  C +Iالتت  أننجتد  266متن صتفر التى ونفت  الشتيل عنتدما زاد التدخل 266صتار  666متن  في الحاله الثانيه تبيتر الاستثمار الان لأن ،256

التت  أننجتد  666 إلتىلتو ننتقتل  إذا ،666بعتد زيادتته بمقتدار  466بينمتا هتو  666لانتت  الاول الاستثمار قبتل الزيتادا ،هو الاستهلب  + الاستثمار
انمتتا الطلتتو  لا تعتبتتر هتت ا نقطتتة تتتوازن 266بعتتد مالتتان الاستتتثمار يستتاوي  أمتتا ،666فتتي حالتتة لمتتا لتتان الاستتتثمار يستتاوي  حقتتق التتتوازن فعتتلبً  666
فتي حالتة الاستتثمار الاول اللتي  تتوازن 666التت  إذا ،666متن ألتت  ألبتر 766التت  التوازني نتاجمن الإ أومن الدخل  ألبرسيمون  766اللي هو  الملي
 .الثاني ليست توازن في حالة الاستثمار لمنها 666 هو

 المحاضرة الثالثة عشر

 .الزيادة في الاستثمار تتسبو في زيادة الدخل بمقدار ألبر



 

 266د الثتاني عنتدما لتان الاستتثمار يستاوي والطلتو الثتاني العمتو  666الطلو الملي عندنا نوعين الطلو الملي الاول عندما لان الاستثمار يستاوي 
 666الطلتو الملتي يستاوي  666الطلتو الملتي عنتدما لتان الاستتثمار يستاوي  أننجتد  666وقلنا عندما يمتون التدخل يستاوي  666 إلىفتوصلنا 

عنتد  درجتة 45ملتي الاولتى الأصتلية متع ولهت ا ونتعنا نقطتة تتوازن لتقتاطع دالتة الطلتو ال 666النقطه التوازنيه عنتدما يمتون الاستتثمار يستاوي  أن أي
في مثتل هت ا الحالتة ستيمون الطلتو الملتي  لأنها 266تمون نقطة الطلو التوازنيه عندما يمون الاستثمار يساوي  أنبينما ه ا النقطه لاتصل   666
ك مؤشتر للمنتجتين بتأن يزيتدوا فتي لان هنا  فتائض فتي الطلتو معنتى ذلت  وإذافسيمون هنا  فائض في الطلو  666فقط  نتاجوسيمون الإ 766عند 
الطلتتو الملتتي التت ي يشتتمل  أننجتتد  866 إلتتى 666متتن  نتتتاجلتتو زاد الإ نتتتاجلايحقتتق تتتوازن لابتتد متتن زيتتادة الإ 666 إنتتتاجهتت ا الواقتتع  إذاً هم إنتتتاج

 إذاً  856نجتد يستاوي  266هتو بينما الطلو الملي فتي حالتة الاستتثمار الجديتد اللتي  756=  666الاستهلب  + الاستثمار الاصلي ال ي يساوي 
 266التتوازن يتحقتق حيت  الطلتو الملتي الجديتد متع وجتود استتثمار يستاوي  أنهنا نجتد  6666 إلىوعندما يزيد الطلو  أعلىالطلو الملي مازال 

متن  6666يقابلته  جنتتا متن الإ 6666 أيدرجتة 45وعندا يتقاطع في الحقيقه حي  نلبحظ دورة الطلو الملتي الجديتد متع ختط  نتاجيتساوى مع الإ
 6266أقتل متن  6656الطلو الملي ا ن ستيمون  أنسنجد  6266 إلى 6666ه ا هي نقطة التوازن بينما لو قمنا بالزيادة من  إذاً الطلو الملي 

 6666=  نتتاجنتدها الإالنقطته التوازنيته التتي يمتون ع إلتى أخترى مرةهم حي  يعودوا إنتاجيقللوا من  أنوه ا مؤشر لمنتجينا بأن هنا  مخزون وعليهم 
تمثيل متن ختلبل استتخدام جتدول بتنف  الارقتام الختط  أيضامن الاستثمار ه ا  ألبرلما قلنا الزيادة في الاستثمار تتسّبو في زيادة الدخل بمقدار   إذاً 

 666الاستثمار يساوي  عندما لان أخرىفه ا إعادة بطريقة  666درجة والخط الازرق يمثل دالة الطلو وتقاطعهم عند 45البرتقالي يمثل 
 الانفاق الحكومً والضرائب :

 في الاجل القصتير. GDPمن خلبل تأثيرهما على الطلو الملي على السلع والخدمات الانفاق الحمومي والضرائو يؤثران على مستوى 
 يعر  ذلك بالسياسية المالية المنزية.

y=C+I+G      
 

 
 

اقتصتاد يتمّتون متن ثتلبث قطاعتات يعنتي يمتون عنتدنا الأنفتاق الاستتهلبلي والأنفتاق الاستتثماري  إلتىطتاعين ق إلتىهنا ا ن سننتقل من الاقتصتاد ينقستم 
لمتا يمتون عنتدها نفقتات يمتون لهتا دختل  حمومتةستيمون عنتدنا إنفتاق حمتومي ونترائو ا ن ال حمومتةلتان   إذاموجود ثم سنضتيف الأنفتاق الحمتومي 

 إذايتمّثل بصورا رئيسية في الضرائو نبتدأ إدختال الانفتاق الحمتومي للنمتوذج ثتم ننظتر متاذا يحتدث  حمومةلتمّول الانفاق ودخل ا أنعلى انها تستطيع 
الانفتتاق الحمتومي يعتبتتر مستتقل عتتن التدخل يعنتتي هتو ثابتتت متن نتتمن الانفتتاق  أنأفترنتتنا فتي هتت ا النمتوذج  إذانرستتم الانفتاق الحمتتومي نجتد  أنأردنتا 

 الثابت ورسمناا 
G  المقصود فيهgovernment  فرسمناا ختط مستتقيم متوازي للمحتور الأفقتي فالأنفتاق علتى المحتور الرأستي الانفتاق الحمتومي وهت ا

 .نتاجتبير حجم الإ إذاالانفاق الحمومي ثابت لايتبير  أنمعناا 
 Y = C + I + G هنا ا ن نلبحظ الممتوب الدالة الجبرية

Y نتاجيمثل الإ   /C /   يمثل الاستهلب I  ستثمار يمثل الا 
فتتي الاجتتل  GDP متتن ختتلبل تأثيرهمتتا علتتى الطلتتو الملتتي علتتى الستتلع والختتدمات الانفتتاق الحمتتومي والضتترائو يتتؤثران علتتى مستتتوى إذاً 

هنتا ا ن نبتدأ فتي  GDPالحمومي والضرائو يأتي من خلبل تأثيرهما على الطلو الملتي وبالتتالي يتتأثر مستتوى  نتاجتأثير الإ إذاً   .القصير
 .مجال لإستخدام السياسية المالية لان عند  إنفاق حمومي وعند  نرائو صار  إذاستخدام السياسه الحالية التحدث عن ا
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 .في الضرائو نجد تأثير على النشاط الاقتصادي أوهو التبيير في الانفاق الحمومي  :السياسية المالية المقصود بها
عم الطلتو الملتي ستيزيد الانفتاق الحمتومي وبالتتالي يمتون اختراج الاقتصتاد متن الرلتود فمثلآ لتو لتان الاقتصتاد الملتي فتي حرلتة رلتود فأنتك حتاول تتدّ 

اق الحمتومي ال ي يعاني منه وله ا قلت عندما أتى لينز والاقتصاد في حالتة التستاد عظتيم اقتترح استتخدام السياسته الماليتة التوستعيه يعنتي زيتادة الانفت
    .سيخرج الاقتصاد من حالة المساد ال ي لان فيهاوخفض الضرائو ه ا سيزيد الطلو الملي فبالتالي 

لنا أردنا إنافة الانفاق الحمومي في الرسم سنجد أول مارسمنا هو دالة الاستهلب  في الخط الاصفر الفات  هو دالة الاستهلب  ثم بعتد ذلتك فصت إذاو 
  ودالتتة الطلتتو الملتتي الأول ودالتتة الطلتتو الملتتي الثانيتتة للهتتا للهتتا موازيتته بعضتتها لتتبعض لاحتتظ دالتتة الاستتتهلب C+Iالطلتتو الملتتي ليتمّثتتل فتتي  الدالتتة

تمتتون متوازنتته ولمتتا دخلنتتا الانفتتاق  أنالميتتل واحتتد لمتتل التتدوال والميتتل هتتو الحتتدي للئستتتهلب  للهتتا ميلهتتا نفتت  الشتتي فلببتتد  لأن ؟؟؟متوازيتته لمتتاذا
يعنتي قيمتة الثوابتت نجمعهتا ونضتعها فتي  a + I + G لرأستي عنتدالحمتومي نجتد دالتة الطلتو الملتي فتي الواقتع هتي بتاللون الاحمتر تقطتع المحتور ا

التتوازن تحقتق عنتد مستتوى  أناللتي حصتل  ؟المحور الرأسي ثم تنطلق دالة الطلو الملي بميلها اللي هو الميل الحدي للئستهلب  نلبحظ متاذا حصتل
 .يزيدالدخل التوازني س أندون نرائو اللي سيحصل  وحدةأدخلنا إنفاق حمومي  إذا أعلى

 :يعتمد على عاملين ؟ ه ايه انفاق حموميلم مقدار الزيادة عندما يمون ف
مقتتتتتتدار  :العامتتتتتتل الثتتتتتتانيو مقتتتتتتدار الانفتتتتتتاق الحمتتتتتتومي  :العامتتتتتتل الأول
 المضاعف 

نقتتتول  666الانفتتتاق الحمتتتومي =   +4ختتت نا المضتتتاعف = ألتتتو  متتتثلب
  466=  666×  4مقدار الزيادة في الدخل هو 
 عف الانفاق الحمومي:الانتاج الجبري ومضا

+I+GCY= 
+I+G+byₐCY= 

y-by=Cₐ+I+G  نجمع المتشابهات مع بعض 
y(I-b)=Cₐ+I=G   نقسم علىy 

 +I+G)ₐ(C1     y*=   نقسم على معاملy 

1-b                
G)ΔI+Δ+ₐCΔ(1     =y*Δ  

1-b                      
G)Δ(1     y*=Δ 

1-b         
  1  =y* Δ 

1-b     ΔG 
 

 
 الحل الجبري فً اٌجاد التوازن 

  Y = C + I + G طريقة الطلو الملي = العرض الملي يعني :عندنا طريقتين أو 
لتان عنتدنا ادختار = الادختار + الضترائو هت ا يعتبتر تسترب   وإذاالحقتل = التسترب ستيمون التسترب عنتدنا هتو الادختار  :والطريقة الثانيته

 الاستثمار والحقل سيمون الانفاق الحمومي هو 
  Y=C a + by + I+G ونعنا نتاجطريقة الطلو الملي يساوي الإ
لعامتل مشتتر     Y اخت نا إذاهتو الانفتاق الحمتومي الثابتت  Gو هتو الاستتثمار الثابتت Iو اللي هو الاستهلب  الثابت Caهنا ا ن نلبحظ قيمة الثوابت 

 لما عملنا المرا السابقه 
 مموناته الانفاق الحمومي أحدنا دالة الطلو الملي من اردنا نونّ  بالرسم سيمون عند إذا

C+I 

C 

C+I+G 

º00   

a +I + G 

 
a + I 

 
a 

 اعف الانفاق الحموميتمض



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
o  زيادة إلىالزيادة في الانفاق الحمومي تؤدي GDP  انعا  الزيادة في 4 التوازني بمقدارالناتج المحلي G 

 
 المحاضرة الرابعة عشر

لملتي الاستتثمار ا الطلتو الملتي يتتألف متن الاستتهلب  الملتي ولت لك أنورئي  من الطلتو الملتي فقلنتا  القطاع الحمومي يمثل جزل مهم
 .والأنفاق الحمومي وصافي الصادرات

إنفاق على  أوالحمومية البنية التحتية  ميزانية نسميها الميزانية الحمومية يمون لديها نفقات سوال إنفاق على المشاريع الحمومة يمون لهاو 
 .خارجالمن  أووالخدمات سوال من داخل الوطن  إنفاق لبعض مشتريات السلع أورواتو الموظفين 

للئنفتتاق  تبحتت  عتتن تمويتتل لهتت ا الإنفتتاق وفتتي العصتتر الحتتدي  يعتبتتر الممتتول التترئي  أنلابتتد  نفقاتهتتالعنتتدما تضتتع تخطيطتتا  حمومتتةالو 
ربمتا فتي لثيتر متن الأحيتان  أووفتى بعتض الأحيتان  م.متنوعتة الأجتل تمويتل الإنفتاق العتاالحمتومي هتو الضترائو فالحمومتة تفترض نترائو 

 البح  إلى أمن الضرائو التي تحصلت عليها الحمومة فتلج ألبرالإنفاق الحمومي يمون  أن ئو بمعنىيتجاوز الإنفاق الحمومي الضرا

فتي العصتر الحانتر عتن طريتق طترح الحمومتة  عن تمويتل لهت ا الإنفتاق والصتورة الحديثتة فتي تمويتل الإنفتاق هتو الاقتتراض ويتتم الاقتتراض
ا الستتندات تصتتدرها الحمومتتة وتعطتتي متتن يشتتتريها فوائتتد ربويتتة وتبيتتع هتت ا لستتند هتت  الحمومتتة متتدين للحامتتل هتت ا أنللستتندات فحواهتتا 

التجاريتة يحتفظتتون بهت ا الستتندات  راد والمؤسستتات والبنتو فتللئفتتراد وللبنتو  وللمؤسستتات وتستتلم فتتي مقابتل ذلتتك نقتود وال الستندات
نة وبعضها يصدر لفترات طويلة وتسمى بسندات مختلفة يعني بعضها يصدر لفترة س ويحصلون على فوائد ربويه وه ا السندات لها فترات

 .ذلك الىأوفي بعض الأحيان أوذنات الخزانة وما  الحمومة
إصتدار الستندات الحموميتة  إلتىتمتن نترائو لافيته فيلجتا  لتم وإذايمول وتمويله طبعا هو عن طريق الضرائو  أنالإنفاق الحمومي يجو 

بتدين العتام  دد ه ا الدين في هت ا الستنة ستيترالم هت ا التدين وستيمون عنتدنا متا يستمىالحمومة لم تس وإذاالتي تعتبر دين على الحمومة 
بلت  التدين العتام مستتويات عاليته جتدا بتل انته فتي هت ا الستنة  الدين العام في الحقيقة في لثير من الدول وخاصة نجد فتي أمريمتا أنونجد 
متتن الفتتترات  ةفتتتر  بالنستتبة للبقتصتتاد الستتعودي التتدين العتتام لتتان فتتي اأيضتت.مستتاويا لنتتاتج المحلتتي الأمريمتتي يمتتون التتدين العتتام أنيتوقتتع 

لبيتتر جتتدا ولتتان مقلقتتا ولمتتن وو الحمتتد و والمنتتة يعنتتي بتتدأت  تحريتتر المويتتت لتتان هنتتا  فعتتلب ديتتن عتتام أووخصوصتتا بعتتد أزمتتة الخلتتيج 

  50 Ca = 

  0،75 b = 

  100 I = 

100 G = 0 G = 

250 AUT = 150 AUT = 

4 Mult = 4 Mult = 

1000 Y* = 600 Y* = 

    

 250 150 0 

 400 300 200 

 550 450 400 

 700 600 600 

 850 750 800 

 1000 900 1000 

 1150 1050 1200 



 

 إلتىعود ،نالتدين العتام فتي الواقتع تخفيتف هت ا الدين العام حي  أصب  عندنا فوائض في السنوات المانتية وتتم الحمومة في تخفيض ه ا
  أنمن خلبل في الحقيقة قلنا  أخرىالإنفاق الحمومي مرة 

لتان المضتاعف متثلب يستاوي   فتإذاوالتدخل  نتتاجيمتون لته تتأثير مضتاعف علتى الإ أنأنفقت الحمومة ريال واحد يتوقع  إذا الحمومي الإنفاق
 ت.ريالا (4والدخل بمقدار ) جنتا إنفاق ريال واحد سيحدث زيادة في الإ (4)

لتان الميتل   فتإذا هتو مقلتوب الميتل الحتدي للبدختار نفاقتا حموميتاإلتان   أولان استثمارا ثابتتا  أوسوال لان استهلبلا ثابتا  مضاعف الإنفاق
 نفت  الشتيل مضتاعف لت لك،  (5=6/6.2المضتاعف للئنفتاق الحمتومي هتو ) أنفهت ا يعنتي  (6.2) أو (%26للبدختار هتو ) الحتدي

  (5=6/6.2نف  الشيل مضاعف الاستثمار ) (5=6/6.2الاستهلب  الثابت )
 :الضرائب

  .الدخل من خلبل تأثيرها على الاستهلب  وتؤثر على الادخار الضرائو تؤثر على
معتال   شتملزيتادة الضترائو ستيؤدي ب جمتاليزيادة في النتاج المحلي الإ إلىتوسعي يعني سيؤدي  أيهو ايجابي  تأثير الإنفاق الحمومي

 .وعلى الدخل نتاجتأثير الإنفاق الحمومي في ما يخص التأثير على الإ تأثير الضرائو هو عم و انخفاض الدخل  إلى
ة ثابتتة يعنتي لا جماليتفي الضترائو لإ ة ثابتة ماذا نقصدإجماليتمون الضرائو  أنالضرائو في النموذج سنبدأ في البداية بفرض  أدخلنا إذا

نريبة على الشخص لو قررت الحمومتة فترض نتريبة علتى لتل فترد هت ي نستميها نتريبة  عني مثل الضريبة على الرأستعتمد على الدخل ي
  .ثابتة  ةإجمالي

 تأثٌر الضرائب على الاستهلاك :

 :عند أخ  الضرائو والتحولات في الحسبان ،الدخل القومي يصب  الدخل الشخصي المتاح 

yd = y-T 
  دالة الاستهلب  تصب      dy+bₐCC= 

                              T)-(y+bₐC=C 

وعنتتدنا تحتتويلبت  الاستتتهلب  تتتأثير الضتترائو علتتى الاستتتهلب  متتا تأثيرهتتا عنتتد اختت  الضتترائو عنتتدنا نتترائو ستتنجد تتتأثير الضتترائو علتتى
لانت   إذالبت عم  تأثير الضرائو ه ي تحويلبت فا تأثير التحوي التحويلبت هي لالإعانات التي تدفع للفقرال لإعانة الضمان الاجتماعي

 والتحتويلبت فتي الحستبان زيتادة الاستتهلب  هنتا نقتول عنتد اخت  الضترائو إلىالاستهلب  فان التحويلبت تؤدي  تقليل إلىالضرائو تؤدي 
 معادلة لما هي موجودة على الشاشة  personal disposable income:المتاح الدخل القومي يصب  الدخل الشخصي

Yd =y-T  نجعتل أنمممتن (T)وبالتتالي نضتع(تمثتل صتافي الضترائو وش معنتا صتافي الضترائو يعنتي )الضترائو نتاقص التحتويلبت 

(T) ونمتتتو أختترىنمتتتو النمتتوذج فتتي صتتورة  أنفقتتط ويممتتن (yd=-T)ةجماليتتالضتترائو الإ ونعنتتي بهتتا (TR+) ونقصتتد فيهتتا ا
متدفوعات التحتويلبت  أو(جمتوع الضترائو نتاقص التحتويلبتم = T) الضترائو يعنتي لصتافي (T) لتحتويلبت دعونتا نستتمر علتى ونتع

هيتا لميتل الحتدي (b) لأن(byd+) لتي هتو الاستتهلب  الثابتت c=ca+byd (a) هنتا ألان دالتة الاستتهلب  تصتب  الحموميتة
ئو علتى نفت  الشتيل متا عنتدنا نترائو مباشترة يعنتي متا فيته نترا(y(و(yd( لتان فتي الستابق(yd) للبستهلب  من الدخل المتاح عندنا
-y  يستاوي في المعادلة الأولى yd   طيو ألان لما ونعنا yو yd الدخل سيمون هنا  فرق بين الدخل عندما ندخل نرائو على

T فبتدل متتن لتابتتة yd  لان دالتتة الاستتتهلب استتنمتو هنتتا c=ca+b(y-T)( ca الاستتتهلب  الثابتتت)  لان دالتتة اطيتتو هتت ا
تأثيرهتا فتي  الضرائو تدخل في دالة الاستهلب  يعنتي تأثيرهتا متن ختلبل تأثيرهتا علتى الاستتهلب  أننجد  إذاالاستهلب  مع إنافة الضرائو 

  ..خلبل الطلو الملي يأتي من خلبل تأثيرها في دالة الاستهلب 
 الدخل التوازني في ظل وجود الانفاق الحمومي والضرائو:



 

 c) +(I المبلتق هتي تتمتون متن )الاستتهلب  الملتيهي ممونات الطلو الملتي فتي للبقتصتاد y=c+I+G  الطلو الملي نلبحظ
تتدخل الضترائو لأحتد ممونتات الطلتو الملتي إنمتا  منهتا لال دنا الضترائو فتي هت ا النمتوذجنجد عنت(الإنفاق الحمومي +(G(الاستثمار

 :معادلة الاستهلب و تدخل عن طريق تأثيرها في الاستهلب  
 c=ca+byd (ca) الاستتهلب  الثابتت و (byd)  أخترى ها مترةونعيتد  (yd=y-T)و(c)  لمتا توصتلنا إليهتا فتي الشتريحة

 هتي المعادلتة إلتىالاستتهلب  بصتورتها هت ا الأخيترة ألان سنضتعها فتي متاذا فتي الدالتة  لان سنضتع دالتةا  c=ca+b y-T  الستابقة

لب  ألان لاحتظ لتبنتا معادلتة معادلتة الاستته الاستهلب  فقط سنضع c  بدل ما نضع y  لأحد ممونات الطلو الملي فسنضع  إلىالأولى 
بحمم أنها ثوابت يعني الاستثمار يعتبر ثابت والإنفاق الحمتومي يعتبتر  I+G  ثم أنفنا Y=Ca+b(Y-T)+I+G الاستهلب 

تتؤثر علتى الاستتثمار متن أهمهتا فتي  يعتمد على الدخل الاستثمار طبعا لما سنعر  لاحقتا نجتد إنته فتي الحقيقتة هنتا  عوامتل ثابت لا أيضا
 ارتفع سعر الفائدة فان طلبة على الاقتراض سو  فإذاعلى المقترض إلي هو المستثمر  سعر الفائدة يعتبر تملفة لأنقيقة سعر الفائدة الح

 أستعارلانتت فتي الحقيقتة   إذاالمستتثمرين ينظتر لهتا  تملفتة الاقتتراض ارتفعتت فستعر الفائتدة يمثتل تملفتة الاستتثمار أنينخفض لأنتة ستيرى 
  إذا أمتاالاستتثمارات  تملفة الاستثمار منخفضة فسيقدم على عمل مزيد متن أيتملفة الاقتراض منخفضة  ة يعني بالنسبة لهالفائدة منخفض

الاستتثمار  أنيقلل من الاستثمارات لمن فتي ظتل النمتوذج ألان ستنفترض  لان سعر الفائدة مرتفع يعني تملفة الاستثمار مرتفعة فهو سو 
 Y=Ca+by-bT+I+G  لأنثابتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتت 

Y=Ca+b(Y-T)+I+G Y=C+I+G  
Y=Ca+by-bT+I+G  

C=Ca+byd 
y-by=Ca-bT+I+G  
Yd=y-T  

C=Ca+b(y-T) 

 صتار عنتدنا yنتربناها ب b لمتا هتي نقلناهتا ca و yهو الميل الحدي للبستهلب  من الدخل المتاح بعتد نتربه ب إلى b بعد نرب

by  ًنربنا وأيضا b في T إذاخل القتوس القوس يعني مضروبة فيما دا ا ن هي خارج by - bT +I نزلناهتا لمتا هتي +G طيتو 

فتي يمتين المعادلتة الستابقة المعادلتة فالمعادلتة  الموجتودة by موجتود فتي يستار المعادلتة وعنتدنا نتتاجالإ أوهتو التدخل  إلتى y بعتد ذلتك
الستالو  إلتى تبيترت متن الموجتو b طبعتا إشتارة y-by في الجهة ليسرى وصار عندنا y لله جعلنا y ألان إمامنا إخراجنا إلىالحالية 

لعامتل  y ستنأخ  خترىهتي ثتم بعتد ذلتك فتي الخطتوة الأ لمتا Ca-bT+I+G هتو إلتىألاننا نقلناها إلي يستار المعادلتة بينمتا البقيتة 
عنتدنا طبعتا  أذان ستيمون b  الثانيتة هتو نتاقص y الأولتى هتو واحتد بينمتا معامتل y معامتل أنفنجتد  لعامتل مشتتر  y مشتر  فإذ أخ نا

 :لعامل مشتر  وبتالي سيمون عندنا y  خ ناأ
  بقسمة الطرفين على ثم

  = نحصل على المعادلة الأخيرة وهي
 (b-6علي ) (1) قسمنا إذاهو الميل الحدي للبدخار ( b-6لاحظ )((Ca-bT+I+G))  هي إلىمجموع الثوابت  مضروبا في

ستالو (6يمتون مقتام ) (6.8يستاوي ) (b) يعنتي(6.8يساوي ) تهلب لان الميل الحدي للبس  إذانسمي ه ا المضاعف في مثالنا السابق 
ه ي في  (5) ثم نضرب (5يعني المضاعف يساوي ) (5يعطينا ) (6/6.2قسمنا ) إذاالميل الحدي للبدخار  هو إلى(6.2يعني )(6.8)

الضريبة نضربها  أني الحقيقة الثوابت إلا فقط الضريبة ف للها في الحقيقة نأخ ها لما هي(Ca-bT+I+G) هو إلىمجموع الثوابت 
 (666فتي ) (66) فتي (6.8)نضترب  (=b 6.8و ) (666لانتت الضتريبة تستاوي )  فتإذا (-b) هتو إلى في الميل الحدي للبستهلب 

 يؤثر علي (26ي هو )لبينما المتبقي إل (80) تالي يمون عندنا في الحقيقة تأثير الضرائو على الاستهلب  هو فقطالوب (86يمون عندنا )
 .علي حساب الاستهلب  بل جزل منها يأتي علي حساب الادخار لي  لل الضريبة تأتي أخرىالادخار بعبارة 



 

  SUM TAX -MULTIPLIE OF ALUMP:الثابتة ةجماليمضاعف الضريبة الإ
)bT+I+G-Cₐ(1     y*= 

          1-b                
زاد الاستتهلب   إذابمعنى  (5المضاعف يساوي ) أي (5= )(6/6.2) دلة السابقة =في المعالما رأينا  ة الثابتةجماليمضاعف الضريبة الإ

ولإنفاق الحمومي (5الدخل سيزداد بمقدار ) زاد الاستثمار بمقدار ريال فان إذا  لكول .(5بمقدار ريال الدخل سو  يزداد بمقدار ) الثابت
 .(5لو زاد بمقدار ريال سو  سيزداد بمقدار )

 (6فتتي ) (6.8لانتتا ستتو  نضتترب ) ( هللتتة 86ضتترائو بمقتتدار ريال متتاذا سيحصتتل التتدخل ستتينخفض التتدخل بمقتتدار )بينمتتا لتتو زادت ال
 أو (مليتتون666ستتوال )(666ة الثابتتتة تستتاوي )جماليتتالضتترائو الإ أنفترنتتنا  لتتو أختترىبعبتتارة  (هللتتة86متتن ريال يعنتتي ) (6.8ستتيعطينا )

نتترب  (6.8ستتنجد ) (6.8الميتتل الحتتدي للبستتتهلب  = ) أنبتتافتراض  (666فتتي ) (b-b) نتتربنا إذاذلتتك  التتىمتتا  أو (مليتتار666)
 أومقدار تأثيرها  وأيضاً يعتبر على الدخل تأثير سلبي تأثير معال   تأثير الضرائو أنفبتالي نجد (86سالو ) أي(86سيعطينا = ) (666)

  ة الثابتة نجد انه في الواقع هوجماليالضرائو الإ ما نسميه مضاعف

(-b)علي (1-b) أنقلنا  إذايعني (b)(6.8هي)(6)(-b)(0.2)( 6.2على 6.8يمون ناقص) ( 4-يساوي) زيادة في أي أن أي 

 .(ريالات4الدخل بمقدار ) تخفيض إلىالضرائو بمقدار ريال واحد سيؤدي 
 :في الإنفاق الثابت المعادلة في الأسفل تصف التبيرات في الدخل التوازني والتي تحدث بسبو التبيرات

)bΔT+ΔI+ΔG-ΔCₐ(1     y*=Δ 
1-b                                         

المضتاعف مضتروب فتي التبيتر فتي الثوابتت ستوال لتان التبيتر فتي  =(y) يعنتي التبيتر فتي(y) لان لتبنا المعادلة السابقة وجعلنتا دلتتااهنا  
ة جماليتالمتلبم حتول مضتاعف الضتريبة الإ لننا هنا بحمم إننتا نرلتزلا  (G) في التبير أو(I) في أوفي الضرائو الثابتة  أو الاستهلب  الثابت
-1)  علتى(b-) =(y) قلنتا التبيتر فتي خترىة ولهت ا فتي الخطتوة الأجماليتالضترائو الإ التبيتر حتدث فتي متا ذا فتي أنالثابتتة نفتترض 

b)مضروبا في دلتا (T)  مضتاعف  إذاطيتو المضتاعف  خترىلثوابتت الأا ةة الثابتتة عتن بقيتجماليتالضترائو الإ ثر التبير فيأه ا الأجل عزل
الميتل الحتدي للبستتهلب   يعنتي نتاقص(b-) مقستوما علتى واحتد نتاقص(b-1) علتى واحتد نتاقص(b-) فتي الواقتع سيستاوي الضترائو

لضرائو ة الثابتة قبل قليل ألان لو لان الضرائو التبير في اجماليالإ مقسوما على الميل الحدي للبدخار ه ا مضاعف المضاعف الضرائو
 (666يستتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتاوي )

نتاقص (4سيستاوي نتاقص ) (6.2هتو ) إلتى (6.8على واحد ناقص ) (6.8سيمون عندنا المضاعف ) (6.8للبستهلب = ) والميل الحدي
هنا  إذا (466تخفيض الدخل بمقدار ) إلىستؤدي  (666ة بمقدار )إجمالي سنجد أنها ستؤدي فرض نريبة (666نربناها في ) إذاأربعة 

 :التبيتتتتتتتتتر فتتتتتتتتتي الضتتتتتتتتتريبة يستتتتتتتتتاوي ةلتتتتتتتتتى هتتتتتتتتتو التبيتتتتتتتتتر فتتتتتتتتتي التتتتتتتتتدخل نتيجتتتتتتتتتإ فعالمضتتتتتتتتتا أنختامتتتتتتتتتا نقتتتتتتتتتول  نتتتتتتتتتاألان لمتتتتتتتتتا قل

b-  على(1-b) 
 لعزل أثر التبير في الضرائو الاجمالية تحصل على: 

)ΔT(b   -  y*=Δ 
1-b         

)bΔT-(1     y*=Δ 
1-b            

b   -  =y* Δ 
1-b       ΔT  

 المحاضرة الخامسة عشر

  



 

 ممونات الإنفاق الخاص  أحدهو مقدار التبير في الدخل نتيجتا تبير  فالمضاع 
 تبير الأنفاق الحمومي  ةدار التبير في الدخل نتيجمق هو مضاعف الإنفاق الحمومي 
 تبير الاستثمار  ةمقدار التبير في الدخل نتيج هو مضاعف الاستثمار 
  الاستهلب  التلقائي  أولاستهلب  الثابت مقدار التبير في الدخل نتيجة تبير ا هو مضاعف الاستهلب 
 ة الثابتة جماليهو مقدار التبير في الدخل نتيجتا التبير الضرائو الإ ة الثابتةجماليمضاعف الضرائو الإ 

مضتاعف الضترائو يعتبتر  أن أخترىنقطتة  ،هت ا نقطتة زادة الضترائو التدخل ستو  يقتل يتنخفض إذابمعنى انه  مضاعف الضرائو بالسالو
 .مضاعف الإنفاق الحمومياقل من 

 :المٌزانٌة المتوازنة
زيتادة فتي (666)(666ومولنا ه ا الإنفاق عن طريق زيادة الضرائو بنف  المقتدار )(666لو قمنا بزيادة الإنفاق الحمومي مثلب بمقدار )

 سلبي في الدخل؟  أوتأثير ايجابي  إلىهل ستؤدي  /س .زيادة في الضرائو(666)و الإنفاق الحمومي

 
ة جماليتأستفل بتنف  مقتدار الضتريبة الإ إلتىنقل دالة الطلتو الملتي  إلىثابتة من خلبل الرسم ستؤدي  ماليةإجفرننا نريبة  إذالبحظ أننا ن

الأستفل يعنتي إلتي  إلتىفي الختط الأصتفر دالتة الطلتو انتقلتت  إلىالطلو الملي  أنهنا  سهم يعني  أننظرت غالى الرسم نجد  إذاوله ا 
ة بينمتتا إلتتي فتتي الختتط البرتقتتالي هتتو فتتي الحقيقتتة الطلتتو الملتتي قبتتل إدختتال جماليتتبعتتد الضتتريبة بعتتد وجتتود الضتترائو الإ فتتي الختتط الأصتتفر

عنتدنا هنتا اليستار  أنالجتدول نجتد  إلتىننظر  أنأردنا  إذا أيضاالضرائو يعني مع وجود الإنفاق الحمومي فقط بدون نرائو في الجدول 
 (666والاستتثمار يستاوي ) (6.75إلي هو الميل الحدي للبستهلب  يستاوي ) (b)و (56يساوي )إلي هو الاستهلب  الثابت (ca) :أن

هتت ا ستتنقارنه بتتالعمود الأختتر التت ي ستتيمون الإنفتتاق  (إلتتي هتتو صتتافي الضتترائو تستتاوي )صتتفر (T) و(666ولإنفتتاق الحمتتومي يستتاوي )
إلتي هتو مجمتوع الإنفتاق الختاص  (Aut) رائو نجتدهنا ا ن قبتل إدختال الضت(666ل لك الضرائو تساوي )(666الحمومي يساوي )

الأنفتاق الحمتومي مجمتوع هت ا (666استتثمار متع )(666هو الاستهلب  الثابت متع ) إلى(56جمعنا )(256ليف أتت )(256يساوي )
لنتتا نستتتخدم نمتتوذج   إذانقتتول  ؟(4لمتتاذا المضتتاعف =) /س .(4المضتتاعف = )(4يستتاوي )(mult) المضتتاعف هتتو(256الثوابتتت )

طيتو (6.75سيط هنا لا وجود الضرائو الدخل المضاعف يساوي ماذا مقلوب الميل الحدي للبدخار هنتا الميتل الحتدي للبستتهلب  )الب
 .(4يعني يساوي )(25÷666لأنك تقسم )(6.25÷6هو لو قسمت )(6.25مقلوب )(6.25الميل الحدي للبدخار هو )

 .(6666) =(256×4) :الثوابت إجماليق نرب المضاعف بيممن إيجادا عن طريقبل إدخال الضرائو الدخل التوازني 
الاستتتهلب  الثابتتتت (666الاستتتتثمار لمتتا هتتتو )(666بعتتتد إدختتال الضتتترائو نجتتد الإنفتتتاق الحمتتومي لمتتتا هتتو ) .هتت ا التتتدخل التتتوازني إذا
ثوابتتت يستتاوي ال إجمتتاليإلتتي هتتو  (Aut) .(666صتتافي الضتترائو حيتت  تستتاوي ) أوتبيتتر علينتتا هتتو إدختتال الضتترائو  إلتتىفقتتط (56)
ن  المتاذا إلتي تبيتر عنتدنا فقتط هتو الضترائو  (75يعني نقص بمقتدار )(256الثوابت لانت الثوابت عندنا ) إجماليلماذا تبيرت (675)



 

هتتت ي (666+ الإنفتتتاق الحمتتتومي )(666+ الاستتتتثمار الثابتتتت )(56الثوابتتتت متتتع وجتتتود الضتتترائو يعنتتتي تستتتاوي الاستتتتهلب  الثابتتتت )
هتتو  إلتتى(256فيمتتون عنتتدنا )(75يعنتتي نتتاقص ) (6.75)(666مضتتروبا فتتي الضتترائو )(6.75إلتتي هتتو )(-لا) .(b-) لمتتن(256)

 .(675يساوي عندنا في النهاية الثوابت يساوي )(75الثوابت إلي لانت عندنا موجودة قبل إدخال الضرائو ناقص )
الميتتتل الحتتتدي نتتتاقص ة الثابتتتتة =)جماليتتتمضتتتاعف الضتتترائو الإقاعتتتدة ف(3-يستتتاوي ) (mult)مضتتتاعف الضتتترائو الإجماليتتتة الثابتتتتة  

 .(3-= (6.25) الميل الحدي للبدخار÷ (6.75-)للبستهلب 
 .(366ستؤدي إلي تقليص الدخل التوازني بمقدار )(666قمنا بزيادة الضرائو بمقدار ) إذاف

لتان عنتدنا   إلتىلمضتاعف الأصتلي (ثم نربناا فتي ا675الثوابت جمعناها مع بعض ) إلىفسوال نظرنا (766نجد الدخل التوازني يساوي )
إننا نقوم بإيجاد الدخل التوازني  خرىالطريقة الأ أو .(766سيعطينا )(4×675سيعطينا ) .لم سيعطينا(4نربناها في )(675في السابق )

فتي مضتاعف  نضتربها(666ثم نطرح منه التبير في الدخل التتوازني بستبو الضتريبة يعنتي زودنتا الضتريبة بمقتدار )(6666السابق إلي هو )
 .(766سيعطينا )(6666من )(366-نطرح )(366-يمون )(3-الضرائو )

 :مضاعف الميزانية المتوازنة
 :عندما نجمع تأثيرات مضاعف الانفاق الحمومي ومضاعف الضرائو الاجمالية نحصل على 

 
 ول بزيادة الضرائو بريال واحد يؤدي الى زيادة الدخل بمقدار ريال واحد.ه ا يعني أن زيادة الانفاق الحمومي بمقدار ريال واحد والمم 

قمت بزيادة الأنفاق الحمومي بمقدار  إذايعني (التبير في الإنفاق يساوي التبير في الضرائو أن) مضاعف الميزانية المتوازنة المقصود فيها
يادة من الإنفتاق الحمتومي وبتتالي لا تبيتر فتي الحقيقتة فتي ونتع حتى تمون مولت الز (666فأنت ستقوم بزيادة الضرائو بمقدار )(666)

 .ةجماليلانت في ونع متوازن في السابق ستبقى متوازنة لأنك قمت بزيادة الإنفاق بنف  مقدار الزيادة في الضرائو الإ  إذاالميزانية 
بتمويل الزيتادة متن الإنفتاق الحمتومي بمقتدار مستاوي  قمنا بزيادة الضرائو بنف  مقدار زيادة الإنفاق الحمومي يعني قمنا إذا /سؤال ا ن

تتتأثير الإنفتتاق الحمتتومي ايجتتابي يعنتتي  أننعتتر  (666الضتترائو زادة بمقتتدار )(666فتتي الضتترائو يعنتتي الإنفتتاق الحمتتومي زاد بمقتتدار )
 .زيادة الدخل وتأثير الضرائو سيمون سلبي يعني سيقلل الدخل إلىسيؤدي 

 ؟؟؟.ينخفض أويبقى ثابتا الدخل التوازني  أودخل التوازني هل النتيجة الصافية زيادة ال
الميتتل  أعلتىالمضتاعف الإنفتاق الحمتومي لمتا قلنتا  ألبترنت لر بالمضتاعف الإنفتاق الحمتومي مضتاعفة  أنطبعتا الإجابتة علتى ذلتك يجتو  

نتي المضتتاعف الإنفتتاق الحمتتومي هتتو يع(6.25الميتل الحتتدي للبدختتار يستتاوي ) أنالحتدي للبدختتار فتتي مثالنتتا الرقمتي الستتابق عنتتدما قلنتتا 
طيتو الضترائو أحنتا زودنتا (466هت ي زيتادة فتي التدخل تستاوي )(666×4يعنتي )(666قمنا بزيادة الإنفتاق الحمتومي بمقتدار ) إذا(4)

مقستوما علتى الميتل (6.75في مثالنا الرقمتي نتاقص ) ((b)  الميل الحدي للبستهلب  -مضاعف الضرائو =)(666الضرائو بمقدار )
 أنيعني (3-مضروبا )(666)(666طيو زودنا الضرائو بمقدار )(3-= 6.25÷ 6.75-سيساوي )(6.25دي للبدخار إلي هو )الح

 .(366سينخفض بمقدار ) أوالدخل سيقل 

  b  =y Δ 

G   1-bΔ                                                                                                   
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 زائد

 مضاعف
 الانفاق
 يالحموم

مضتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتاعف 
الضتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتترائو 
الاجماليتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتته 

 الثابته
= 1 b-1 =  b- + 1   

1-b  1-b   1-b   
 



 

ية النتيجة النهائية هي زيادة صاف(366) إلىتخفيضه  إلىالضرائو أدت (466عندنا الإنفاق الحمومي أدى إلي زيادة الدخل بمقدار ) إذا
المضتاعف الإنفتاق الحمتومي  أن إلتىوه ا راجتع (666بنف  مقدار الإنفاق الحمومي زاد الدخل بمقدار ) أي(666في الدخل بمقدار )

 .من مضاعف الضرائو ألبر
 .الضريبة ليست للها تأتي على حساب الاستتهلب  بتل جتزل منهتا يتأتي علتى حستاب الادختار أن إلىماذا يعود بدورا  إلىوه ا بدورا يعود  
 .من مضاعف الضرائو  ألبرمضاعف الإنفاق الحمومي  إذا

Δy/ΔG=1/(1-b)) هتتتتو ومضتتتتاعف الإنفتتتتاق الحمتتتتومي (yΔ)علتتتتى (GΔ)=(1)( 6علتتتتى-b)جمعنتتتتا معهتتتتا زائتتتتدا إذا 

(yΔ)علتتتتتتتتتتتتىy)Δ)علتتتتتتتتتتتتىT)Δ)الثابتتتتتتتتتتتتتة نجتتتتتتتتتتتتد انتتتتتتتتتتتته يستتتتتتتتتتتتاوية جماليتتتتتتتتتتتتإلتتتتتتتتتتتتي هتتتتتتتتتتتتو مضتتتتتتتتتتتتاعف الإ (-b)( 6علتتتتتتتتتتتتى-b) 

Δy/ΔG=Δy/(1-b)زائدا Δy/ΔT=(-b)/(1-b)(ة الضرائو مضاعفجماليالثابتة الإ)إذاهنتا ألان ()مضتاعف الإنفتاق الحمتومي 
-6علتتى )(b-) زائتتد مضتتاعف الضتترائو إلتتي هتتو(b-6(مقستتوما علتتى )6اليستتار ) إلتتىجمعنتتا المضتتاعفين معتتا ستتنجد مضتتاعف الإنفتتاق الحمتتومي 

b)( 6مجموعهمتتتتتتتتتتتتتا للمقتتتتتتتتتتتتتام هتتتتتتتتتتتتتو نفتتتتتتتتتتتتت  الشتتتتتتتتتتتتتيل أختتتتتتتتتتتتت نا المقتتتتتتتتتتتتتام الموحتتتتتتتتتتتتتد-b)( 6ثتتتتتتتتتتتتتم جمعنتتتتتتتتتتتتتا-b)( 6فحصتتتتتتتتتتتتتيلته يستتتتتتتتتتتتتاوي) 

1/(1-b)+(-b)/(1-b)=(1-b)/(1-b)=1( 6متتاذا يعنتتي) قمنتتا بزيتتادة  إذا أي(6مضتتاعف الميزانيتتة المتوازنتتة يستتاوي ) أنيعنتتي
فتالتبير فتي التدخل نتيجتنتا (666ان النتيجة النهائية هو زيادة الدخل بمقدار )ف(666وقمنا بزيادة الضرائو بمقدار )(666الإنفاق الحمومي بمقدار )

تتتم زيتتادة الضتترائو بتتنف  زيتتادة الإنفتتاق  إذادائمتتا  إذا(6التبيتتر الإنفتتاق الحمتتومي متتع الضتترائو تبيرهمتتا معتتا ستتيعطينا فتتي الواقتتع مضتتاعف يستتاوي )
السياستة الماليتة سياستة توستعيه نعتم قمنتا بزيتادة الإنفتاق الحمتومي يعتبتر سياستة ماليتة زيادة في الدخل ول ا نسمي هت ا  إلىالحمومي نجد أنة سيؤدي 

مضتتاعف الأنفتتاق  أنتوستتعية زيتتادة الضتترائو سياستتة ماليتتة انمماشتتية لمتتن مجمتتوع السياستتتين هتتي فتتي الحقيقتتة سياستتة ماليتتة توستتعية وهتت ا يعتتود إلتتي 
ة الثابتتة بريتال واحتد جماليتنفتاق الحمتومي بمقتدار ريال واحتد والممتول بزيتادة الضترائو الإزيتادة الأ أنمن مضاعف الضرائو هت ا يعنتي  ألبرالحمومي 

  .زيادة الدخل بمقدار ريال واحد إلىيؤدي 
 تبٌطق معدل الضرٌبة على مستوى الدخل:

 تقرض الحمومة نرائو الدخل بتطبيق معدل الضريبة على مستوى الدخل.

   دل الميل الحدي للبستهلب  من اجل نرائو الدخل.يع –تؤثر الضريبة على دالة الاستهلب 
  رفع معدل الضريبة يخفض الميل الحدي للبستهلب  المعدل من اجل نريبة الدخلMPC. 

 أنعنتتدما يمتتون عنتتدنا نتترائو تعتمتتد علتتى التتدخل ونستتميها نتترائو التتدخل ونفتتترض فنتتريبة التتدخل  إلتتىة جماليتتهنتتا ا ن ستتننتقل متتن الضتترائو الإ

(T)لمتا نلبحتظ  إذاي النمتوذج هتي معتدل الضتريبة الموجودة ف (T)ا ن لتبناهتا لدالتة تستاوي (T)هتو معتدل الضتريبة مضتروبا فتي إلتى (y) إلتي هتو
نمتتو (TY) ألانهتا تستاوي(T) ونعنا إذاإلي قلنا هي صافي الضرائو (T) الدخل الناقص(y) هو الدخل المتاح يساوي إلىا ن (Yd) الدخل
الأولتى (y) إلتي هتو معامتل(6لعامتل مشتتر  ستيمون عنتدنا )(y) نأخت (Yd=y-ty) وعليته(TY)متتون(T) يعنتي بتدل(Y-TY) تستاوي

ا ن ستنعوض (yd) إذاً (C =Ca+byd) هنتا ا ن نمتتو دالتة الاستتهلب  .(y (1-t)) الثانيتة فيمتون عنتدنا(y) هتو معامتل إلتى(-T)و
-6ونتعنا )(yd) بتدل(C=Ca+b)(y(T-6))هنتا (y (1-T)) نضتع(yd) هتي أختر متا توصتلنا إليته بتدل إلتىفتي المعادلتة الستابقة 

t)مضروبا في (y)هنا ننظر ليف تؤثر نرائو الدخل الضرائو المباشرة على الدخل ليتف تتؤثر علتى دالتة الاستتهلب  ومتن ختلبل تأثيرهتا فتي دالتة  إذا
الاستتتهلب  الملتي تتتأثر الطلتتو الملتي هنتتا الميتتل  تتتأثر فتإذاالاستتهلب  يتتتأثر الطلتتو الملتي ألان الطلتتو الملتتي جتزل أساستتي منتته هتو الاستتتهلب  الملتتي 

لوحتدها هتي الميتل الحتدي للبستتهلب  متن (b) هت ا نستميه الميتل الحتدي للبستتهلب  متن التدخل بينمتا(b (1-t)) الحتدي أللبستتهلب  يستاوي
ر عنتتدنا ألان الميتتل الحتتتدي صتتتا إذانتتريبة التتدخل  أجتتتلستتتيخفض الميتتل الحتتدي أللبستتتتهلب  المعتتدل متتن  إذاالتتدخل المتتتاح ونتتتع معتتدل الضتتريبة 

ولاشتتك الميتتل الحتتدي (t-6مضتتروبا فتتي )(b) هتتو إلتىوعنتدنا الميتتل الحتتدي للبستتتهلب  متتن التتدخل (b) هتو إلتتىأللبستتهلب  متتن التتدخل المتتتاح 
  b(1-t))(t-6مضروبا )(b) من ألبرلوحدها (b) أنللبستهلب  من الدخل يعتبر اقل من الميل الحدي للبستهلب  من الدخل المتاح بمعنى 
 المحاضرة السادسة عشر

  :نريبة الدخل من خلبل الرسمتأثير 



 

 
وإنمتا  لتتبيتر نقطتة تقاطعته متع المحتور الرأستي أنالأسفل، في حين  إلىانحدار منحنى الطلو الملي  إلىنرائو الدخل أدت  أننلبحظ  

ا ن وبعتد إدختال نترائو التدخل  أمتالحدي للبستهلب " "الميل ا bميل دالة الطلو الملي لان في السابق هو  لأنال ي تبير هو الميل، 
 .الأسفل إلىوه ا يعني انخفاض ميل دالة الطلو الملي وبالتالي انحدرت b(1-T)أصب  الميل 

 :ينالجدول ال ي يشرح لنا ما في الرسم، هنا ا ن مقارنة بين حالت إلىالخط الأصفر هو دالة الطلو الملي بعد إدخال نرائو الدخل، وبنظرنا 
 .بدون وجود نرائو دخل الحالة الأولى
 :مع وجود نرائو دخلمما هو مون  في الرسم الحالة الثانية

Ca الاستهلب  الثابت =، b ، الميل الحدي للبستهلب =I ،الاستثمار=G ،الأنفاق الحمومي=Aut،مجموع الثوابت= Y*??الدخل التوازني=. 
المضتاعف  أن= المضتاعف وطريقتة حستابه "يعنتي هت ا Mult Player=معتدل الضتريبة، Tللة بتاللون الأخضتر المضت خترىفي الجهة الأ

يعني مقلوب الميتل  الحدي للبدخار من الدخل"
 

خلبل الرسم وقارن بين الدخل التوازني قبتل نترائو التدخل حيت  تقتاطع دالتة الطلتو الملتي  لاحتتتتتتتتتتتظ ا ن متتتتتتتتتتتن 
الطلتو و  6666التدخل = أنحيت  (6666نقطة تقاطعهما عند ) أنالمنطلق من نقطة الأصل، نجد (450) ع خطم(و)اللون البرتقالي()اللون الأحمر

وهت ا يعنتي (466عنتد ) نجتد تقاطعهمتا(450)متع ختط ("دالتة الطلتو الملتي" )اللتون الأصتفر خرىهي نقطة توازن بينما النقطة الأ إذا 6666الملي=
 .(666"مقدار الانخفاض )(466) إلى(6666نخفض من )ا %56الدخل التوازني بعد فرض نريبة دخل  أن
 الدخل التوازني في اقتصاد يتضمن الإنفاق الحمومي ونرائو الدخل  إذا*

 الاقتصاد المفتوح 

      1 

1-[b(1-t)] 



 

 

 .هو الانفتاح على العالم الخارجي وبالتالي يصب  هنا  صادرات وواردات :الاقتصاد المفتوح
 .صادرات أيواردات ولي  فيه  هو اقتصاد لا يسم  بدخول :الاقتصاد المبلق
 Mالواردات  –  Xالصادرات = NXصافي الصادرات 

، على دخل دولتنتا ستهلمة، بعم  الواردات التي تعتمدالصادرات لا تعتمد على دخل الدولة المنتجة وإنما تعتمد على دخول الدول الم*
 .أخرىنا هي عبارة عن صادرات دول وواردات خرىصادراتنا هي عبارة عن واردات الدول الأ أن إلىوهنا نصل 
                                                      الواردات – صافي الصادرات"الميزان التجاري" = الصادرات  :الخلبصة

  فائض" الميزان التجاري في حالة أنمن الواردات فسيصب  رقم الصادرات موجو ونقول  ألبرفي حالة لانت قيمة الصادرات". 
 "في حالة تساوى الصادرات والواردات فنقول أن الميزان التجاري في حالة "توازن. 
 من الصادرات فسيمون الميزان التجاري في حالة "عجز" ألبرالواردات  في حالة لانت قيمة. 

 نفترض ان الصادارات لا تعتمد على دخلنا بينما الواردات تعتمد على دخلنا
Y ،الطلو الملي =NXادرات، = صافي الصM ،الواردات=mالميل الحدي للبستيراد = 
 = مقدار التبير في الاستهلب  نتيجة التبير في الدختتل الميل الحدي للبستهلب  

 = مقدار التبير في الادخار نتيجة التبير في الدختتل الميل الحدي للبدخار
 بير في الدختتللتلمقدار التبير في الواردات نتيجة  الميل الحدي للبستيراد"للواردات"=

لعلبقتة لو أردنا عمل مقارنه من خلبل الشمل أعلبا نضع الواردات في المحور الرأسي والدخل في المحور الأفقي، ورسمنا دالة الواردات  
 جتللأ أوالاستتثمار  لأجتلواردات  أوفهتي قتد تمتون واردات للبستتهلب  "يعني بزيادة الدخل تزيد التواردات"  طردية بين الواردات والدخل

 .المشتريات الحمومية ي هو جزل منها للشرال السلع من الخارج أنالإنفاق الحمومي فمما ذلرنا سابقاً 
  التبير في الدخل÷ التبير في الاستيراد ميل دالة التبيرات= أنولما تلبحظ 

  =MΔm  بيانيا:
         yΔ 

 .لا يعتمد عليه نهائياً بل تعتمد على دخل الدولة المستوردة لأنهير بتبير الدخل نلبحظ في الرسم أننا ونعنا الصادرات لثابت "خط مستقيم" لا يتبو 
 توازن الانتا  فً اقتصاد مفتوح:

y = C+I+G 
C=Cₐ+by       دالة الاستهلب 

I=I0     الانتاج لا يعتمد على الدخل 



 

G=G0لا يعتمد على الدخل 
NX=X-M     صافي الصادرات 

X=X0    لا يعتمد على دخلنا نحن وانما يعتمد على دخل الاجانو الصادرات ثابت  نه 
M=my    الواردات يعتمد على دخلنا 

 my –+I +G+X  +byₐCy=     نعوض فيC بقيمتها 
y-by+my= Cₐ+I+G+X       نجمع المتشابهات اللي هيy 

y(1-b+m)=Cₐ+I+G+X       نأخy   لعامل مشتر 
 

+I++G+X)ₐ( C 1         y* =  توازني في اقتصاد مفتوحالدخل ال 

             1-b+m                             

I=10  لا علبقة لته بالتدخل، لأنالاستثمار ثابتG=G0  ثابتت ولا علبقتة لته بالتدخل،  أيضتاالإنفتاق الحمتوميX=X0  الصتادرات ثابتت لا
 .علبقة له بالدخل

 :أنومن المعادلة السابقة سنلبحظ 
 تصاد المفتوح أقل من المضاعف في الاقتصاد المبلق(في الاق(Y*)المضاعف )

 المحاضرة السابعة عشر

المضاعف في الاقتصاد المفتوح البر من المضاعف في الاقتصاد المبلتق والتدليل علتى ذلتك لتو عتدنا التى المضتاعف لتو جتدنا فتي المقتام 
+m بر ه ا زيادا في المقام واذا ازدادت قيمة المقام لا شك ان المضاعف سو  يص.  

 تأثٌر صافً الصادرات على الدخل التوازنً

 
 

 السٌاسات الاقتصادٌة الحكومٌة:

 الحمومية المتخ ة لاحداث تبيرات في الاقتصاد هي: سياساتالا
او  Gعتتن طريتتق زيتتادة  GDPتتتؤدي التتى زيتتادة الطلتتو الملتتي ومتتن ثتتم  :Expansionary policiesالسياستتات التوستتعية  .6

نستتخدمها فتي حالتة )ا السياسة المالية التوسعية لفيلة بتإخراج الاقتصتاد متن حالتة الرلتود او المستاد.ووفقا لمينز ه  .Tتخفيض 
 (.الرلود او المساد



 

عن طريتق تخفتيض  GDPتؤدي الى نقصان الطلو الملي ومن ثم  :Gontractionaey policiesالسياسات الانمماشية  .2
G  او زياداT .(نستخدم ه ا السياسة في حالة الرواج) 

 متى تم تطبيق نظرية لينز؟
 .خلبل فترة الثلبثينيات من القرن الماني، السياسيون لم يعتقدوا بسياسة لينز المالية بسبو خوفهم من نتائج العجز في الميزانية 

 .على الرغم من تزايد الانفاق الحمومي في الثلبثينيات إلا ان الضرائو ارتفعت ملبية أي توسع مالي 

 عندما قامت ادارة ليندي بتخفيض الضترائو لمحاولتة لتخفتيض  ستينياتالضول من الناحية التطبيقية الا في اوائل ال لم ترى نظرية لينز
 لما توقع لينز.  6966الى  6963والاستهلب  خلبل الفترة من  real GDPمعدلات البطالة. ونتج عن ذلك نمو بمعدل سريع لت 

  وتتتتم استتتتخدام نظريتتتة لينتتتز متتترة اختتترى فتتتي السياستتتية 4ة انخفضتتتت تحتتتت معتتتدلات البطالتتت 6969التتتى  6966ختتلبل الفتتتترة متتتن %
% 66أدت التى رفتع الضترائو علتى القطتاع العتائلي بمقتدار  6968الاقتصادية وذلك عن طريتق فترض نتريبة انتافية مؤقتتة فتي عتام 

والانخفاض في الطلو لان أقل من توقع  ولمن النتيجة؟ بما ان الضريبة الانافية لانت مؤقتة لم يمن لها تأثير لبير على الدخل الدائم
 الاقتصاديين ، القطاع العائلي قلل من ادخارا خلبل تلك الفترة.

 المحاضرة الثامنة عشر
 

  تم تطبيق تخفيض لبير في الضرائو تحت تبرير تأثير على جانو العرض لا الطلو. 6986في عام 

تأثير الضرائو يأتي متن ختلبل  أنلنز يرى   لأن لمنزيه(ا) ي الواقع استخدمت لنظريةائو لمن فطبق تخفيض لبير في الضر  (لان ه ا في وقت )ريقان
تعتبتر متن  إذااستتخدمت الضترائو فتي الواقتع لتمتون جانتو العترض الملتي ولتي  جانتو الطلتو الملتي  6986فتي عتام  أمتا.التأثير في الطلو الملتي

 افتتاقترحو  .ليتتف نحفتتز العتترض الملتتي،يرلتتزون علتتى العتترض الملي انتتو العتترض(فتتي هتت ا العتتام ختترج مدرستتة تستتمى )اقتصتتادي جو  لمنزيتته(اريتته )ظالن
وبالتتالي  ألثترعلتى اجتر العامتل العمتل ستو  يعمتل  ،تخفتض الضترائو مافعنتدمتن ختلبل  تخفيض معدلات الضرائو حتى يمون تحفيز لجانو العرض

التترأس متتالي ممتتا ينتتتج عنتته الزيتتادة فتتي العتترض  تحفيتتز لزيتتادة تمتتوين الادختتار فيمتتون هنتتا  تحفيتتز لزيتتادة المتتدخرات وبتتتالي أيضتتا.العتترض الملتتي ستتيزيد
 .الملي
  الحالية.الازمة الاقتصادية  
 متا اقترحته أوالشتخص المتتابع يتألتد إنتا استتخدام السياستة الماليتة التوستعية  أنالعالميتة مممتن فتي الواقتع  قتصتاديةلا نعيش في هت ا الفتترة الأزمتة أيضا
 .حموميزيادة الإنفاق ال ()لنز
 .ا ن هنا  إنفاق حمومي من معظم دول العالم لإنعاش الاقتصاد إلى 2668 العالمية في منتصف العام الماني لازمه الاقتصاديةابدأت  أنفمن  

متا  لأنالاقتصتاد التلريتون هت ا فتي الحقيقتة الأجتل إعطتال ثقتة فتي  إلتىمليار يعني قريو  ثمانمائة إلىإنفاق حمومي هائل يصل فالاقتصاد الأمريمي قدم 
اض فبالتتالي لابتد والبنو  أحجمتت عتن الإقتر ،العالميتة حصتل انعتدام للثقتة تجتد المستتثمرين احجمتو عتن الاستتثمار حصل في الحقيقة في الأزمة المالية

التنستيق  إلتىلمتن نظترا و  ألثترأربتع ستنوات و  إلتىلازمته العالميتة فتترة طويلتة ربمتا استتجل   لو لم يمن هنا  تدخل متن الحمومتاتمن تدخل حمومي. و 
 .بين ه ا الدول والنفاق الحمومي المبير أعاد شيا من الاقتصاد

 أنفتتي الأزمتتات الاقتصتتادية تنعتتدم الثقتتة حتتتى أننتتا رأينتتا  لأن قتصتتاديةنظريتتة )لنز(دائمتتا تمتتون صتتحيحة فتتي نتتل الأزمتتات ألا أن ن  يقتتول الاقتصتتاديو هتتل
الصتفر ومتع ذلتك فمتا زال الختو  وعتدم الثقتة فتي  إلتىوصتلت  أن إلتىعتالمي خفضتت معتدلات الفوائتد لتم تتنعش الاقتصتاد ال لتم تثمتر السياسة النقديتة

 .فعلب بزيادة الإنفاق الحمومي وإعادة الثقة في الاقتصاد الاقتصاد هو السائد فقامت الحمومات
 6929لتى ختلب  متا حصتل فتي المستاد العظتيم فتي عتام عتن الاقتصتاد الأمريمتي ع لارثة الأزمة العالمية تعتبر عمت وشملت التدول ألناشت ه والبعيتدة*

 .هنا  في الحقيقة الأزمة العالمية لانت مقتصرة بشمل رئيسي على أمريما
 المثبتات الآلٌة:

  نرائو معينة وتحويلبت تعمل لمثبتات آلية للبقتصاد، هي 



 

ة تحتتويلبت منخفضتتة ممتتا يقلتتل الانفتتاق الاستتتهلبلي. وعلتتى عنتتدما يمتتون التتدخل مرتفعتتا تحصتتل الحمومتتة علتتى ايتترادات نتتريبية مرتفعتتة وتتتدفع الحمومتت
 العم  من ذلك عندما يمون الدخل منخفضا تجمع الحمومة ايرادا نريبيا منخفضا وتدفع تحويلبت تزيد ما بحوزة المستهلمين.  

ج المحلي لمعظتم دول العتالم نجتدا فتي تقلبتات حتادة لأننا لو تتبعنا النمو في النات .اقل ما يممن ومهمتها في الحقيقة جعل التقلبات في الناتج المحلي
 أيضتاوتحتويلبت  معينتةهتي نترائو  إذامثتل نترائو التدخل وهتي تعتبتر متن نتمن المثبتتات الاليته ،فالمثبتات الاليه تحاول أنا تقلل من التقلبات الحادة

 عي للها تعتبر من المثبتات الالية.التي تدفع لتعويضات البطالة والظمآن الاجتما
 ؟وتحويلبت معينةليف تعمل نرائو  
ليتته للبقتصتتتاد عنتتدما يمتتون التتدخل مرتفعتتتا تحصتتل الحمومتتة إرادات نتتتريبية مرتفعتته وتتتدفع الحمومتتة تحتتتويلبت منخفظتته ممتتا يقلتتتل آتعمتتل لمثبتتتات  

الاقتصتاد فتي حالتة  أنال  قليلته بحمتم لاتنفتق إلا مبت  لكول لبيرةالاستهلب  الانفاقي يعني عندما يمون الاقتصاد في حالة رواج تدفع الحمومة نرائو  
وبالتتالي لا تتدفع الحمومتة المبتال  قليلته فهنتا عنتدما يمتون هنتا  رواج اقتصتادي تقتوم الحمومتة بتجميتع نترائو   معتدل البطالتة منخفضتة أنرواج فنجد 

الانخفتاض تتدريجيا وهت ا  إلتىلملي ويعتود الاقتصتاد ه ا سيؤثر على الاستهلب  الملي وبالتالي سيقل الطلو ا إذاوتعطي إعانات وتحويلبت قليله  لبيرة
   .يحد من الارتفاعات المبيرة في الاقتصاد ه ا في جانو الرواج الاقتصادي

عنتتدما يمتتتون التتتدخل منخفضتتتا يمتتتون الاقتصتتتاد فتتي حالتتتة رلتتتود اقتصتتتادي تجمتتتع الحمومتتتة ارادات نتتريبيا منحفضتتتا وتتتتدفع تحتتتويلبت تزيتتتد متتتا بحتتتوزة 
الضرائو التي تؤخ  تمتون اقتل هت ا محفتز   لكول بطالةفي حالة الرلود الاقتصادي في زيادا في اعطال الاعانات وتعويضات ال المستهلمين يعني يمون

مستتتويات اقتتل ممتتا هتتو عليتته فبالتتتالي يمتتون عمليتتة التقلتتو  إلتتىالاقتصتتاد لاينتتزل  أن إلتتىلزيتتادة الاستتتهلب  ومحفتتز لزيتتادة الطلتتو الملتتي وبالتتتالي محفتتز 
 .ا ليةاقل مما يحصل فعلب بدون ه ا المثبتات  أوما يممن تمون اقل م
 لهتت ا المثبتتتات فتتإن معتتدل النمتتو فتتي  ةولنتيجتتreal GDP  بستتبو تزايتتد دور  ةاستتتقرارا بعتتد الحتترب العالميتتة الثانيتت ألثتترلتتان

 .الضرائو ومدفوعات التحويلبت بدرجة لبيرة

تدفع  تعويضات لل ين لايجدون عمل الملي الحمومة تدفع لبير في الاستهلب   هنا الان في نل الازمة العالمية ماذا يحصل نجد انخفاض 
العتترض يلبتتي حاجتتة الطلتتو وهمتت ا يمتتون  وهتت ا يتتنعش الطلتو الملتتي فابالتتتالي لهتم اعانتتات وتحتتويلبت فيقومتتون بشتترال الستتلع الاستتتهلبلية

 .الخروج من عملية الرلود الاقتصادي يمون اسرع
 الطلب الكلً والعرض الكلً

 :لتقلبات الاقتصاديةا
 لتتدورة التقلبتتات الاقتصتتادية غيتتر مرغوبتتة لانهتتا تتستتبو فتتي تحتتر  النتتاتج المحلتتي الإجمتتالي بعيتتدا عتتن مستتتوى الإنتتتاج المتتامن وهتت ا التقلبتتات تستتمى با

 الاقتصادية.

 ت الاقتصتتادية فتتي لتتل متتن منحنيتتات العتترض الملتتي والطلتتو الملتتي هتتي الادوات المستتتخدمة فتتي التحليتتل لفهتتم جوانتتو رئيستتية متتن التقلبتتا
 المدى القصير والمدى الطويل. 

 يشتتير المتتدى القصتتير فتتي الاقتصتتاد الملتتي التتى الفتتترة الزمنيتتة التتتي يمتتون تبيتتر الاستتعار فيهتتا قليتتل أو لا تتميتتف تمامتتا لمواجهتتة التبيتترات فتتي 
 الطلو.
البستيط تملمنتا عتن الطلتو الملتي  تبار نحتن عنتدما تملمنتا فتي النمتوذج المنتزيفي الاع سعارسندخل الأ ابتدالا من الطلو الملي والعرض الملي في ه ا النموذج
لتان الاقتصتاد العتالمي يعتاني متن معتدلات بطالتة مرتفعتة جتدا  عنتدما اتتى وقتت المستاد العظتيم لأنثابتتة  ستعارالأ أنلنتز يفتترض   لأنلمتاذا  ستعارولم نتملم عتن الأ

 ستتعاربقليتتل هتت ا فتتي الواقتتع لتتم تمتتن الأ ألثتتر%و 36 إلتتىيصتتل  جمتتاليمتتاش لبيتتر فتتي النتتاتج المحلتتي الإمتتنخفض جتتدا هنتتا  انم نتتتاج% ومستتتوى الإ25حتتوالي 
  .لما نمون نحن قريبين عند مستوى التوظف المامل سعارمشمله في الأ الاقتصاد بعيد عن المستوى التشبيل المامل يعني متى يمون عندنا

 هنا يمون نخشة من التضخم %5_4منخفض جدا بحدود  بطالةا مستوى الاغلبها تعمل يعني عندن نتاجعندما تمون عناصر الإ. 
 لتم تستتخدم  إنتتاجهنتا  عناصتر  أنذا اهميتة بمعنتى انهتا لتن ترتفتع بحمتم  سعارعندما يمون الاقتصاد بعيدا عن مستوى التوظف المامل هنا لا تمون الأ

 .مستوى التوظف المامل إلىيصل  أن إلىلاقتصاد ينمو تدريجيا ويأتي ا نتاجتوظف عناصر الإ أنالمنشأات فيممن  أنوبالتالي يممن 



 

 إلتتتىتصتتتل  أنمتتتن المستتتتحيل  أن%طبعتتتا الاقتصتتتاديون يتتترون 666مستتتتوى التوظتتتف المامتتتل طبعتتتا هتتت ا حالتتتة شتتتبه مستتتتحيلة معناهتتتا  إلتتتىوصتتتل  إذا 
 إلتىالطبيعتي نمتون وصتلنا  إلتى بطالتةمعتدل اليعني لما يصل  اقتصاد إلى% يختلف الاقتصاد 5 إلى%4معدل معقول بحدود  إلى%ولمن نصل 666

 .سعارارتفاع الأ إلىمستو التوظف المامل نبدال في الحقيقه نخشى  إلىمستوى التوظف المامل فلما نصل 
  تتولد منها: قتصاديةالتقلبات الا

 .الدورة الاقتصادٌة
شبه التوظف المامل نقول الاقتصتاد فتي حالتة رواج  إلىيصل  الاقتصاد يمر بمراحل في فترة الانتعاش عندما يمون الاقتصاد ينمو ثم بعدما

يستتمر فتي حالتة واحتدة  أنلايممتن  ذلتكوازدهار فافق الازدهر دائما نخشى متن التضتخم فهتو دائمتا يصتاحو فتترة الترواج والازدهتار بعتد 
نحتن الان فتي نتل الازمته  القتاع إلىل الاقتصاد ثم بعد ه ا الفترا يص قتصاديةانمماش في الانشطه الا أوفبعد ه ا الفترا يتبها فترة رلود 
بعد  أنالقاع معناا  إلىوصلنا  فإذا ألثرف ألثرالقاع ام مازال للبنخفاض بقيه ومازال الاقتصاديات تتدهر  إلىالعالميه نقول هل فعلب وصلنا 

 .رواج وبعتدا الرلتود وهمت ا أخترىدورة  لتىإوه ا ياخ  فترة نعتود  (Recoveryونسميها ) أخرىلاقتصاد سيبدال بالانتعاش مرة  أنهاذا 
 .اقتصاديةيعني الحالات التي يتقلو فيها الاقتصاد بين رلود وانتعاش ورواج ثم رلود للها تتعتبر دورة 

 المحاضرة التاسعة عشر

 ال روة وينتهي عندما  تاجنيبدأ عندما يصل الإ ،الحقيقي لفصلين متتاليين جماليفيها الناتج المحلي الإ هو الفترة التي ينخفض :الرلود
 .القاع نتاجيصل الإ

 رلود حاد أوفي الناتج  هو الفترة الطويلة من الانخفاض :المساد. 
الحقيقتي قتد انخفتض بنستبة تزيتد  جمتاليالفتترة النتاتج المحلتي الإ م وختلبل تلتك6933 إلىم 6929خلبل فترة المساد المبير من 

 .%25بنسبة  % وارتفعت البطالة33عن 
 وعام  6863من بينهم اثنان ذا رلود حاد في عام  ،العالمية الثانية حالة من الرلود قبل الحرب 26يات المتحدة لانت هنا  في الولا

الرلتود الت ي حتدث بستبو  وأعنفهتا هتو هت ا.حتد عشتر رلتوداً عانتت منهتا أمريمتاأحرب العالمية الثانية فمان هنا  ال بعد أما 6929
 .لأربعة فصول متتالية حتى ا ن GDP دث انخفانا فيوأح المالية العالمية،  الأزمة

  cycle Business لدورة الاقتصادٌةا

 :لقد قسم الاقتصاديون الدورة الاقتصادية إلى مراحل أربع
الأجتور  وانخفاض معدلات البطالة وارتفاع نتاجبالزيادة المتماثلة في الإ الاقتصادي حي  يبدأ النشاطrecovery  مراحل الانتعاش 
يرافقته عتادة  ارتفتاع فتي مستتوى الإنتتاج) الزيتادة فتي التدخل التوسع في التسهيلبت الائتمانيتة وتنتاقص حجتم المختزون متن الستلع ومتن ثتمّ و 

 .(.انخفاض في مستوى البطالة
يرافقته عتادة مستتوى الإنتتاج  ارتفتاع ألبتر فتي نقطتة فتي التدورة الاقتصتادية أعلتىحي  تمثل  Boomالازدهار  أووالرخال أمرحلة الرواج 

 (.)إرتفاع مستوى الأسعار انخفاض ألبر في مستوى البطالة، وارتفاع في مستوى التشبيل
 :وتتميز ه ا المرحلة 

 سعارارتفاع في الأب 

  في معدلات البطالة ألبرانخفاض 

 توسع في الاستثمار 

 يةنتاجلاستخدامات الطاقات الإ عظيمت. 

وتتنتاقص  وترتفع معدلات البطالتة ،زن نتيجة تناقص الطلو ومن ثمّ تتراجع الأرباحإذ يترالم المخ Contraction انمماش مرحلة
 إلتىيتدفع  الأمتر الت ي ،عتدد متزايتد متن المقترنتين عتن ستداد القتروض المستتحقة علتيهم متن قبتل البنتو  مستويات الأجور، ويظهر عجتز

 الإنتاج وانخفاض في مستوى التشبيل تراجع في مستوى) الاقتصاد تقليص حجم الائتمان، لل ه ا يسهم في تراجع الدخل على مستوى

 .(.البطالة وارتفاع في مستوى
يرافقه تراجع حاد في مستوى التشبيل وارتفتاع فتي الإنتاج تراجع ألبر ولفترة زمنية أطول في مستوى  :Depressionحالة المساد 
 .مستوى البطالة



 

 
 شبه الجامدة وجانب الطلب فً الاقتصاد سعارالأ

 ن الموارد تستخدم بمفالةأالمنتجين في الإقتصاد، و  تعطي الإشارات الصحيحة لجميع سعارالأ. 

  التميف فإن الإشارات الصحيحة لا تعطي للمنتجين والمستهلمين بالسرعة المافية بطي ة سعارلانت الأ  إذا. 

  بسبو (بطي ة التبيرة )تمون أجور العمال في لثير من الأحيان لزج: 
 جلعقود طويلة الأ.. 

 تمون محمية من الانخفاض بسبو قوانين الحد الأدنى للؤجور. 

 تقتتف فتتي طريتتق تعزيتتز قتتدرة  اللزجتتة ستتعاروجتتود الأ أنبالنستتبة للشتترلات ستتتمون لزجتتة، لتت لك  ستتعارفتتإن التمتتاليف والأ لانتتت الأجتتور لزجتتة  ذاإ
 .والعرض في الاقتصاد الاقتصاد على تنسيق النشاط الاقتصادي وتحقيق توازن الطلو

 تتعدل تماماً للتبيرات في الطلو سعارالبعيد المدى فإن الأ أماالقصير،  في الأجل نتاجعادة تسم  الشرلات للطلو، تحديد مستوى الإ. 

 لبي متن ختلبل التبيترات فتي فتي الطلتو ستت   المتدخلبت ثابتتة والتبييترات المفاج تة أستعارى ق تب4 الشترلات العقتود التتي تت   تنتاقشالقصتير  فتي المتدى
 .سعارالأ مع تبييرات طفيفة في تاجنالإ

   بشمل أساسي على التبيرات في الطلو في الأجل القصير يعتمد نتاجتحديد الإ أن إلىالاقتصاد المنيزي يعود. 

 سعارلدالة معتمدة على مستوى الأ  جماليالناتج المحلّي الإ منحنى الطلو الملّي يمثل مجموع الطلو على. 

 الاستتهلب ر قطتاع الأست: ضتم الطلتو علتى الستلع والختدمات متن جانتو جميتع القطاعتات الاقتصتاديةي جمتاليالمحلتي الإ الطلو علتى النتاتج() ،
 (.والأجنبي )صافي الصادرات، (الحمومي القطاع الحمومي )الإنفاق، (قطاع الأعمال )الإستثمار

  سعاري للؤالاقتصاد والتي تقاس بالرقم القياس في سعارمتوسط لل الأ إلىيشير  سعارمستوى الأ. 
 المحاضرة العشرون

  ،منحنى الطلو الملي هو سالو الميل
متتا هتتي الأستتباب التتتي تجعتتل منحنتتى الطلتتو الملتتي علتتى لافتتة الستتلع والختتدمات فتتي  ؟لمتتاذا يمتتون منحنتتى الطلتتو الملتتي ستتالو الميتتل

 مها:لماذا يمون منحنى الطلو الملي سالو الميل؟ هنا  أسباب عدة نبرز أه ؟الاقتصاد سالو الميل
  wealth effectأثر الثروة  (6

 أنفإن لمية النقود الموجودة في الاقتصاد سو  نزيتد هنتا يحت  الأفتراد  سعارليف يعمل أثر الثروة نقول عندما ينخفض السعر في المستوى العام للؤ
 .وبالتالي سيزيد طلبهم على السلع والخدمات المختلفة  ألثرلديهم ثروة 
 ر سعر الفائدة أث (2

فأقول بشمل عام أثتر ستعر الفائتدة ليتف يعمتل أثتر ستعر الفائتدة نقتول  سعارعر الفائدة لأنني افترنت قبل قليل انخفاض المستوى العام للؤانخفاض س
 أستتعارانخفضتتت  وإذاستتو  تتتنخفض  ستتعارلميتتة النقتتود الموجتتودة فتتي الاقتصتتاد ستتو  نزيتتد وبالتتتالي فتتإن الأ  ستتعارعنتتدما يتتنخفض المستتتوى العتتام للؤ

انخفتتاض المستتتوى العتتام  إذاً المقتتترض  أيضتتاالفائتتدة تعتبتتر تملفتته علتتى المستتتثمر وتملفتته علتتى المستتتهلك  أستتعار لأنفتتإن الاستتتثمارات ستتتزيد الفائتتدة 
 .زيادة الاستثمارات ول لك زيادة الاستهلب  إلىزيادة النقود الموجودة في الاقتصاد ه ا يؤثر على انخفاض سعر الفائدة يؤدي  إلىيؤدي  سعارللؤ



 

للبستتثمار ستتو   أوالمطلوبتة متتن الستلع والختتدمات ستوال للبستتتهلب   مميتتةال أن أيو  يزيتد ستتالطلتتو الملتي  إذاً زاد الاستتثمار وزاد الاستتهلب   إذاً 
    .وبين الممية المطلوبة من لافه السلع والخدمات سعارلماذا طبيعة العلبقة عمسية بين المستوى العام للؤ ،ه ا مبرر أخرفتزيد 

 التجارة الخارجية ثر أ (3

منخفضتة  لأنهتاتمون السلع المحليتة مبريتة للشترال والمواطنتون ستو  يشتترون الستلع المحليتة  سعارليف يأتي اثر التجارة الخارجية عندما تنخفض الأ
وتتؤدي  ستعارفض الأعنتدما تتنخ أيضتاهت ا جانتو أختر  ستعارالسعر وبالتالي سو  يحلون الستلع المحليتة محتل الستلع المستتوردة بستبو انخفتاض بالأ

انخفتتض ستتعر العملتتة يعنتتي هتت ا حتتافز  إذاانخفتتاض ستتعر الفائتتدة هتت ا ستتيجعل الطلتتو علتتى العمليتتة المحليتتة قليتتل وبالتتتالي ستتينخفض ستتعر العملتتة  إلتتى
 .السلع الأجنبية ستمون في التماليف مرتفعة الثمن لأنلشرال السلع المحلية 

 العوامل المؤثرة فً الطلب الكلً:
 ؟أسفل إلى أو أعلى إلىالتي تؤدي نقل منحنى الطلو الملي سوال  واملما هي الع

 .أعلى إلىنقله  إلىزيادة الاستهلب  الثابت ستؤدي  .6

أؤلتتد علتتى الاستتتهلب  الثابتتت و  أعلتتى إلتتىنقلتته  إلتتىزيتتادة الاستتتثمار الثابتتت ستتتؤدي  .2
  الثابت. والاستثمار

 .زيادة الإنفاق الحمومي  .3

  .أعلى إلىله نق إلىيؤدي  ،تخفيض الضرائو .4

هو نف  العوامل لمن بدل أسفل  إلىنقله ، أعلى إلىنقله  إلىزيادة الصادرات يؤدي  .5
 . يمون زيادة سيمون هنا  انخفاض أن

 .تم زيادة عرض لمية النقود  إذا ،زيادة لمية النقود الموجودة في الاقتصاد .6

 ؟وهنا فرق بين عرض النقود الاسمي وعرض النقود الحقيقي
  النقود الموجودة في الاقتصاد لميةد الاسمي هو زيادة  عرض النقو. 
 فزادت القوة الشرائية له ا النقود سعارتمون نف  الممية موجودة ولمن انخفض المستوى العام للؤ ،عرض النقود الحقيقي. 

 :لانت الزيادة في عرض النقود الحقيقي قد تمون بسببين  إذا
 صادأنها تزيد لمية النقود الموجودة في الاقت 
 سعارانخفاض المستوى العام للؤ أو  

لميتة النقتود  Msالعرض الحقيقي سو  يزيد بتعبير رياني العرض الحقيقي للنقتود هتو  أنمعنى ذلك  سعارانخفض المستوى العام للؤ إذا
 .ه ا نسميه العرض الحقيقي للنقود .سعارالمعرونة مقسوما على المستوى العام للؤ

 .هو مجرد لمية عرض النقود بيمنا العرض الاسمي للنقود
 أعلتى إلتىنقلته  إلىالعوامل عندنا التي ستؤدي  إذاً  أعلى إلىنقل منحنى الطلو الملي  إلىلانت الزيادة في العرض الاسمي للنقود ه ا سيؤدي   إذا 

زيتادة العترض  ،يتادة صتافي الصتادراتز  ،انخفتاض الضترائو ،الزيتادة فتي الإنفتاق الحمتومي ،زيتادة فتي الاستتثمار الثابتتو  ،زيادة الاستتهلب  الثابتت
 .أعلى إلىنقل منحنى الطلو الملي  إلىه ا العوامل الستة تؤدي  ،الاسمي للنقود

 انخفتتاض الإنفتتاق  ،انخفتتاض الاستتتثمارات الثابتتتة ،نقتتول ارتفتتاع الاستتتهلب  نقتتول انخفتتاض الاستتتهلب  الثابتتت أنأستتفل فهتتي بتتدل  إلتتىنقلتته  أمتتا
 .نقل منحنى الطلو الملي إلىه ا العوامل التي تؤدي  ،انخفاض العرض الاسمي للنقود ،خفاض صافي الصادراتان ،زيادة الضرائو ،الحمومي

لتان هنتا  سياستة ماليتة توستعية ستو  تتؤدي   فتإذامنحنى الطلتو الملتي  إلىتؤدي  أنالسياسة المالية يممن  أننقول  أنوبه ا نستطيع 
تخفيض الضرائو ه ا السياسة المالية التوسعية ه ا  أوتوسعية يعني زيادة الإنفاق الحمومي  ماليةسياسة  ،أعلى إلىنقل الطلو الملي  إلى

زيتادة  ،سياستة ماليتة انمماشتية عمستها تمامتا بمعنتى تخفتيض الإنفتاق الحمتومي ،أعلتى إلتىنقل منحنى الطلو الملي  إلىهي التي ستؤدي 
 اليسار  إلىنقل الطلو الملي  إلىه ا تؤدي  ،الضرائو



 

 فتإذا ،السياستة النقديتة هتي التتي تتؤثر فتي العترض الاستمي للنقتود لأن، نعتم ؟.تنقتل منحنتى الطلتو الملتي أنالسياستة النقديتة تستتطيع هل 
قلصتتت العتترض الاستتمي للنقتتود منحنتتى الطلتتو الملتتي  وإذا أعلتتى إلتتىقامتتت بزيتتادة العتترض الاستتمي للنقتتود منحنتتى الطلتتو الملتتي ستتينتقل 

 للشريحة ونمعن النظر في الرسم  نعود.  اليسار إلىسينتقل 
  

 لما في الشريحة هنا   Aggregate demandنلبحظ هنا  الطلو الملي 
 Aggregate demand  الأصليAD0  ماذا حصل له؟ 

نقله  إلىلماذا؟ ه ا بسبو العوامل التي تؤدي  أعلى إلىانتقاله  إلىطبعا فيه سهم يؤدي 
اليستتار لمتتاذا؟  إلتتىنقلتته  إلتتىهم أختتر يتتؤدي وهنتتا  ستت ،الأعلتتى التتتي ذلرناهتتا ستتابقا إلتتى

 .  امل التي ذلرناها سابقابسبو العو 
ه ا  price.pالطلو الملي هو علبقة بين ما هو موجود في المحرر الراسي اللي هو 

 .Output نتاجوالمحور الأفقي هو الإ سعاريعني المحور الراسي هو المستوى العام للؤ ،سعارنسميه المستوى العام للؤ
 لعرض الكلً:ا

 :سننظر الى اثنين من منحنيات العرض المليو منحى العرض الملي يصف العلبقة بين مستوى الاسعار والناتج المحلي الاجمالي الحقيقي.
 .(منحى العرض الملي الملبسيمياحدهما على المدى الطويل ) .6
 .(منحى العرض المينزيوعلى المدى القصير ) .2

 العرض على المدى الطويل عندما يمون الاقتصاد عند مستوى العمالة الماملة. هو منحى منحى العرض الملبسيمي: 
وهت ا هتو الستبو بل على عوامل العرض من راس المال والتمنولوجيتا. مستوى الانتاج عند العمالة الماملة لا يعتمد على مستوى الاسعار، 

 في جعل منحى العرض الملبسيمي عاموديا.
 ،ستعارعند العمالة الماملة لا يعتمد على مستتوى الأ نتاجمستوى الإو  ((لا يوجد لدينا بطالةو فة في الاقتصاد موظ نتاججميع عناصر الإف ))

 .ي إلا بتبير محدداته الأساسيةلولن يتبير مستوى العرض لم _ التمنولوجيا ،العمل ،رأس المال _عتمد على عوامل العرض وإنما ي
 ؟.ليف نرسم منحنى العرض الملي

هتو  نتاجالموجود على المحور الراسي ول لك مستوى الإ سعاررض الملي لما قلنا عموديا ويحمي علبقة بين المستوى العام للؤمنحنى الع
لعتترض الملتتي الملبستتيمي هت ا منحنتتى ا إذاً .  موظفتتة  نتتتاجمستتتوى التوظتتف المامتتل جميتع عناصتتر الإ إلتتىفتتي الحقيقتتة وصتلنا  لأنتتهعموديتا 

ونتعنا منحنتى  هنا ا ن الرستم الأختر ،مع مع منحنى العرض الملي منحنى الطلو الملي حتى يتحدد التوازننج أنلو أردنا . طويل الأجل
  ،مع منحنى الطلو الملي العرض الملي الملبسيمي

 



 

 ؟منحنى الطلو المليما هي وظيفة 
 هتي لميتتة العمتل ولميتة رأس المتتالو ية محتدد بواستطة عوامتل العتترض الأساست نتتتاجمستتوى الإ لأن ،ستعاروظيفتته تحديتد المستتوى العتتام للؤ

  .المستوى التقنيو 
بقية العوامل  أوزيادة الاستهلب  الثابت  أوزيادة الإنفاق الحمومي  أمابسبو العوامل التي ذلرناها  أعلى إلىانتقل  أيلو زاد الطلو الملي 

 .حداث تضخم فقطإ أي سعارللؤحداث ارتفاع المستوى العام إ إلىه ا سيؤدي وفقا للمدرسة الملبسيمية  ،خرىالأ
دع الاقتصاد يعمل بحرية لاملة ه ا هو منهج المدرسة  ،التدخل في الاقتصاد عن تبتعد الدولة أنالمدرسة الملبسيمية تقول يجو فوبه ا 

 .الملبسيمية
 ] ختلبصة القول [ 

هنا تمتون  حي  لا وجود للبطالة وظف الماملعند مستوى الت أي ،ظل المدرسة الملبسيمية حي  يمون منحنى العرض الملي عموديا في
دور وله ا المدرسة الملبسيمية تقول العرض يخلتق  أيماعدا ذلك فلي  له  أما سعاروظيفة الطلو الملي فقط تحديد المستوى العام للؤ

 أمتتالة العتترض الملتتي وفتتق المدرستتة الملبستتيمية يجتتو الترليتتز علتتى جوانتتو العتترض وفتتي الحقيقتتة مشتتملتنا هتتي مشتتم إذاً  .  طلبتته الختتاص
 .للمدرسة المنزية مشمله فيه خلبفا أيلطلو الملي فلب يوجد 

 11حاضرة مال

 .الضرائو أو الحمومي الإنفاق تبيير خلبل من الاقتصادي النشاط على تؤثر التي هي :المالية السياسة
 أو الحمتومي الإنفتاق بزيتادة ستقوم ننظر توسعيه مالية سياسة تمون نييع الملي الطلو من تزيد أن تريد المالية السياسة أن أو الاقتصاد أن افترننا لو 

 موجتود هتو لمتا أعلتى إلتى ستينتقل الملتي الطلتو نقتول الملبستيمي؟ للنموذج وفقاً  نتيجتها ما ،ةتوسعي ةمالي سياسة ه ا معاً  هما أو الضرائو تخفيض
 التت ي فقتتط لامتتل التوظتتف مستتتوى عنتتدا الاقتصتتاد لأن نتتتاجالإ فتتي زيتتادة أي يحتتدث لتتم ؟نتتتاجالإ زاد هتتل ؟حصتتل متتاذا انتقتتل وعنتتدما الشتتريحة فتتي

 .تضخم هنا  سيمون أي سعارالأ في العام المستوى في ارتفاع هو سيحصل
 يوبالتتال أستفل إلتى الملتي الطلتو منحنتى نقتل إلى ستؤدي أيضا ه ا الضرائو زيادة أو الحمومي الإنفاق تخفيض يعني انمماشية مالية سياسة لان لو

 أن نلبحتتظ إذا  .ستتعارللؤ العتتام مستتتوى فتتي انخفتتاض فقتتط ستتيحدث ستتيحدث؟ متتاذا إذا يتبيتتر لتتن المامتتل التوظتتف مستتتوى يتبيتتر لتتن نتتتاجالإ مستتتوى
 .الاقتصاد عن النقدية أو المالية السياسة سوالً  الحمومة بابتعاد يطالبون الملبسيك له او  جدوى أي لها لي  المالية السياسة
 .النقود عرض في تبير إلى تؤدي التي هي: ةالنقدي السياسة

 منحنتتى نقتتل إلتى ستتيؤدي هت ا النقتتود استم عتترض النقتود عتترض زيتتادة فتي النقديتتة السياستة أو المرلتتزي البنتك النقديتتة الستلطات قامتتت فتإذا 
. سعارللؤ العام المستوى في عارتفا  هو حصل ال ي فقط لا طبعا   التوظف؟ مستوى زاد هل ؟نتاجالإ زاد هل النتيجةو  أعلى إلى الملي العرض

  . النقود حيادية على يرلزون للبسيك أن نجدف
 عترض زاد إذا أخترى بعبتارة الاقتصتادية الحقيقيتة المتبيترات فتي تبيترات إحتداث   إلتى تتؤدي لتن النقتود زيتادة أن يعنتي ؟محايدة نقود معنى ما

 الأجتتر يتبيتتر لتتن الحقيقتتي الأجتتر لتت لك يتبيتتر لتتن العمالتتة مستتتوى  لكلتت الحقيقيتتة المتبيتترات نتتمن متتن لأنتته يتتتأثر لتتن نتتتاجالإ فتتإن النقتتود
 . P هو ال ي سعارللؤ العام المستوى على مقسوماً  W هو ال ي الاسمي الأجر فيه نقصد الحقيقي

 .الحقيقية المتبيرات على تؤثر لاو  النقدية المتبيرات على فقط يقتصر المحايدة النقود تأثير
 .النقدي الأجرو  سعارللؤ العام لمستوىا هي النقدية المتبيرات

 العتتام المستتتوى وزيتتادة% 66 بزيتتادة النقتتدي الأجتتر زيتتادة إلتتى ستتيؤدي هتت ا النقتتود لحياديتتة وفقتتاً % 66 زاد النقتتود عتترض أن افترنتتنا لتتو
 .الحقيقي الأجر تبير عدم هو النتيجةو  %66 بمقدار سعارللؤ

 النقتود عترض بمضتاعفة النقديتة الستلطات قامت 6 هو سعارللؤ العام والمستوى لاتريا 66 هو النقدي الأجر لان لو /المثال سبيل على
 متا بتدل ستعارللؤ العتام المستتوىو  26 يمتون 66 يمتون متا بتدل الأجتر أن النتيجتة ،مليتار متائتي جعلته مليار مائة النقود عرض لان لو أي

 .66 ثابت بقي الثانية الحالة فيو  الأولى الحالة في قيالحقي الأجر إذا 66=26/2 تبير الحقيقي الأجر هل إذا 2 يمون 6 يمون



 

 النتيجة الرئيسية من النموذج الملبسيمي على المدى الطويل:
 سعارالأ مستوى على تؤثر فقط ولمن الاقتصاد في نتاجالإ مستوى تبير لا الملي الطلو في زيادة. 
 عتن لتي و  العمالتةو  المتال رأس عترض ختلبل متن فقتط يتحتدد تجالنا الطويل المدى على الملبسيمي النموذج من الرئيسية النتيجة 

 .الملي الطلو في التبيرات طريق

 هتتي متتا النتيجتتة هنتتا AD1 إلتتى وانتقالتته AD0 التت ي للتتي طلتتو منحنتتى رستتمنا
 متتن زاد ستتعارالأ فتتي العتتام المستتتوى فقتتط يتبيتتر لتتم y هتتو اللتتي نتتتاجالإ مستتتوى

P0 إلى P1 توستعيه ماليتة سياستة بستبو لنتاق لمتا يمتون قد الانتقال ه ا ا ن 
 زيتادة أي تضتخم حتدوث فقتط هتو النتيجتة لمتن توستعيه نقدية سياسة بسبو أو
 .سعارللؤ العام المستوى في

 منحى العرض الكلً الكنزي:

لأن الشترلات فتي المتدى  نستبيا، ويهتو منحتى مستت منحى العرض المنزي لمينز
يت  أن الزيتادة فتي الطلتو تقابتل بزيتادا فتي الانتتاج، يممتن القتول أن الطلتو الملتي فتي ح  القصير، تعدل الانتاج ألثر متن تعتديل الاستعار.

 . المقام الاول هو ال ي يحدد مستوى الانتاج في الاجل القصير
 عنتتدما تتتاليبالو  المامتتل التوظتتف مستتوى متتن أقتتل مستتتوى عنتتد يعمتل الاقتصتتاد أن افترانتته فتتي الاقتصتتاد أن وجتدنا ةالمنزيتت المدرستتة إلتتى عتتدنا إذا طبعتا
 .الملي العرض المنحنى رسمنا وله ا سعارالأ تفاعر ا إلى الحاجة بدون نتاجالإ في ةمقابل زيادة الحقيقة في سيحدث الطلو في زيادة هنا  يمون
 أن لمتتن الأفقتتي المحتتور متتوازي مستتتقيم ختتط أفقتتي ختتط نرستتمه الأحيتتان بعتتض فتتي

 الملتتي العتترض منحنتتى أن حظفتتتلب انبستتاطا ألثتتر وجعلنتتاا الواقتتع إلتتى ألثتتر اقتربنتتا
 وفقتتاً  أنتته نجتتد ا ن وهنتتا موجتتو ميلتته أن بمعنتتى أفقيتتاً  لتتي  لمنتتهو  للؤفقتتي قريتتو

 نتتاجالإ لمية في مماثله زيادة سيتبعها الطلو في زيادة لأي نتيجة المنزيه للمدرسة
 التعتديل عمليتة أن بمعنتى ستعارالأ فتي لي و  المميات في ألبر ستمون فالاستجابة

 ثابتت نتتاجالإ لأن الملبستيمية للمدرستة بالنسبة بينما المميات تبير لبلخ من تأتي
 وفقتاً  هت ا ستعارللؤ العتام المستتوى فتي التبيتر ختلبل من تأتي التعديلبتو  فالتبيرات
 نظريتة خرجتت وعنتدما القصتير الأجتل علتى ترلتز أنها لاحظنا ولقد المنزيه للمدرسة

 تستعى المحاولتة وبالتتالي عظتيم ستادل ونتع في الاقتصاد لان الثلبثينيات في لنز
 استتتخدام هتتو الاقتتتراح فمتتان فيتته هتتو التت ي العظتتيم المستتاد حالتتة متتن إخراجتته إلتتى

 .توسعيه مالية سياسة
 لاحتظ نتتاجالإ مستتوى فتي لبيترة زيتادة أحتدث AD1 إلتى AD0 من الملي الطلو انتقل عندما الملي الطلو في تبير أي المنزي العرض منحنى في
 . y0 ب y1 قارن
 .المامل التوظف مستوى عند التوازن بالضرورة يعني لا المينزي النموذج في التوازن 

 أن يممتن ولمتن .(المامتل التوظتف مستتوى متن أقتل مستتوى دعنت التوازن يمون غالباً  المينز عند أما المامل بالتوظف إلا توازن لا الملبسيك عندو  
 متن أعلتى مستتوى عنتد التتوازن يمتون وقتد ،الملتي الطلتو في نقص هنا  يمون عندما البالو ووه المامل التوظف من أقل مستوى عند التوازن يحدث
 .الملي الطلو في زيادة هنا  لان إذا المامل التوظف مستوى

 .الماملة العمالة مستوى عند الاقتصاد يبقى أن الضروري من لي  قصيرة زمنيه فترات مدى على لامل بشمل تتميف لا سعارالأ لأن 

 متن ،،ختلب  متا تتراا المدرستة المنزيتة تلقائيتاً  تتعتدل فهتي لاملتة مرونتة مرنته الأجتورو  ستعارالأ أن افترنوا نظريتهم بنوا عندما الملبسيمية سةالمدر  
 عارستفالأ الملبستيك يفتترض لمتا لاملتة مرونتة مرنته ليستت العملتي الواقتع فتي ستعارالأ أن الملبستيمية المدرستةو  المينزيته المدرستة بتين الخلب  نمن
 أو سياستة وجتود بستبوو  العمتال متع الشترلاتو  المنشت ات تبرمهتا التتي العقتود وجتود بستبو بتبطل تتبيتر الأجتور أن نجد الأجور أخ نا لو مثلبً  قلنا لما



 

 يفترنتتها يالتتت الواقتتع فتتي الماملتتة فالمرونتتة ستتعارللؤ بالنستتبة الشتتيل فتتنف  شتتديد بتتبطل تتعتتدل الأجتتور لانتتت فتتإذا الأجتتور متتن الأدنتتى الحتتد قتتوانين
 لأن المامتل التوظتف مستتوى متن أقتل مستتوى عنتد الحقيقتة فتي يحتدث أن مممتن التتوازن أن يقتول لينتز ولهت ا الواقتعلتى ع موجتودة ليست الملبسيك

 .(املالم التوظف مستوى عند التوازن إلى مباشرة الانتقال تحدث حتى لاملة مرونة مرنه ليست الأجور ول لك لاملة مرونة مرنه ليست سعارالأ
وهي التي تتبير ) اللزجة سعارالأ حالة في وذلك الماملة العمالة مستوى عن بعيدا الاقتصادية التقلبات إلى ستؤدي الطلو في التبيرات 

 .المينزي العرض ومنحنى(ببطل شديد
 الاقتصتاد يعمتل ستو  تمامتا تتعتدل ستعارالأ تمتون عنتدما الطويتل الأجتل فتي فقط إذا 
 .املةالم العمالة مستوى عند

 :الرسم في نلبحظ
 التوازن نقطة هي الملي الطلو مع الملي العرض التقالنقطة  
 .المامل التوظف مستوى من أقل توظف مستوى عند تمون النقطة ه ا أن البالو وفي 

 الملي الطلو يقول وله ا الأساس هو الملي الطلو أن أساس على الحقيقة في نظريته بنى لينز
 عنتتد أمتا الملتي الطلتو علتى لينتتز عنتد الترليتز يمتون أن فيجتو ختتاصال عرنته يخلتق الت ي هتو

 .ا خر الجانو تهملو  جانو ترلز مدرسه لل أن الحقيقة في لاحظ الملي العرض على الترليز يجو يقولون للبسيك
  :المعاكسة العرض صدمات

 صدمات العرض الخارجية هي الاحداث التي تنقل منحى العرض الملي المينزي.
 فإنهتتتا تتتتؤدي التتتى خفتتتض  _ستتتلبية_ لصتتتدمات العتتترض العمستتتية ونتيجتتتة

 الانتاج وانخفاض فرص العمل وارتفاع الاسعار.
 المعالستتتتتة العتتتتترض صتتتتتدمات بستتتتتبو أنتتتتته نجتتتتتد المينتتتتتزي الملتتتتتي العتتتتترض

 نتتتتاجالإ مستتتتوى فتتتي انخفتتتاض هتتتي والنتيجتتتة اليستتتار إلتتتى انتقتتتل _الستتتلبية_
 .سعارللؤ العام المستوى في وارتفاع

 ستتجمع لأنهتا ؟لمتاذا .جتداً  ستي ة آثتار الاقتصتاد على آثارها الصدمات ه ا 
 .البطالة بينو  التضخم بين
 تمتتتون المعالستتتة العتتترض صتتتدمات تمتتتون الأحيتتتان بعتتتض فتتتي :عليهتتتا أمثلتتته 

 فتي يستتخدم وستيطة ستلعةل يعتبتر البتترول .البتترول أستعار في ارتفاع بسبو
 علتى ستلبي تتأثير لته ستيمون بالتتالي الفيضتانات الأحيتان بعتض فتي هنتا  يمتون يالزراعت القطتاع متثلبً  بستبو يمون وقد الصناعات من لثير

 .أقل الزراعي عرض القطاع يمون بالتاليو  المحصول
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 . اليسار إلى الملي العرض منحنى نقل إلى تؤدي والتي المفضلة البير أو السلبية الصدمات على الرسم استخدام خلبل من

  :ةالمعاكس العرض صدمات 
 تنقتتتل التتتتي الأحتتتداث هتتتي الخارجيتتتة العتتترض صتتتدمات 

 .المينزي الملي العرض منحنى

 العترض صدمات ،اليسار إلى أو اليمين إلى قلنا لما نقلته سوال
 :بأن سنقول وله ا ،اليسار إلى ستنقله المعالسة
 انخفتتتتض إذا طبعتتتتا نتتتتتاجالإ خفتتتتض إلتتتتى تتتتتؤدي النتتتتتائج لاحتتتتظ

 البطالتتة معتتدلات زيتتادة نتتييع العمالتتة مستتتوى انخفتتض نتتتاجالإ
 يستتميه متتا يحتتدث الحالتتة هتت ا مثتتل فتتي إذا ،ستتعارالأ ارتفتتاعو 



 

 هت ا (Stag flation) نستميهو  الوقتت نفت  فتي بطالتةو  تضتخم عنتد  يمتون أي ،حتال أستول وهت ا ،الرلتودي التضتخم الاقتصتاديون
 ،مرتفعتتة التضتتخم معتتدلات متترضو  مرتفعتتة معتتدلاتها يالتتت البطالتتة متترض المرنتتينو  الأزمتتتين لتتلب يعتتالج حيتت  البطالتتةو  التضتتخم بتتين يجمتتع

 العتترض لصتتدمات مثتال أعطينتتاو  ،المعالستة العتترض صتتدمات بستبو أعلتتى إلتى الملتتي العترض فتتي انتقتتال هنتا  يمتتون عنتدما هتت ا وتحتدث
 إنتتاج فتي تستتخدم التتي البتترول أستعار مثتل الوستيطة الستلع أستعار فتي لبير ارتفاع يحدث عندما الأحيان بعض في يحصل وهو المعالسة
 الطلتو متع الأحمتر بتاللون الأصتلي الملتي العترض التقتال هتي البدايتة نقطتة لانتتو  جتدا وانتحة هنتا المقارنتة إذا نلبحظ ،السلع من المثير
 .(P0)  مع (Y0) عند تمون ازنالتو نقطةو  الأزرق باللون هو ال ي الملي

 العتام المستوى في ارتفاع هي النتيجة أن نجد اليسار إلى الملي لعرضا نقل إلى أدت معالسة عرض صدمات حصلت عندما ذلك بعد ثم
 .البطالة معدلات في ارتفاع عنيي (Y1) إلى نتاجالإ مستوى في انخفاض ول لك((P1) التضخم) سعارللؤ

  :Favorable Supply Shocks (المفضلة) الاٌجابٌة العرض صدمات

 ل المرغوب في العالم: زيادة الانتاج وتخفيض الاسعار.صدمات العرض الايجابية تؤدي الى تحقيق الافض •
  صدمات العترض المفضتله تستم  للبقتصتاد ان ينمتو بسترعه دون

 تحمل مخاطر ارتفاع التضخم. 

 ؟ليف ،المعالسة العرض صدمات عم  أنها نجد
 نتاجالإ مستوى وهو (Y0) عند هو الأصلي التوازني ونع أن الرسم نلبحظ

 الملتتتي العتتترض منحنتتتى تقتتتاطع هتتت ا ،ستتتعارللؤ العامتتتل مستتتتوى هتتتو (P0)و
 متتا بعتتد ،الأزرق بتتاللون هتتو التت ي الملتتي الطلتتو منحنتتى متتع الأحمتتر بتتاللون
 إلتى الملتي العترض منحنى نقل إلى أدت الايجابية العرض صدمات تحصل
 بتتاللون الت ي الجديتتد الملتي العتترض متع الملتتي الطلتو التقتتال حيت  اليمتين
 إذا (P1) سعارللؤ العام مستوىال مع (Y1) نتاجالإ مستوى صارو  الأصفر
 أيضتتا التضتتخم معتتدلاتو  انخفضتتت البطالتتة مستتتوياتو  ازداد التوظتتف مستتتوى عنتتدنا يمتتون حيتت  الجديتتدة التتتوازن نقطتتة تعتبتتر الحالتتة هتت ا

 بالتضتخم يسمى ما وتحدث لبيرة سلبية أنرار لها المعالسة العرض صدمات حدوث ظاهرة قلنا إذا ايجابية تعتبر الظاهرة وه ا ،انخفضت
 حالتتة فتتي هتت ا التضتتخم متتن مرتفعتتة معتتدلات متترضو  بالبطالتتة مرتفعتتة معتتدلات متترض مرنتتين بتتين تجمتتع حيتت  يمتتون متتا أستتول هتتوو  الرلتتودي
 فتتي انخفتتاض ولتت لك البطالتتة مستتتوى انخفتتاض يعنتتى نتتتاجالإ زيتتادة ايجتتابيين اثتترين همتتا الأثتترين فمتتل هنتتا أمتتا ،المعالستتة العتترض صتتدمات
 وتتؤدي الاقتصتادية الأوناع من تحسن أنها تعتبر الايجابية العرض صدمات له او  ،البطالة في معدلات انخفاض أي سعارللؤ عامال المستوى

 ستعارللؤ العتام المستتوى انخفتاض لتان ستوال مرغتوب لله ه ا أن شك لاو  سعارالأ مستويات في انخفاض مع اقتصادي انتعاش حدوث إلى
 .المفضلة الايجابية العرض صدمات من ا ثار هي ه ا إذا ،البطالة معدلات انخفاض من تبعهي وما نتاجالإ مستوى زيادة أو

 ننتقتتل أن ستتنحاول ا ن هنتتا ،القصتتير ا جتتل عتتن نتحتتدث لنتتا المينتتزي العتترض منحنتتى أو المينتتزي النمتتوذج استتتخدمنا عنتتدما حتتديثنا لتتان
 :الطويل الأجل إلى القصير الأجل من تدريجيا



 

  :(run Equilibrium-run to Long-From Short) الطويل الأجل إلى يرالقص الأجل من

 ؟المامل التوظف من أعلى مستوى عند يعمل الاقتصاد هل
 يعمتتل الاقتصتتاد هتتل الرستتم إلتتى النظتتر ختتلبل متتن نتستتالل ا ن هنتتا
 عندنا افتراض على يعني ،المامل التوظف من الأعلى المستوى عند
(Y) عنتتد الملبستتيمي الملتتي العتترض منحنتتى وهتتو (YP) عنتتدنا و 
(Y0) الملتي الطلتو منحنتى يقتاطع المينزي العرض منحنى أن أي 

 يلبحتظ ا ن الستعر هت ا ،الستعر عند و (Y0) نتاجالإ مستوى عند
 إنتتاج هو (YP) لان إذا أن يعني ؟لنا بالنسبة يعني ماذا الونع أن

 عنتتتد وقتتتع هنتتتا المينتتتزي التتتتوازن أن يعنتتتي المامتتتل التوظتتتف مستتتتوى
 أجتل التتوازن وه ا ،المامل التوظف مستوى من أعلى إنتاج مستوى
 إذا ؟القصتتير الأجتتل فتتي التتتوازن هتت ا يستتتمر أن يممتتن هتتل ،قصتتير
 منحنتتى متع المينتزي الملتي العترض منحنتتى التقتاطع نقطتة فعتلب لتان

 لتن هت ا المامتل التوظتف مستتوى متن أعلتى إنتاج مستوى عند الملي الطلو
 ا ن لأن الارتفتتاع فتتي ستتعارالأ علتتى نتتبوط هنتتا  ستتيمون بتتل طتتويلب يستتتمر

 فترفتع هتؤلال تستتقطو أن تريتد بالتتاليو  العمتال متن المزيتد توظتف المنشات
 المنشتتتات تمتتتاليف وبالتتتتالي العمتتتال متتن المزيتتتد تستتتتقطو أن لأجتتتل الأجتتور
 يستتقر ولن تدريجيا بالارتفاع سعارالأ تبدأو  المنتجات رفع إلى تضطرو  ترتفع
 .وازنيالت الونع ه ا
 التوظتف مستتوى متن أعلى إنتاج مستوى عند يحدث المينزي التوازن لان إذا 

 عنتد التتوازن إلتى الاقتصتاد لعتودة ستتعمل القتوة هنتا  ،يستقر لن فه ا المامل
 الأجتتور فتتي ارتفتتاع فتتي يحتتدث متتا هتتي القتتوة وهتت ا ،المامتتل التوظتتف مستتتوى

 انتقتتال إلتتى ؤديستتي هتت ا المنتجتتات أستتعار فتتي ارتفتتاع ثتتم المنشتتات تمتتاليفو 
 وهتتو العتتام التتتوازن إلتتى نصتتل أن إلتتى تتتدريجيا المينتتزي الملتتي العتترض منحنتتى
 .  المامل التوظف مستوى

 :يلي ما الطويل الأجل إلى القصير الأجل من الانتقال عند يحدث ماذا ونلبحظ أخرى مرة الرسم إلى نعود
(Y0)من ألبر تعتبر (YB) متن تتدريجيا الانتقتال الملي العرض سيبدأ عندها  aggregate supply 0 إلتى supply 1 aggregate هت ا 

 ستتدفع المنشتات فتإن المامتل التوظتف مستتوى أعلتى عنتد يعمتل الاقتصاد لان إذا بسبو
 تمتتتاليف بالتتتتالي العمتتتل ستتتاعات متتتن المزيتتتد عمتتتل أو للعمتتتل العمتتتال لإغتتترال أعلتتتى أجتتتور

 أعلتتتى إلتتى انتقتتل الملتتتي العتترض أن فتتنلبحظ ستتترتفع ستتتعارالأ بالتتتاليو  ستتترتفع المنشتتات
 الملتي للعترض الانتقتال ،لا ؟هنتا الونتع سيستتقر هتل  .نتتاجالإ تمتاليف فتي ارتفتاع بستبو
 ستو  الشترلات و  .المامتل التوظتف مستتوى عند التوازن نصل حتى يتوقف لنو  سيستمر
 جنتتتا الإ فتتي الأوليتتة المتتواد لتت لكو  العمتتال متتن المزيتتد توظيتتف أجتتل متتن بينهتتا فيمتتا تتنتتاف 

 .الوقت عبر ترتفع سو  سعارالأو  الأجور ذلك على بنالاو 

 اليستار إلتى أو أعلتى إلى ينتقل المينزي العرض منحنى أن إلى يؤديو  سيحدث ه ا 
 aggregate إلتى aggregate supply 0 متن انتقتل ونلبحتظ حصتل متا وهت ا



 

supply 1، التوظتتف مستتتوى متتن أعلتتى يعتبتتر نتتتاجالإ أن متتادام أعلتتى لتتىإ تستتتمر ستتو  هتت ا الحالتتةو  ثابتتت هتتو لمتتا الملبستتيمي العتترض ومنحنتتى 
 !!..هنا ...........الونع سيستقرو  ،المامل

 إلتى aggregate supply 0 متن انتقتل الملتي العترض استتمرت الانتقتالات نلبحتظ لمتا
aggregate supply 1 إلى aggregate supply 2، هت ا إلى تتوقف لن والعملية 

 العترض لمنحنتى aggregate supply 3 وهتي النقطتة هت ا لتىإ نصتل أن إلتى ستستمر بل
 وعبتر (YP) المامتل التوظتف مستتوىو  استتقر التوازني الونع يمون ا ن عندا المينزي الملي
 :بأن نقول إذا ،الطويل الأجل في لمن الملبسيمي التوازن إلى انتقلنا الوقت
 متتع يتقتتاطع حتتتى راليستتا إلتتى الانتقتتال فتتي سيستتتمر المينتتزي الملتتي العتترض منحنتتى 

 .المامل التوظف مستوى عند الملي الطلو منحنى

 القصتير الأجتل تتوازن متن الاقتصاد ستنقل النهاية في الأجورو  سعارالأ في التعديلبت 
 .الملبسيمي الطويل الأجل توازن إلى المينزي

 أي يةالملبستيم المدرستة تتوازن إلتى المينزيتة المدرستة تتوازن متن الانتقال نقطة اختصار يممن
 متتن اقتتل مستتتوى عنتتد يحتتدث قتتد القصتتير الأجتتل فتتي تتتوازن أي بتتأن الملبستتيمي الطويتتل الأجتتل تتتوازن إلتتى المينتتزي القصتتير الأجتتل تتتوازن متتن الانتقتتال
 القتوى ستتعمل يستتمر أن يممتن لا التتوازن؟ هت ا سيدوم هل لمن ،المامل التوظف مستوى من أعلى مستوى عند يحدث وقد المامل التوظف مستوى

 .المامل التوظف مستوى إلى تدريجيا الاقتصاد يعود أن على ستعمل الطلو في زيادة أو العرض في زيادة أما خلبل من تحدث التي ل اتيةا
 لا متن هنتا و  الاقتصتادي النشتاط فتي الدولة تدخل يحب  من هنا  أي لينزية ج ورها أو للبسيمية ج ورها أما تمون البالو في الاقتصادية المدارس

 :الاقتصادية النشاط في الدولة تدخلو  لوجود أهمية يرى
 فجتت ورهم النقتتدي الاقتصتتاديي أي أيضتتا النقتتديينو  العتترض جانتتو علتتى يرلتتزون لأنهتتم للبستتيمية مدرستتة هتتي الواقتتع فتتي جتت ورهم العتترض جانتتو اقتصتتادييف 

 تطتتوير هنتتا  يمتتون للتتدول التجتتارب متتن الاستتتفادةو  الوقتتت تطتتور متتع التعتتديل متتع للبستتيمية جتت ورهم الرشتتيدة التوقعتتات نظريتتةو  للبستتيمية هتتي الأساستتية
 .الاقتصادية للؤبحاث

  لينزية فج ورهم الجدود المينزيون سوال المينزية المدرسة أتباع هنا و.  
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 .الصر  أسعارستقرار في تحقيق الاو ، تحقيق مستوى نمو اقتصادي جيدو  معدلات التضخمتخفيض و  البطالةمستويات  تخفيض إلىالاقتصاد الملي يسعى 
 أهداف الاقتصادٌة الكلٌة:

فتي شتانه متن  الحمومتات لعمتل لتل متا فتستعيال ي يعتمد عليه الاقتصاد  الأساس الحقيقةهي في  العمالة :للعمالةظيف المامل التو  -6
 .النمو الاقتصادي أساس هي الحقيقةفي  لأنها العاملةالقوى  وتأهيلتعليم وتدريو 

فتي الاقتصتاد  المتاحتة نتتاجالإعلى عناصر  الأولى بالدرجةالنمو الاقتصادي يعتمد ف :من النمو الاقتصادي بولةمقتحقيق مستويات  -2
 .سو  تتزايد الاقتصاديةمعدلات النمو  أن إلى الحقيقةه ا سيؤدي في  مممنةلفائه   وبأعلىجميع العناصر  ظفتو  فإذا

 الأقلعلى  أوجيدا ولمن بدون تضخم  اقتصاديةتحقيق معدلات نمو  إلى الاقتصاد الملي يسعى :المحافظة على استقرار الاسعار -3
يعنتي ارتفتاع  فالتضتخم لا ستعارللؤبمعدلات التضخم هو الارتفاع المستمر في المستتوى العتام  دونقص معقولةمستويات التضخم تمون 

لافته   ستعارالأنقصتد فيته متوستط  ستعارللؤلعتام ترتفتع لهت ا نقتول المستتوى ا الستلع أستعاريعنتي فتي المجمتل  وإنمتا معينتة سلعةفي سعر 
 .الموجودةالسلع والخدمات 

 أن أي البطالتةبين معدلات التضخم ومعدلات  عمسية علبقةمنحنى فيليب  حي  يحمي  بظاهرة تسمى والبطالةبين التضخم  العلبقة 
 .التضخم انخفاض أي سعارللؤعام  بانخفاضسيمون مصحوبا  البطالةارتفاع معدلات 

لتتان الاقتصتتاد وهتت ا هتتو البالتتو فتتي العصتتر   إذا :الصتتر  وميتتزان المتتدفوعات أستتعارمتتن الاستتتقرار فتتي  مقبولتتةقيتتق مستتتويات تح -4
تمتون مستتقرا لنتعامتل متع  أنالعمتلبت يجتو  أستعار أيضتابتل  المحليتة سعارالأار قر است الحقيقةالحانر مفتوحا يعني لي  الهد  في 



 

 إلتى الحقيقتةالعتالم الختارجي متن ختلبل عمليته التصتدير والاستتيراد فالاقتصتاد الملتي يستعى فتي  فتيالعالم الخارجي ونتاثر بمتا يحصتل 
علتتى  لبيتترةستتلبيه   آثتتارفهتت ا ستتيمون لتته  متقلبتتةالصتتر   أستتعارلانتتت   إذا أمتتاالصتتر  مستتتقرا  أستتعارالصتتر  تمتتون  أستتعاراستتتقرار 
تقلبتات ستعر الصتر    الحقيقتةالتي يولدها فتي  التملفة  وستمون الصر  أسعارتقدير عملية في  صعوبةهنا   أنمعناها  لأن ..الاقتصاد
الصر  مستقرا لا شك في مصتلحه الاقتصتاد  أسعارتمون  أنالهد  دائما فجدا سو  يعرقل عمليه التصدير وعمليه الاستيراد  لبيرة

 .أيضاالعالمي  الاقتصاديةمصلحه و  المحلي

 ..تضخم متصاعدمن الدول التي تعاني  أنتفقد وظيفتها فنجد  العملة أنتجد  بةمتقلو  الصر  غير مستقرا أسعاردائما عندما تمون 
 هاأستعار  الحقيقتةالتتي فتي  بالعملتةالاحتفتاظ  لأن الصتعبةتحصتل علتى العمتلبت  أنتتخلص من عملتها وتحاول  إنهاتحاول  ،،تضخم جام 

وهت ا حصتل فتي   لمنها سو  تقت الحقيقية القيمة لأنقدها قيمتها سو  يففي الحقيقة الاحتفاظ فيها  ..باستمرار تنخفض أنها ىعنبم متقلبة
 فتتدهورت ..بستبو تزايتد المعتروض النقتدي منهتا باستتمرار تتنخفض هاأستعار  أنمضتت نجتد  أوقتاتفتي  اللبنانية الليرةلثير من الدول مثال 

  الصعبة بالعملة في الحقيقة الوهفاستبدتفقد قيمتها  لأنها العملةيريدون الاحتفاظ به ا  الناس لا وأصب  الليرةقيمه 
 . التي تجري بين دوله وبقيه دول العالم هو سجل لمافه المعاملبت ميزان المدفوعات

متثلب  إلتى أوستوال متن  تتأتيبالميزان التجتاري والتحتويلبت التتي  وما نسميهفنسجل في ميزان المدفوعات فنسجل فيه الصادرات والواردات 
 يتجتزأ الختدمات تعتبتر جتزل لا ..يستجل فيته عمليته الختدمات أيضا الأسهم أرباحمن  أوالفوائد  الشعو من فرادإالعوائد التي يحصل عليها 

 الشتتيلواردات نفتت  و  عنتتدنا ستتلع صتتادرات أنممتتا فالمتتدين  أو التتدائنان المتتدفوعات فالختتدمات قتتد تمتتون تستتجل فتتي جانتتو ز ميتت متتن
شترله متن الشترلات مثتل شترله القطتاع الاقتصتادي المحلتي تقتدم خدمته للقطتاع  واردات فعندما تقدم خدمه يعنتيو  الخدمات هنا  صادرات

عمليتته حرلتته رؤوس  أيضتتالتت لك   الدولتتةمقابتتل ذلتتك فهتت ا لاشتتك انتته يستتجل فتتي جانتتو التتدائن لميتتزان المتتدفوعات لهتت ا  وتأختت الختتارجي 
ميتزان المتدفوعات  راستتقرافعمليته  .المتدفوعات يستجل فتي ميتزان أيضتاهت ا  أستهم أوشترال ستندات  أجتلمتن  الأمتواليعني انتقتال  الأموال

معنتى  بالانخفتاض المحليتة العملةعمليه عجز في ميزان المدفوعات سيمون هنا  نبط على  الحقيقةلان هنا  في   إذا لأنهيعتبر مهم جدا 
 إلتىشتك هت ا ستيؤدي  فتلب تبيتع متاممتن  ألبترمن جانو الدائن بمعنتى انتك تشتتري ستلعا وختدمات  ألبرجانو المدين  أنيعني  ذلك عجز

 .لديك الموجودة الصعبة العملةعمليه سحو 
 Devaluation of The) نسميه ما هوو  الانخفاضفي  المحلية العملةعلى ميزان المدفوعات وبالتالي على  الحقيقةنبط في  فه ا

currency) العمتلبت لاشتك يعتبتر مهتم وهتد  متن  ارأستععملية استتقرار و  ميزان المدفوعات راستقرامليه عف العملةقيمه تخفيض  يعني
 .الاقتصاد الملي أهدا 

 التوظٌف الكامل للعمالة:
ستبيل تنميتة هت ا المتتورد يعتبتر الانستان متن اهتم المتتوارد الاقتصتادية التتي قلمتا تستتبني العمليتتة الانتاجيتة لأي منشتأة عنته. وتستتتثمر التدول المثيتر متن الامتوال فتتي 

نتاج. أما اذا عطل ه ا العنصر، فإنه يحمل الدول تماليف تممن في تلك الاموال التي انفقت في تعليمه وتدريبه وتأهيله. وتفويتت وتأهيله من اجل الاسهام في الا
المستتاعدات فرصتة علتتى ف تتة الشتتباب لالتستتاب مهتتارات تستتهم فتتي مستتيرة التنميتتة التتتي يقصتتدها المحتمتتع. لمتتا أن عتتدم تتتوفير العمتتل لتته يجعلتته يعتمتتد عالتتة علتتى 

 ثون عنه.مومية ةالتي تعطي له من دون مقابل، وه ا المساعدات تؤثر سلبا على الحافز على العمل.وتعني البطالة عدد العاطلين عن العمل ال ين يبحالح
 . " البطالةوهي المبال  التي تدفع للعاطلين عن العمل " تعويضات  للبطالة السلبية ا ثارمن 

 .البطالةيعتبرون من نمن  يبحثون عن العمل متقاعسين هؤلال لا لا الانو   إذا أما ..ال ين يبحثون عنههي عدد العاطلين عن العمل و  البطالة
 قياس البطالة:
 666×     عدد العاطلين عن العمل ال ين يبحثون عنه=  Uقياس البطالة 

 قوة العمل                                   
  ين يعملون وال ين لا يعملون ممن هم في سن العمل ويبحثون عن عمل.هو اجمالي أول ك ال والمقصود بقوة العمل

 وتصنف البطالة في الاقتصاد الى اربع انواع :



 

 

 البطالة الاحتمالية. -6

 البطالة الهيملية. -2

 البطالة الدورية. -3

 البطالة الموسمية. -4
نستتبه  ومتا ؟مقتدار قتوة العمتتل ل متتاعاطت 8666متنهم و  موظتتف 622.666شتتخص متنهم  266.666لتان الاقتصتتاد يتمتون متن   إذا:مثتال
 ؟البطالةنسبه  وما ؟العاملة القوة
 عدد الموظفين + عدد العاطلين عن العمل نأخ  العاملة القوة
 ؟العاملة القوةنسبه  أردنا إذا أما العاملة القوةه ا  .. 636.666=  8666+  622.666 العاملة = القوة
 %65=  636.666 ÷266.666= ()السمانعلى عدد الشعو  العاملة القوةنقسم 

   % 6.65=  8666 ÷636.666قوة العمل = مقسوم على (ال ين يبحثون على عمل أوعدد العاطلين عن العمل ) :البطالةلحساب نسبه 
 

 13المحاضرة 

 :أنواع أربعة إلى الاقتصاد في البطالة تصنفو  ،البطالة أنواع

 :(entFrictional Unemploym) الاحتمالية البطالة /أولا
 فجتوة وجتود يعنتي هت او  .جودهتاو  ممتان أين العمل في الراغبون يعر  لا لمنو  الاقتصاد في شاغرة وظائف وجود تعني الاحتمالية البطالة
 المافيتتة المعلومتتات تتوفير هتتو البطالتة متتن النتتوع لهت ا الحتتلو  .توفرهتا ممتتانو  الوظتائف عتتن المعلومتتات غيتاب نتيجتتة الوظتائفو  العمالتتة بتين
  .فائقة بسرعةو  مممنة تملفة بأقل اإتاحتهو 

 :(Structural Unemployment) الهيملية البطالة /ثانيا
 البطالتة متن النتوع هت ا لمواجهتةو  .العمتل ستوق متطلبتات متع العمالتة تملمهتا التتي القتدراتو  المهتارات تناسو عدم عن تنتج الهيملية البطالة
 عمتتا مختلفتتة خصتتائص ذات للعمالتتة العمتتل ستتوق احتياجتتات لتلبيتتة تتتأهيلهم بهتتد  ذلتتكو  ،لعمتتلا عتتن لعتتاطلينا تأهيتتل إعتتادةو  تتتدريو إعتتادة متتن لابتتد
   .سبق
 لتتديهم العمتتل عتتن عتتاطلين هتتم التت ين العمتتالو  معينتتة مهتتن تطلتتو المنشتتات ،العمتتال هتتم التت ين العمتتل يعتترض متتن بتتينو  المنشتتات بتتين فجتتوة هنتتا ف

 تحتتاج قتد الأحيتان بعتض فتي ولمتن ،قصتير وقتت إلتى تحتتاج ستهلة تتأهيلهم إعادة عملية الأحيان بعض فيو  ،المنشات رغبة تلبي لا أخرى تخصصات
 إلتى يحتتاجون لمتنهمو  المنشتاة تحتاجته متا إلتى قتريبين هتم الحقيقتة فتي مجترد لتان إذا أمتا ،تتأهيلهم إعتادة الحقيقتة فتي يتعت ر بالتتاليو  طويتل وقت إلى
 عتتن بعيتتدة تخصصتتات فتتي هتتو الشتترلاتو  المنشتتات تطلبتته متتا الحقيقتتة فتتي لتتان إذا لمتتن لستته أمرهتتاهتت ي  أشتتهر ستتتة أو أشتتهر ثلبثتتة أو شتتهرين دورة

 فتتي المتخصصتتة المعاهتتدو  الجامعتتات تهتتتم أن الحقيقتتة فتتي يجتتو الأحتتوال هتت ا مثتتل فتتي الإعتتداد متتن طويلتتة فتتترة إلتتى فتحتتتاج تتتأهيلهمو  تخصصتتاتهم
 .العمل سوق حاجة حسو الطلبب تخريج

 :(lical UnemploymentCyc) الدورية البطالة /ثالثا
 قبل من الطلو يتناقص لأن ،المنتجات على الطلو في تنتج دورية تبيرات نتيجة العمل عن عاطلة تصب  التي العمالة بها ويقصد
 الطلتوو  الاستتهلبلي الطلتو هتو الملتي الطلتو ممونتات نعتر  نحتن. منهم مزيج من أو الحمومي القطاع أو المستثمرين أو المستهلمين

 متا لتدينا ستيتولدو  الاقتصتادية الأنشتطة فتي انخفتاض ستيولد هت اف فتإذا انخفضتت الصتادرات صتافي لت لكو  الحمتومي الطلوو  ماريالاستث
  .الدورية بالبطالة يعر 

 ((.ستتقلص الدورية البطالة الملي الطلو زاد إذاو  الدورية البطالة ستتولد انخفاض حالة فيف الملي بالطلو مرتبطة الدورية البطالة))
 ختلبل الإنفتاقو  الطلتو فتنتاقص .الاقتصتادية بالدورة الاقتصاد مرور نظير العمل سوق في يتجلى ما البطالة من النوع ه ا على الأمثلة منو 

 أن حتتين فتتي ،وظتتائفهم العمالتتة متتن عتتدد فقتتدان إلتتى يتتؤدي التت ي الأمتتر العمالتتة علتتى الطلتتو تنتتاقص إلتتى يتتؤدي ،الانممتتاشو  الرلتتود مرحلتتة



 

 .الاقتصادية الدورة نمن التوسعو  الانتعاش الاقتصاد يدخل عندما يزداد و س عليهم الطلو
 الانطرابات من يحصل ما خلبل من تتولد أو موجودة تمون (Cyclical Unemployment) الدورية البطالة بأن القول يممن إذاً 
 .الملي الطلو في

 :(Seasonal Unemployment) الموسمية البطالة /رابعا
 إعتدادو  العمتل حجتم علتى يتنعم  الت ي الأمتر ،أخترى فتي تهتدأو  معينتة مواستم فتي تنشتط بحيت  صتببة ذات الاقتصتادية تالقطاعتا بعض
 .الزراعة قطاع ه ا على الأمثلة منو  فيها العمالة

 علتى الحصتولو  فتترة مترور وبعد الزراعة قطاع في المزيد توظيف إلى ماسة حالة هنا  بالتاليو  الزراعي نتاجالإ بعض فيها يزيد مواسم هنا ف
 .الزراعي القطاع في يعملون ال ين للعمال بطالة هنا  أن نجد الثمرات جني
 فتي ليستوا الت ينو  البطالتة متن يعانون ال ين من التمييز أجل من عمل عن يبح  حقا هو ما شخص لان إذا ما تحديد الصعو من 
 .العمل قوة

 هل عاطل يعتبر ه ا هل ،عمل عن البح  عن توقف فبالتالي حبطأ عملب ديج لم ولمنه فترة في عمل عن بح  ال ي المحبط العامل
 .البطالة عدد نمن يسجل لا ه ا ،لا طبعا ؟البطالة عدد نمن من هجلنس
 الوقت بعض يعمل ال ي هل part time  العامتل بتين التفريتق الصتعوبة من أيضا ؟عاملب عاطلب يعتبر الوقت لامل العمل يرغوو 
  part time يعملون الأشخاص بعض ا ن عندنا Underutilized لمستب البير العاملو 

 مجتال فتي نستتخدمهو  معتين تخصتص فتي هتو متثلب يمتون لتأن الأمثتل الاستتبلبل يٌستتغبلوا لتم لمتنهم الوقت لل يعملون أشخاص هنا 
 .لا تأليد بمل ؟أمثل استبلبل استبليته هل بتخصصه صلة أي له لي 

 يتناستو الت ي التوظيف ي وظف لمو  يستبل لم ال ي ا خر الشخصو  لامل عمل يعمل إنه بتهرغ لمن جزئي عمل يعمل ال ي الشخص
 عمتل يعمتل هل دقيق غير مقياس يعتبر فه ا البطالة نمن من حسبناا أن صعوبة البطالة حساب عمليةفي  سنجد إممانياتهو  قدراته مع

 قدراتته متع يتناستو الت ي الجيتد التوظيتف موظتف غيترو  مستتًبل يترالب ا خر الشخصو  ،يجد لم لمنه المامل بالعمل يرغو هو ؟جزئي
 .البطالة حساب عند تواجهنا التي المشاللو  العقبات نمن من ه ا إذاً  ،إممانياتهو 
 علتى العثتور فتي قتادرين" القتديم الاقتصتاد" فتي العتاملين هتل ،الهيمليتةو  الاحتماليتة البطالتة بين فاصل خط رسم الصعو من أيضا 

  ؟" الجديد الاقتصاد" في وظائف

 الطباعتتة فتتي متخصصتتين أشتتخاص هنتتا  ولتتان العاديتتة الطباعتتةو  اليدويتتة ا لات عبتتر طباعتتة هنتتا  لانتتت أول ..القفتتزة عمليتتة متتثلب نأختت 
 يلتحقتتوا أن أرادوا إذا هتتؤلال القتتدامى فالأشتتخاص طبعتتا الحاستتو استتتخدامالاقتصتتاد الحتتدي   أمتتا ،القتتديم الاقتصتتاد فتتي  نا هتتؤلال
 ختلبل متن جيتدو  متنظم بشتمل الطباعة عملية يمارسواو  الحاسو يستخدموا أن يستطيعوا حتى تأهيلهم يعاد أن بد لا الجديد قتصادبالا

 .تأهيل إعادة إلى يحتاج ه او  ا لي الحاسو
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 :للبطالة الطبٌعً المعدل

 المعتتدل يستتاوي البطالتتة معتتدل أن يعنتتي بتتل ،للصتتفر مستتاويا لتتي  البطالتتة معتتدل فتتان الماملتتة العمالتتة مستتتوى عنتتد الاقتصتتاد يمتتون عنتتدما
  .للبطالة الطبيعي
 متع الفعلتي جمتاليالإ المحلتي الناتج تساوي عند توجد التي البطالة وهي .والهيملية الاحتمالية البطالة من يتمون للبطالة الطبيعي المعدل
  .المامن جماليالإ المحلي الناتج

 السلع إنتاج في مقدورا لم ..الاقتصاد مقدرة يعني للبقتصاد يةنتاجالإ الطاقة يقي  ي ال يعني المامن ماليجالإ المحلي نتاجبالإ ونقصد)
 البطالتة معتدل أن أي ،الدوريتة للبطالتة وجتود لا يعنتي وهت ا. (المتامن نتتاجالإ إلتى وصتلنا نقتول يتةنتاجالإ الطاقتة إلتى وصتلنا فإذا والخدمات



 

 . للصفر مساويا الدورية البطالة معدل عند يمون ال ي هو الطبيعي
 فتان ،الأجتل طويتل الحقيقتي جمتاليالإ المحلتي النتاتج لاتجتاا بالنستبة منخفضتا الحقيقتي جمتاليالإ المحلتي النتاتج نمتو معدل يمون عندما
 محتدودة للبقتصتاد يتةنتاجالإ الطاقتة عنتدنا يعني .الدورية البطالة ترتفع ذلك على وبنال ،للبطالة الطبيعي المعدل يفوق الفعلي البطالة معدل
 الحقيقتة فتي البطالتة أن نجتد هنتا المتامن نتتاجالإ أو يتةنتاجالإ الطاقتة متن أقتل حقيقي إنتاج معدلات يسجل الحقيقة في الاقتصاد لان فإذا

 نتتاجالإ مستتوى زيتجتاو  ستو  الاقتصتاد نمتو معتدل فتأن ،جتدا ستريعا الاقتصتادي النمتو استتمر إذا أمتا  .دوريتة بطالة عندنا سيمون ستتولد
 .ستنخفض الدورية والبطالة الطبيعي

 :تشمل ةهٌكلٌ تغٌٌرات إحداث من لابد...الطبٌعً البطالة معدل لتخفٌض

 تحستتينو  غيتتاب وجودهتتا ستتبو الاحتماليتتة البطالتتةف.العمتتل ستتوق بتتين تتتربط أفضتتل معلومتتات نظتتام ختتلبل متتن العمتتال انتقتتال تحستتين  -6
 .الاحتمالية البطالة تخفيض إلى ستؤدي ه ي .العمل سوق بين تربط أفضل تمعلوما نظام خلبل من العمال انتقال

 .الهيملية البطالة معدلات تخفيض لأجل ه ا العمل سوق حاجة مع يتناسو بما .المهني والتعليم التدريو مستوى تطوير  -2

 فأحيانتتا الستتود نتتد أمريمتتا فتتي لمتتا اللتتون حستتو تمييتتز أو والمتترأة الرجتتل بتتين بتتالتمييز لتتان ستتوال.المختلفتتة بأشتتماله التوظيتتف فتتي التمييتتز تقليتتل  -3
  .الأسود يوظف لا أو ويهمل الأبيض بتوظيف العمل صاحو ويقوم الأبيض مؤهلبت تفوق الأسود الشخص مؤهلبت

قتد  ..ما أنع حد أدنى للؤجور يعني أنني لن أوظف شخص بأقل متن الأجتر الت ي قامتت الدولتة بونتعهعند.للؤجور الأدنى الحد من التخلص  -4
المنشتتأة تحجتتم عتتن  أن إلتتىستتيؤدي . وهتت ا يمتتون فتتي الحقيقتتة هنتتا  طلتتو علتتى العمتتال ولمتتن المنشتتأة لا تستتتطيع دفتتع الحتتد الأدنتتى للؤجتتور

 أمتتاتقتتوم الحمومتتات  أنلأجتتل تخفتتيض معتتدلات البطالتتة الطبيعيتتة لابتتد . و التوظيتتف وبالتتتالي ستتيمون عنتتدنا بطالتتة بستتبو الحتتد الأدنتتى للؤجتتور
 .إلبائها أوت الحد الأدنى للؤجور بتخفيض معدلا

خفضتتت فتتي الحقيقتتة معتتدلات  فتتإذايعنتتي إلبتتال لافتتة الجمتتار  متتثلب  (المقصتتود هنتتا بالتجتتارة التجتتارة الدوليتتة).القيتتود لافتتة متتن التجتتارة تحريتتر  -5
لتتو لتتان هنتتا   لأنتتهطالتتة الطبيعيتتة هنتتا  حريتتة تامتتة لانستتياب الستتلع بتتين التتدول وبالتتتالي هتت ا ستتيقلل متتن معتتدلات الب أنألبيتتت يعنتتي  أوالجمتتار  

وبالتتتالي  نتتتاجتتوستتع فتتي الإ أنلتتان هنتتا  عقبتتات لبيتترة أمتتام التصتتدير المنشتتأة لا تستتتطيع   فتتإذااقتصتتاد معتتين يعتمتتد بشتتمل رئيستتي علتتى التصتتدير 
 لأنهتتاتتوستع  أنلشترلة تستتطيع هنتا هتت ا ا ،،ألبيتت لافتة القيتتود التتي تعتترض انستياب الستتلع بتين التدول إذا أمتاستيمون هنتا  عتاطلين عتن العمتتل 

 .توظف المزيد من العمال وبالتالي معدلات البطالة الطبيعية سو  تنخفض أنتصدر وببساطة ما تريد تصديرا وبالتالي تستطيع  أنتستطيع 

 بتين أوربتا فتي بينمتا% 5.5و %4 بتين البطالتة تقتدر الأمريميتة المتحتدة الولايتات فتي المثتال ستبيل فعلتى أخترى إلتى ةدول من تختلف الطبيعية البطالة
أسباب لما ذلرنا العوامل الخمسة في اختلب  بين أوربا وأمريمتا فنجتد متثلب نقابتات  إلىه ا يعود و معدلات البطالة الطبيعية في أوربا ف %66و 7%

بتات العماليتة إنهتا تحمتي معتدلات الحتد الأدنتى يعنتي تحتاول النقا ةعملية الحد الأدنى للؤجور في أوربا معدلاته مرتفعت ،ألبرالعمال في أوربا لها مقدرة 
 .للؤجور ه ا العوامل جعلت معدلات البطالة الطبيعية في أوربا مرتفعة

 :والبطالة التضخم بٌن العلاقة

تحارب وتمتاف  التضتخم  أنأردت  فإذا هنا  ما يسمى بمنحنى فليب  وهو يحمي علبقة عمسية بين معدلات البطالة ومعدلات التضخم
تمتون علتى  أنتخفتض معتدلات البطالتة يجتو  أنأردت  إذاتمون على استعداد لقبول معتدلات مرتفعتة متن البطالتة وفتي المقابتل  أنيجو 

  .المرنين سيمون على حساب المرض ا خر أحداستعداد لقبول معدلات مرتفعة من التضخم فعملية علبج 
 المنافستة أن بتل ،العمتال توظيتف فتي صتعوبة الشترلات تجتد وستو  ،فضتةمنخ البطالة معدلات نإف ،رواج حالة في الاقتصاد يمون عندما
 فتي عامتا ارتفاعتا تحدث سو  المتزايد الرواج أن أي سعارالأ في زيادات يتبعها الأجور في زيادات إحداث إلى تؤدي سو  الشرلات بين
 .التضخم أو بألمله للبقتصاد بالنسبة سعارالأ
 فيليتتب  منحنتتى (Phillips curve) أن حتتين فتتي البطالتتة متتن أعلتتى بمعتتدل القبتتول حستتاب علتتى يمتتون ستتو  ،التضتتخم تخفتتيض  اهداستتت 



 

 .للتضخم عاليه بمعدلات القبول حساب على يمون سو  البطالة معدلات لتقليل السعي
 وهتي ةيتنتاجالإ لفجتوةا بستبو وذلتك الارتفتاع فتي التضتخم معتدل يبتدأ حيت  ةيتنتاجالإ الطاقتة متن قريبتا الاقتصتاد يقتع عندما فقط يحدث التضخم 

 .يتصاعد التضخم ةينتاجالإ الطاقة من ألبر الفعلي المستوى لان إذا .ةينتاجالإ والطاقة جماليالإ المحلي للناتج الفعلي المستوى بين الفجوة

د يعمل بأقل من ثلثي هنا الاقتصا (%36فربما أنها تجاوزت )عندما لان المساد العظيم لان هنا  معدلات البطالة مرتفعة جداً  ..عند لنز
وبالتتالي معتدلات البطالتة  نتتاجحفزنتا الطلتو الملتي سيستتجيو الإ إذا ،،تحفيتز الطلتو الملتي ،،طاقته فتأقترح للختروج متن هت ا المشتملة

 أنمشتتملة بحمتتم  أيتشتتمل  (ستتعارالارتفتتاع فتتي المستتتوى العتتام للؤ أو) ستتعارفتتي ذلتتك الوقتتت لتتم تمتتن مستتتويات الأ .ستتو  تتتنخفض
  ..في الحقيقة بعيد عن مستوى التوظف الماملالاقتصاد 

 .لان الاقتصاد قريو من مستوى التوظف المامل فهنا مشملة التضخم ستمون في الحقيقة مؤثرة  إذا أما
 أنمعتدلات البطالتة مرتفعتة وبالتتالي هتي تريتد  أن% هت ي نقطتة البدايتة ورأت الدولتة متثلب 5% والتضتخم 66لان عندنا متثلب البطالتة   إذا
سياسة نقدية توسعية هنا الطلو الملي سيزيد  أواستخدمت سياسات تحفيزية سوال سياسة مالية توسعية  .تقليص ه ا المعدل لأجلعى تس
معتتدلات  أن أيسيستتتجيو للطلتتو الملتتي وستتيزيد وبالتتتالي ستتيمون هنتتا  توظيتتف المزيتتد متتن العمتتال  أيضتتا نتتتاجزاد الطلتتو الملتتي الإ إذا

يبتدال  ستعارالاقتصاد ا ن بتدال فتي حالتة رواج والمستتوى العتام للؤ أنانخفضت معدلات البطالة سنجد  إذا ..البطالة سو  تنخفض طيو
 إلتى% 5التضتخم ازداد متن  أن% متثلب لمتن فتي المقابتل نجتد 8 إلتى% 66في الارتفاع فنحن نجحنا في تخفيض معدلات البطالة من 

 .%7حدود 

 وتعاظم العمالية النقابات قوة تزايد بسبو وإنما الطلو ارتفاع منها لي  لأسباب يعود الثانية العالمية الحرب بعد التضخم أن يرى من هنا 
 النقابتتات قتتوة وانحستتار االتمنولوجيتت فتتي المبيتتر التبييتتر فتتان ا ن أمتتا ةالسعتتتري المنافستتة خفتتض إلتتى يتتؤدي ممتتا الصتتناعية الاحتماريتتة القتتوى
 .والخصخصة العمالية

 متتتن المنافستتتة وتزايتتتد (القطتتتاع الختتتاص إلتتتىالقطتتتاع الختتتاص فانتقلتتتت الملميتتتة  إلتتتىلتتتبعض مشتتتروعاتها  هتتتي بيتتتع الحمومتتتة الخصخصتتتة)
 .سعارالأ استقرار من جديدة ةبمرحل البربي العالم يمر الحانر الوقت في أي ،التضخم من الحد على يساعد الناش ة تالاقتصاديا
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   :الآثار السلبٌة للبطالة

النمتو الاقتصتتادي يعتمتتد علتتى عوامتل عديتتدة لالتمنولوجيتتا والاختراعتات والابتمتتارات ومعتتدل نمتتو رؤوس  لتتدخل:تنتاقص الإنتتتاج وا -6
الأموال، ول لك على نوعية العنصر البشري ومهاراته ودرجة تعليمه. فتإذا تعطتل توظيتف العمالتة المدربتة والمتعلمتة فتإن هت ا يتؤدي إلتى 

 ت ه ا الطاقة البشرية.فقدان إنتاج لان يممن الحصول عليه لو وظف

أن الزيادة في معدلات البطالة تؤدي إلى تراجع الطلو في الاقتصاد، وذلتك نتيجتة تنتاقص مستتويات التدخل وهت ا ستيعود ستلباً  -2
 على مستوى الدخل مرة أخرى.

 :أن إيرادات الموازنة الحمومية سو  تتأثر سلباً بسبو البطالة من جانبين -3

. أي أن إيرادات الميزانية ستنخفض وسيتولد العجز أو يؤدي إلى تخفيض حصيلة الضريبة أحدهما تراجع مستويات التوظيف -أ 
 أن العجز يتزايد.

)تعويضتات البطالتة ومتدفوعات  انخفاض الإنتاج وتزايد البطالة يعني تزايد النفقات الحمومية الخاصة بمتدفوعات التحتويلبت -ب 
 ميزانية الحمومية.وه ا يؤدي إلى تزايد العجز في الالضمان الاجتماعي(، 

 :الأبعاد السٌاسٌة والأمنٌة والاجتماعٌة للبطالة
 .مع تزايد معدلات البطالة تتزايد الجرائم، ومعالجة البطالة تقلص من معدلات الجرئم 

 .البطالة ت حمل الدول تماليف تممن في تلك الأموال التي أنفقت في تعليم وتدريو وتأهيل العاطلين عن العمل 

  البطالة ت فقد العمال مهاراتهم وبالتالي تزيد فترة بطالتهم.أن طول فترة 
 Economic Growthالنمو الاقتصادي 



 

ولتم يقتل تحقيتق مستتوى نمتو مرتفتع، لأنته لمتا قلنتا النمتو المرتفتع  تحقيق مستويات مقبولة متن النمتو الاقتصتادي. الاقتصاد الملي  أهدا 
إذا وصل إلى معدلات عالية.  أما وجود تضخم بحدود معقولة فلب بأس به حي  النمو لثيراً ما يصاحبه تضخم وهو غير مرغوب فيه خاصة 

  الاقتصادي لثيرا ما يصاحبه تضخم. 
 عدة: )شروط( وٌرجع الاقتصادٌون النمو الاقتصادي إلى عوامل

متن عناصتر  لتو لتان عنتد  ستلعة رأستمالية وهت ا الستلعة عنصتر :Capital Accumulationلمات الرأسمالية ا زيادة التر  -6
 الإنتاج المهمة سو  يوظفها العامل في الإنتاج وبالتالي زيادة النمو الاقتصادي.

ونقصتتد بتته التعلتتيم والتتتدريو والتستتاب المهتتارات.   :Human Capital Investmetالاستتتثمار فتتي المتتوارد البشتترية  -2
تعلتيمهم وتتدريبهم حيت  ذلتك يتؤدي إلتى معتدلات ب -ويستمى بتت)رأس المتال البشتري(-ونجد لثيراً من الدول تهتم بالعنصتر البشتري 

نمو عالية.  إذا قامت الدول بتدريو وتعليم مواطنيها فه ا يعتبر إنجاز لبيتر ستيؤدي إلتى تحقيتق معتدلات نمتو عاليتة للبقتصتاد. إذار 
اش ة والتي تحقق معدلات قارناّ بين العمال لديهم تدريو عالي وعمال لي  لديهم تدريو فسنجد فرق لبير.  نجد لثير من الدول الن

النمتو.   متنوتحقتق معتدلات عاليتة  نمو عالية لالصتين والهنتد الاستتثمار فتي العنصتر البشتري لتديها مهتم، ممتا جعلهتا تتنهض اقتصتاديا
أن الأزمة العالمية أدت بمثير متن الاقتصتاديات إلتى تحقيتق معتدلات  2669ا ن في وقت الأزمة العالمية ونحن في منتصف ونجد 
حقتق معتدلات اقتصادية سلبية )يعني انخفاض في الناتج المحلي الإجمالي( بينما ه ا التدول الناشت ة لالهنتد والصتين والبرازيتل تنمو 

 نمو إيجابية ومرتفعة.

يعنتتي تعيتتين الشتتخص المناستتو فتتي  :Re-allocation of Resourcesإعتتادة توظيتتف المتتوارد للبستتتخدامات الأفضتتل  -3
ل شخص وتدريبه في مجال أو تخصص معين فيجو أن يعمل في نف  التخصتص، أمتا لتو جعلتته يعمتل الممان المناسو، فعند تأهي

في تخصص آخر لا يتناسو مع تأهيله فه ا يؤدي إلى سلباً على إنتاجيته.  نعم تم توظيفه لمن لم يستبل الاستبلبل الأمثل ويستمى 
underutilized. 

المقصتتود بهتتا بعتتض المشتتروعات عنتتدما تتوستتع تحصتتل علتتى  :Economic of Scaleالاستتتفادة متتن اقتصتتاديات الحجتتم  -4
ستيؤدي إلتى  والت يانخفاض في متوسط التماليف الملية، يعني أن هنا  عوامل إيجابية للبقتصتاد متن ختلبل التوستع لهت ا المنشتأة، 

التي -ذا جعلنا ه ا المنشآت زيادة إنتاجها ويجعل متوسط تماليفها ينخفض، ه ا يسمى بت)الاستفادة من وفرات الحجم المبير(. فإ
  تتوسع في الإنتاج فه ا لا شك أنه سو  يؤدي إلى تحقيق معدلات نمو اقتصادية عالية. -لديها تزايد غلة الحجم

 التضخم

 هو الارتفاع العام والمستمر في المستوى العام للؤسعار، وأهم آثارا:
 نين على حساب الدائنين.، حي  أنه يفيد المديالمالية إعادة توزيع الأصوليعمل على  (6

مع زيادة التضتخم فتإن هت ا فيؤثر سلباً في الأفراد ال ين يحصلون على مستويات دخول ثابتة، ول لك ال ين ادخروا مبال  ثابتة. (2
فتتي التدول التتتي لتتديها يحصتتل لتتديها   .منخفضتتة وبالتتالي تتتؤثر علتتيهم /قيمتها الحقيقيتتةالمبتال  التتتي لتتديهم تصتتب  قوتهتا الشتترائية

فتالنقود لا تصتل  أن تمتتون لات تضتخم مرتفعتة نجتد أن النقتود ستتتفقد بعتض وظائفهتا خاصتةً عنتدما تمتتون مختزون للقيمتة.  معتد
 مخزن للقيمة إذا لان هنا  معدلات مرتفقعة في التضخم. 

إذا   .اراتهمينظر إلى التضخم على أنه ظاهرة سي ة من منظتور المستتثمرين، إذ يصتعو علتيهم حستاب العوائتد المرتقبتة متن استتثم (3
وعمليتة حستاب العوائتد التتي يحصتلون مرتفع فهو سيؤثر سلباً علتى المستتثمرين وستيمون هنتا  متشتائمين و لان التضخم ظاهرة 

 حدوث التضخم.صعبة من خلبل ستمون عليها 
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 التضخمأسباب 



 

 Costالتماليف  بضبوط يعر  ما وه ا التضخم معدلات زيادة في الخام المواد أسعارل نتاجالإ مدخلبت أسعار في الارتفاع يسهم (6

Push Inflation. 
 بجت ب التضتخم يعتر  متا وهت ا التضتخم مصتادر متن مصتدرا الملتي العترض فتي التبير في تفوق التي الملي الطلو في الزيادة تمثل (2

 أحتتد دةزيتتا إلتتى يتتؤدي ستتبو الملتتي لأي الطلتتو فتتي الزيتتادة هتت ا تحتتدث أن ويممتتن Demand Pull inflationالطلتتو 
 :مثل الملي الطلو ممونات

 .التضخم في زيادة إلى تؤدي الزيادة له ا النقود على الطلو موالبة عدم مع النقود عرض نمو معدلات في الزيادة -أ 

 .سعارالأ لزيادة المناخ يهيئ أن يممن الضرائو تخفيض أو الحمومي الإنفاق زيادة خلبل من المالية السياسة في التوسع -ب 

 ستثمار.زيادة حجم الا -ج 
 الحقيقتي النمتو معتدل علتى يعتمتد وال ي،النقود على الحقيقي النمو مقدار النقود عرض في النمو يلبزم أن الصدد ه ا في ويوصى

 .الناتج في الزيادة نسبة نف  مع تتمشى النقود عرض في الزيادة تمون أن يجو وتمرارا مرارا قلنا لما أي .القومي الناتج في
 (CPI) ٌنالمستهلك أسعار مؤشر

 المستتهلك ستعر مؤشر أن أي .نموذجي مستهلك قبل من المشتراة البنود تتضمن التي الثابتة السلع من سلة في التبيرات يقي  مؤشر هو
 .الاسمية القيمة ولي ، الدخل أو للنقود الشرائية القوة أو الحقيقية القيمة هو الناس يهم ما أن .الزمن عبر النقود لقيمة مقياس هو
 .ريال 256 هي 6997 في السلة ه ا تملفة بينما، ريال 266 تساوي(الأساس نعتبرها سنة) 6992 عام في السلة تملفة أن افترض :مثال

 ريال( ولحساب الزيادة: 256بت ) 97ريال( تم شراؤها عام  266بت ) 92فالسلعة نفسها التي تم شراؤها عام 

 Kموشر اسعار المستهلمين
 666=  666×  266÷  266) 666×  سنة الأساس÷سعر السنه 

 
 625=  666×  266÷  256) 666× سنة الأساس ÷سنة المقارنة 

  
 . %25بمقدار  أي 625ألى  666من  خلبل خم  سنوات سعارزادت الأف

 

  :مثال آخر
)متن  ؟6997 عام في المعيشة مستويات نف  على على الحصول قادرا لتمون تحتاج لم 6992 عام في دولار 366 لديك أن افترض

 (6992في عام  625يساوي  CPI أنخلبل ما حصلنا عليه اللي هو قبل قليل قلنا 
 :6992 عام في المستهلك أسعار مؤشر إلى 6997 عام في المستهلك أسعار مؤشر نسبة باستخدام
 6997 عام في فقط دولار 375 إلى تحتاج
 6992 في معيشتك مستوى نف  على للحفاظ

 
 6997في عام  عةدولارا لشرال نف  السل 375تاج الى زيادا نح

 :جمالًالإ المحلً للناتج السلسلة مؤشر مقابل فً المستهلك أسعار مؤشر



 

 جمتاليالإ المحلتي النتاتج انممتاش معامتل محتل حتل الت ي) Chain Index السلستلة ومؤشتر CPI المستهلمين أسعار مؤشر من لل
 الاقتصاد. في سعارالأ لمتوسط مقياس هو(6996 عام من 

 :أنفي الاقتصاد، ووجه المقارنة هو  سعاره ا المؤشرات للها مقياس لمتوسط الأ
 .المستوردة السلع عن فضلبً ، السابقة السنوات في المنتجة السلع تشمل المستهلك أسعار مؤشر .6
 .ه ا .لا يتضمن السلع المستوردةبمعنى أنه يتضمن السلع المنتجة في نف  السنة و  .يتضمنها لا سعارللؤ السلسلة مؤشر .2

 ؟سعارللمبالبة في الأ أو سعارالأ تبيرات لتهويل الاستهلبلية سعارالأ مؤشر يميل لماذا
 :لأنها المعيشة تماليف في الحقيقية التبيرات تقدير في المبالبة إلى يميل المستهلك أسعار مؤشر

 .التجارة وزارة قبل من المستخدمة السلع من النمطية لسلةا في بالانخفاض هاأسعار  ارتفعت التي السلع لحصة تسم  لا -أ 

 .الزمن عبر السلع نوعية في التحسن قياس صعوبة  -ب 

 .سنة لل%  6.5و % 6.5 بين تتراوح بنسبة فيه مبال  التضخم معدل أن الاقتصاديون يعتقد ل لك
 ممتا ألبتر تمتون أن إلتى تميل المستهلمين أسعار في التبيرات أساس على تماعيالاج الضمان ومدفوعات الأجور على المعيشة تملفة في التعديلبت أن يعني وه ا
 .ينببي

 سعارالأ مؤشر في النسبي معدل التبير هو:  Inflation Rateالتضخم  معدل قٌاس
 :المثال سبيل على

 266=  6999 عام في سعارالأ ومؤشر،  266=  6998 عام في سعارالأ مؤشر أن افترض
 مؤشر سنة الأساس÷ مؤشر سنة الأساس(  – 99م: ) مؤشر سنة لقياس معدل التضخ

 
 .التضخم معدل%  5 تشهد الدولة ه ا :الاستنتاج

 أخرى إلى سنة من للتبير الم وية النسبة إلى ولمن ،منخفضة أو مرتفعة لانت سوال، سعارالأ مستوى إلى يشير لا التضخم.  
 الفترة تلك خلبل تضخم أي هنا  يمون لن، أخرى إلى سنة من هانفس هي تزال لا ولمنها مرتفعة سعارالأ لانت إذا. 
  ًحاداً  ارتفاعاً  ارتفع سعارالأ مستوى 6946 عام بعد ولمن، 6946 قبل تصاعدي اتجاا له يمن لم سعارالأ مستوى تاريخيا. 

 ستعارالأ بتدأت 6946 عتام بعتد لمتن، يترلب ارتفتاع ترتفتع ستعارالأ تمتن لتم 6946 عتام قبتل خطتر ذات الحقيقة في تمن لم مالتضخ معدلات يعني
 .الورقية العملبت إلى لعملة ال هو استخدام من التدريجي التحول إلى يعزى ذلك ولعل لبيرا ارتفاعا ترتفع

 Deflation سعارالأ انكماا

 .)الانمماش عم  التضخم( هبوط حالة في سعارالأ مستوى متوسط فيها يمون التي الفترة هي الانمماش
 33 بنسبة سعارالأ متوسط انخفض، 6933و 6929 بين المبير المساد فترة خلبل%. 
 قتادرة تمتون لا قتد النتاس لأن مشتملة الانممتاش فتإن الانخفتاض، ولت لك إلتى تميتل الأجتور فإن سعارالأ مستوى متوسط يهبط عندما 

 .سعارالأ انمماش حالة في المستفيدون هم الدائنين أن أي .ديونها تسديد على
 .العم ، الدائنون هم المستفيدون الانمماش فيو  المستفيدون هم المدينين لتضخمفي ا

   Money Growth،Inflation and Interest Rate  الفائدة ومعدلات والتضخم النقود نمو

 :يلي ما ويتضمن، السابقة الفصول في المتقدمة الموانيع بعض الفصل ه ا يدمج
 الحقيقي جماليالإ المحلي الناتج أو، الحقيقي الناتج في تؤثر النقود نمو في التبيرات ،القصير المدى في. 

 الاقتصاد في الحقيقية المتبيرات في تؤثر لا النقود عرض في التبيرات، الطويل المدى في. 

  الحقيقي جماليالإ المحلي الناتج ولي  التضخم معدل يحدد المحلية السيولة نمو معدل ،الطويل المدى في. 



 

   محايدة النقود ،الطويل المدى في money is neutral مثلب ولنقل، المعدل نف  في سعاروالأ الاسمية الأجور ارتفعت إذا 
 .ثابتة تظل الحقيقية الأجور فإن، سنويا% 5

 بنستبة للتضتخم توقعتاتهم المنتجتون عقتد عنتدما، المثتال ستبيل علتى .الاقتصتاد فتي للؤمتور الطبيعي الونع ليصب  ميل لديه المستمر التضخم 
 .المقبل العام%  5 بنسبة والأجور المدخلبت أسعار متوسط ارتفاع يتوقعون سو  5%

 الحياة جوانو جميع في تتخ  التي القرارات في متأصلة تصب  التضخم توقعات. 

 متن% 5 زيتادة أن العمتال فهتم إذا ،يشتترونها التتي الستلع أستعار فتي%  5 زيتادة يقابله أن شأنه من الأجور في%  5 زيادة أن العمال يفهم 
 .لاملب توقعا التضخم يتوقعون العمال أن ذلك فمعنى السلع أسعار من% 5 الزيادة يقابل أن من شأنه الأجور

 أنهتم القتول يممتن %، 5 العتام التضتخم بستبو هتو%  5 بنستبة الاستمية الأجتور لارتفتاع الوحيتد الستبو أن إدرا  في العمال يفشل عندما 
 لتديهم لتي  لان إذا%  3 أو%  2 مثلب بنسبة زادت الأجور أن العمال لاحظ سعارالأ أن نفترض يعني لك؟ذ ليف  .النقود وهم من يعانون
 هتت ا أن علتتى قتترارهم ستتيبنون أنهتتم ذلتتك معنتتى ستتعاربالأ ارتفتتاع أي هنتتا  أن يتوقعتتون تضتتخم لا أي يتوقعتتون لا يعنتتي التضتتخم حتتول توقعتتات
 وهمتت ا عمتتل زيتتادة ستتاعات أي للعمتتل عرنتتهم متتن ستتيزيدون حقيقيتتة، وبالتتتالي زيتتادة هتتاأن يعنتتي%  3 بمقتتدار النقديتتة الأجتتور فتتي الزيتتادة

لتم يتوقتع العمتال  إذاهت ا  .يزيتد ستو  نتتاجالإ يزيتد وبالتتالي ستو  العمتل عترض وبالتتالي التدخول فتي الأجور ه ا ستبريهم آخرين وأشخاص
 فتي الزيتادة هت ا أن الأمتر واقع في ولمن .ت إياها يعتبرونها زيادة حقيقيةه ا الزيادة التي أعطتهم الشرلا أنتضخم وبالتالي من المفترض  أي

 .التضخم بمعنى أي السلع سعارلأ العام المستوى في للزيادة نتيجة الحقيقة في هي الأجور
 توهمتوا أو ختدعوا الواقتع فتي العمتال أن نقتول متا لثيترا money Illusion  زيتادة أنهتا الأجتور فتي الزيتادة توقعتوا أنهتم بحيت 

 .اسمية زيادة هي وإنما حقيقية زيادة الأمر ليست واقع في هي ولمن النقدية الأجور حقيقية
 تختلف الفائدة سعارلأ والاسمية الحقيقية المعدلات فإن للتضخم توقعات الجمهور يحمل عندما. 

 
 سعر الفائدة الاسمي سعر الفائدة الحقيقي = + معدل التضخم المتوقع

  ي ألبر من معدل الفائدة الحقيقي.تضخم ومتوقع أن نتوقع أن يمون معدل الفائدة الاسم عندما يمون هنا 

 ولمتتن .الحقيقتي الفائتدة ستعر ذلتك فتي بمتا، الحقيقيتة المتبيترات علتى تتؤثر لا النقتود عترض فتي التبيترات، الطويتل المتدى فتي إذا 
 .النقود من لمعروضا بنمو تتأثر سو ، التضخم معدل على تعتمد والتي ،الاسمية المعدلات

 فتي الاسمية الفائدة أسعار من أعلى الاسمية الفائدة أسعار تمون ما عادة النقود لعرض العالي النمو ذات البلدان، التضخم بسبو 
 .النقود لعرض النمو الأقل معدلات ذات البلدان

 التضخم معدل في المتوقعة الزيادة لموالبة النقود على الطلو من يزيد التضخم ،التضخم بتوقعات أيضا يتأثر النقود على الطلو. 
 متن المعتروض بزيتادة المرلتزي البنتك ويستم ، المعتاملبت لإجترال ستنة لل% 6 بمقدار النقود من المزيد إلى حاجة في الجماهير لانت إذا 

 أستعارو  الحقيقيتة الفائتدة ارأستع أن يعنتي وهت ا .المعتدل بتنف  ينمتو النقتود علتى والطلتو العترض متن لتلب أن يعنتي فهت ا %،6 بنستبة النقود
 .ثابتة تظل سو  الاسمية الفائدة

 النقود من المعروض نمو معدل انخفض فإذا .الحقيقية الفائدة أسعار على يؤثر النقود نمو معدل في التبيرات، القصير المدى وفي 
 .والاسمية الحقيقية الفائدة ارتفاع معدلات إلى سيؤدي

 فإن التضخم تراجع ومع، التضخم معدل انخفاض خلبل من النقدي النمو معدل لانخفاض يويستج الاقتصاد، الطويل المدى في 
 أن: تتتت لر هتتت ا العلبقتتتة ولفهتتتم.أيضتتتا تتتتنخفض الاستتتمية الفائتتتدة ومعتتتدلات، الأصتتتلية قيمتتتته إلتتتى للفائتتتدة يعتتتود الحقيقتتتي المعتتتدل

 
 إلى يؤدي النقود عرض نمو انخفاض فإن الطويل الأجل في أما .القصير المدى في الفائدة أسعار زيادة إلى يؤدي النقود نمو تباطؤ 

 .الفائدة أسعار انخفاض ثم ومن التضخم معدل انخفاض



 

 المتبيترات علتى فقتط تأثيراته فإن الطويل الأجل في أما القصير، الأجل في الحقيقية المتبيرات على عرض النقود يؤثر أو التضخم 
 .الطويل الأجل في التضخم معدلات في دةزيا هنا  أن الاسمية اللي هو التضخم بمعنى

 12محاضرة ال

  المتضمن التوقعات: منحنى فٌلٌبس
الأساستي  أوولمننا لم نتدخل توقعتات، وهت ا يعتبتر منحنتى فيليتب  الأصتلي  منحنى فيليب  وقلنا أنه يحمي علبقة عمسية بين التضخم والبطالةناقشنا 
 أوإدختتال التوقعتتات  أيمنحنتتى فيليتتب  المتضتتمن للتوقعتتات  إلتتىطالتتة، توصتتلت هتت ا الدراستتات فتتي شتترح العلبقتتة بتتين التضتتخم والب التطتتورات أحتتد

 :الطويل الأجل عنه في القصير الأجل في ستختلف إليها نصل التي النتائج أن سنجد الاعتبار في المتوقع التضخم
 عمسية علبقة والبطالة التضخم بين تبادل هنا  نعم يمون قد القصير الأجل في. 
 الطبيعي المعدل عند البطالة معدل الحقيقة في يمون أن يجو وأنه والبطالة التضخم بين تبادل أي هنا  فلي  الطويل الأجل في 

 .عمودياً  الأجل طويل فيليب  منحنى يمون فبالتالي للبطالة،
 والبطالة التضخم بين العلبقة يون  للتوقعات المتضمن فيليب  منحنى 

 المستمر التضخم الاعتبار في نأخ  عندما تعقيداً  ألثر هي والأجور سعارالأ على والرواج الرلود تأثير. 

 متوقع البير التضخم مع تتبير البطالة فإن للتوقعات المتضمن فيليب  لمنحنى وفقا. 

 والشرلات عمالال قبل من المتوقع المعدل عند سعاروالأ الأجور ترتفع وعليه، الماملة العمالة مستوى عند يعمل الاقتصاد أن لنفترض. 

  الارتفاع. إلى يميل سو  والتضخم، الطبيعي المعدل من أدنى إلى ينخفض البطالة معدل فإن، المامن الناتج تجاوز الاقتصاد نمو لان إذا 
 ونيمت ستو  الطبيعتي المعتدل متن أعلتى البطالة تمون عندما وبالمثل، المتوقع التضخم معدل من بمثير أعلى سيمون الفعلي التضخم معدل 

 .متوقعا لان مما أقل الفعلي التضخم
 لتم المفاج تة الزيتادة هت ا من بعضاً  أن المرج  ومن، فجأة يزيد التضخم معدل أن قالا، 6966 أواخر في، فيليب  وإدموند فريدمان ميلتون 

 .المتوقع التضخم معدل يتجاوز سو  ذلك بعد الفعلي التضخم فإن ثم تماماً. ومن متوقعة تمن
 الأجور في زيادات الواقع في هي(التضخم معدلات لارتفاع نتيجة) الاسمية الأجور الزيادات في أن يعتقدوا فإنهم، التضخم يتوقعون لا مالالع لان إذا 

 معتتدلات انخفتتاض وبالتتتالي،العمل ستتاعات متتن المزيتتد بتت ل إلتتى يستتعوا ستتو ، العمتتال قبتتل متتن المتصتتورة الحقيقيتتة الأجتتور لارتفتتاع الحقيقيتتة. ونتيجتتة
 .البطالة معدلات انخفاض به يرتبط ما لثيراً  التضخم معدلات ارتفاع أن السبو هو وه ا. بطالةال
 معتتدل أن أو ستتتنخفض الاستتمية الأجتتور فتتإن لتت لك ونتيجتتة، متوقعتتا يمتتن لتتم منهتتا جتتزل الأقتتل علتتى، التضتتخم معتتدل انخفتتاض فتتإن وبالمثتتل 

 يرتفتع ستو  البطالتة عمتل، ومعتدل عتن يبحثتون العمتال متن أقتل عتدداً  فتإن، ورةالمتصت الحقيقيتة الأجتور انخفتاض ومتع، ستيتباطأ فيهتا الزيادة
   .الطبيعي المعدل إلى سيعود البطالة معدل فإن، متوقعا لان مما أقل هو الفعلي التضخم أن العمال يدر  وعندما

 البطالة في مؤقتة زيادات مع تترافق أن المرج  من التضخم معدل انخفاض. 

 وجتود أظهترت بريطانيتا فتي البطالتة عتن بيانتات بتجميتع 6956 عتام فتي فيليتب  قتام والبطالتة التضتخم بتين العلبقتة فستيرلت أوليتة محاولتة في 
 .فيليب  المعتاد أو العادي( )منحنى باسم تعر  العلبقة وه ا. التضخم ومعدل البطالة معدل بين عمسية علبقة

 المتحتتدة، )يعنتتي وجتتدوا علبقتتة عمستتية بتتين البطالتتة  الولايتتات بيانتتات فتتي نفستتها العلبقتتة ستتولو وروبتترت سامويلستتون بتتول وجتتد 6966 فتتي
 .التضخم توقعات الاعتبار في تأخ  لم الدراسات ه ا من أياً  ولمن .والتضخم حتى في الولايات المتحدة(

 معتدلات فارتفتاع. لأمريمتا ةالميلبديت الثمانينتات فتي والبطالتة التضتخم من أنماط لوصف للتوقعات المتضمن فيليب  منحنى استخدام يممننا 
 لتترئي ،  للتضتتخم المحتتارب أو للتضتتخم بالممتتاف  المعتترو ، فتتولمر بتتول تعيتتين علتتى لتتارتر التترئي  قتتاد 6977 عتتام متتن بتتدلا التضتتخم
 ارتفعتتت ولتت لك، حتتاداً  ارتفاعتتاً  الفائتتدة الأستتعار رفتتع فتتي متشتتددة تستتببت نقديتتة سياستتة فاستتتخدام الأمريمتتي الاتحتتادي الاحتيتتاطي لمجلتت 
 .  6983 عام بحلول%  66 من ألثر إلى لتصل البطالة
 المتضتتمن فيليتتب  منحنتتى بتت لك تنبتتأ لمتتا،  التضتتخم معتتدل وانخفتتض، الطبيعتتي المعتتدل تجتتاوزت الفعليتتة البطالتتة لتت لك ولنتيجتتة
 ..الرسم هذا في قوله سبق ما تلخيص الحقيقة في يمكن .للتوقعات
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  الأفقي وعلى المحور م وية لنسبة وانعينه التضخم معدل الرأسي على المحور موجود لرسما ه ا في نلبحظ 

 طويتل فيليتب  منحنتى وستميناا عمتود وونتعنا%  66 هتو الطبيعتي البطالتة معتدل أن افترنتنا الحقيقتة فتي رستمنا ثتم .م ويتة لنسبة أيضا البطالة معدل
تمغ  هتوو ، البطالتة ومعتدل التضتخم معتدل بتين عمسية علبقة يحمي(رتقاليالب باللون) الأجل قصير فيليب  منحنى أماالأجل،   معتدل أن افتتراض علتى ر س 
 هت ا عنتد _.7 نقطتة عنتد تقريبتا تقاطعهمتا الأجتل طويتل فيليتب  منحنتى متع الأجل قصير فيليب  منحنى التقاطع نقطة _ .% 7 هو المتوقع التضخم
 .الطبيعي البطالة معدل عند هو الونع يمون وبالتالي ،الفعلي التضخم مع المتوقع التضخم يتطابق النقطة

 معتتدل زيتتادة لأعلتتى الانتقتتال إلتتى ستتيؤدي هتت ا%  9 أو%  8 متتثلب لنقتتل%  7 متتن الأجتتل قصتتير فيليتتب  لمنحنتتى التوقعتتات، تبيتترت لتتو ذلتتك بعتتد 
   .للؤسفل هنقل إلى ستؤدي المتوقع التضخم معدل انخفاض أما، لأعلى انتقاله إلى ستؤدي المتوقع التضخم
 معتتدل تخفتتيض إلتتى تستتعى الاقتصتتادية السياستتات أن افترنتتنا لتتوف المرغتتوب البطالتتةمعتتدل  (%5)معتتدل بطالتتة  % 5 مقتتدار عنتتد آختتر عمتتود عنتتدنا

 تستطيع؟ هل%  5 إلى 66 البطالة من
 الزيتتادة بهتت ا انختتداعهم بستتبو المزيتتد لعمتتل العمتتال أغتترت وإن حتتتى توستتعية زمنيتتة سياستتة أو النقتتود عتترض فتتي ستتوالاً  الواقتتع فتتي زيتتادة أي أن :القتتول خلبصتتة
 فتي القتول خلبصتة بمعنتى .الطبيعتي الونتع إلتى الونتع وستيعود التضتخم معتدل حتول توقعتاتهم وستيبيروا لاحقتا العمتال ستيدر  مؤقتة حالة إلى الأجور في النسبية
 عنتد الونتع وسيستتقر الطبيعتي البطالتة مستتوى عنتد الحقيقتة فتي ستيمون لبطالتةا معتدل أن بتل والبطالتة التضتخم بيت تبادل الحقيقة في هنا  لي  الطويل الأجل
 .ه ا

 النقود عرض عملٌة

 .خرىوغيرها من السلع الأ والفضة لال هو المعادن استخدمت
 .بسلعة سلعة مبادلة وهي المقايضة بمونوع يسمى ما أيضا هنا 
 أيضا هو ويمون تريدها أنت التي السلعة لديه ال ي الشخص عن تبح  نأ عليك سلعة تبادل أن تريد عندما أنك المقايضة مشملة ولمن
 لتان إذا، ميسترة التبتادل وبطترق عمليتة ستهلت شتك أنهتا لا الحقيقة في فالنقود، لبيرة صعوبة فيه شك أنه فلب معك، التي بالسلعة يرغو
 .تريدها التي السلعة تشتري ثم النقود، على وتحصل تبيعها أن تستطيع سلعة عند 

  Money،the Banking System and the Federal Reserve النقود، النظام البنكً والبنك المركزي

  .التبادل أو .الاقتصادية المعاملبت في بانتظام يستخدم شيل لل هي النقود : ?What is Money ؟النقود تعنً ماذا



 

 ستو  عليهتا نحصتل التتي النقتود أن من ثقة على ونحن، بها معتر  قيمتها أن بسبو التبادل وسيط بوصفها النقود لقبول مستعدون الناس
 لعمتتتل استتتتخدامها يممتتتن الشتتتيمات لأن الشتتتيمات نقبتتتل أيضتتتا فإننتتتا، العملتتتة إلتتتى بالإنتتتافة .للتتتدفع لوستتتيلة ا ختتترين متتتن مقبولتتتة تمتتتون

 .المدفوعات
 :تشمل النقود في توفرها مرغوب خصائص هنا ، بقيمتها الاعترا  إلى بالإنافة

 صعبة التخزين،  لأنهاتستخدم لنقود  أنفالسلع الزراعية لا تصل   للتخزين ابليةالق
  .تمون مقياساً للقيمة لأنأجزال حتى تصل   إلىيعني يممن تجزئتها  للبنقسام القابلية
 .فيما مضى استخدمت لل ه ا لنقود .النقود دور لعبت السجائر وحتى، ال هو وقضبان، والأحجار، النفيسة المعادن
  :النقود وظائف ما هً

 السلع مبادلة أو المقايضة استخدام يممن، النقود استخدام من بدلا :   Medium if exchange للتبادل لوسيط تستخدم (6
 رغبتتات تتطلتتو المقايضتتة لأنلمتاذا؟  .لفتتالة ألثتتر النقتتود أن المؤلتد متتن، المقايضتتة متع النقتتود بمقارنتتة ولمتتن .أخترى بستتلع مباشتتر بشتمل
 .الصدفة قبيل من إلا تحدث لا متزامنةو  مزدوجة

 مقتدرة الستلع لجميتع ستعارالأ تمتون عنتدما للحستاب لمعيتار راحتة تتوفر النقتود   Unit of account للحستاب لوحتدة تستتخدم النقود (2
 .الاقتصادية المعاملبت إجرال سهلي مما، للسلع النسبية القيمة لمقارنة يستخدم أن يممن ال ي للمعيار وحدة أو، للحساب وحدة بوصفها النقود .بالنقود

متن وقتت استتلبم النقتود حتتى ذلتك الوقتت الت ي تستتخدم فيته النقتود،  : Store of value للقيمتة لمستتودع تستتخدم النقود (3
 خميةالتض الحالات في سيما ولا، لامل بشمل للقيمة مستودع بوظيفة تقوم لا النقود أن العلم مع .يممنك استخدام النقود لتخزين القيمة

 أن شك فلب مرتفعة تضخم معدلات هنا  لانت إذاو .تتناقص النقود من الاسمي للمبل  الحقيقية القيمة أن حي ، الاقتصاد في تسود التي
 لماذا؟ المنازل، لديهم في نقودهم حب  أو بادخار يقوموا لن الأشخاص لأن، صالحة الحقيقة في تمون لن للقيمة لمستودع النقود وظيفة
 مخزن تمون أن تصل  لا النقود هنا إذا، شهر خلبل قيمتها من%  66 تفقد فقد، لها الحقيقية القيمة سو  تفقد وجيزة لفترة احبسه لأن

 معتدلات هنتا  لانتت إذا أمتا .مرتفعتة تضتخم معتدلات هنتا  ليستت أي ستعارللؤ في المستتوى العتام استقرار هنا  يمون أن فلببد .للقيمة
 .قيمتها تفقد لا لمي بالنقود الاحتفاظ سيتجنبون قيقةالح في الناس مرتفعة تضخم

 لتقديم الأموال ه ا ويستخدم، ودائع شمل في المدخرين من الأموال يقبل التجاري المصر ف : مالٌٌن كوسطاء(البنوك) المصارف
 .جارية حسابات نسميها وبعضها، ادخارية ودائع بعضها، أنواع لدى البنك طبعا الودائع وه ا.القروض للشرلات

 .بمثير أعلى فائدة أسعار المقترنين تتقانى من سو  معين، فائدة سعر المدخر تعطي لما البنو  ولمن معينة فائدة أسعار تعطي الادخارية الودائع
ر فائتدة ستع تأخت  تقترض عنتدماو  .الادخاريتة الوديعتة مقابتل%  2 تعطتي ربمتا فمثلب .البنو  عليها تحصل التي الأرباح في بينهما هو الفرق
 .صافية لأرباح للبنو  صافي % ه ا يعتبر عائد8يساوي  الفرق .66%
 .  لديها حسابات بفت  الأشخاص تبري حتى منخفضة فوائد تعطي بدأت الأخيرة ا ونة وفي فوائد أي عليها تدفع لا جاريةلا الحسابات وبعض 

 هتتي بالتتتالي للمتتودع شتتيل أي تعطتتي لا الحقيقتتة فتتي لأنهتتا لبنتتو ا علتتى تملفتتة أي هنتتا  تمتتون لا فوائتتد الجاريتتة الحستتابات تعطتتي وعنتتدما
 (.صافية لها الأرباح لل ويمون وتوظفها تستخدمها أن تستطيع

 :جانبان لها التجاري للمصرف المبسطة العمومٌة المٌزانٌة

 .المودعين إلى موالالأ إعادة عن المس ول هو والبنك، البنك عليها يحصل التي الأموال مصادر هي :Liabilitiesالخصوم 
 المقتتترض لأن للمصتتر  أصتتول هتتي فتتالقروض .للبنتتك دختتل تولتتد الأصتتول .البنتتك بحتتوزة التتتي الأمتتوال استتتخدام هتتي :Assets الأصتتول
 .البنك لمصلحة فائدة يدفع أن يجو

 ..تشمل :التجاري للبنك العمومٌة المٌزانٌة

 جانتتو نتتمن دخلتتت الصتتافية القيمتتة .الأصتتليون المتتلّب  بهتتا يستتاهم تتتيوال الأوليتتة الأمتتوال إلتتى تشتتير :Net Worthالصتتافية  القيمتتة



 

 .الأموال مصادر من أيضا هي لأنها الخصوم
 :نوعين الاحتياطيو .تقرض لا التي الأصول هي :Reservesالاحتياطي 

 فتتتي المتوقعتتتة الصتتعوبات جهتتتةموا لأجتتل التجتتتاري البنتتك بهتتتا يحتتتفظ أن المملمتتتة فتتتي النقتتد مؤسستتتة أو المرلتتزي البنتتتك يلتتزم :إلزامتتتي احتيتتاطي (6
 %.7المملمة العربية السعودية ا ن نسبة احتياط القانوني هو 

يضتعه البنتك حستو متا يريتد وحستو الأونتاع  الاحتيتاطي وهت ا النقتد مؤسستة فرنتته ال ي من ألثر احتياطي البنك يضع :إنافي احتياطيو  (2
في الأزمة الاقتصادية العالميتة نجتد أن  لما حصل  لتشاؤم لدى البنو .الاقتصادية محيط به. فيزيد عندما يمون هنا  درجة عالية من ا

درجتتة التشتتاؤم لتتدى البنتتو  لبيتترة وبالتتتالي هتتي تحجتتو عتتن الإقتتراض وتضتتع شتتروط وقيتتود لبيتترة لأجتتل الإقتتراض، وبالتتتالي هتتي تحتتتفظ 
بالمملمة باحتياطي بإنتافي لبيتر خفضتت متا باحتياطي إنافي لبير، وله ا عندما لاحظت مؤسسة النقد احتفاظ البنو  التجارية لدينا 

تمنحه مؤسسة النقد من عائد على الودائع التي تودعها البنو  التجارية لدى مؤسسة النقد، اللي يسمى نبيبوبو العمسي فخفضتته إلتى 
 .% لأجل أن تجعل ه ا الأموال تبح  عن مناف  واستثمارات يعود نفعها إلى الاقتصاد6.25

 12 المحاضرة 

 ..ٌة البنكمٌزان

 
 
 
 
 
 
 

 
  الأموال من أيضاهي  لأنهاالقيمة الصافية دخلت نمن جانو الخصوم.  
  الاحتياطيReserves لا تقرض هي الأصول التي.  
 البنتك قتد يختتار   .يطلو القتانون متن المصتار  الاحتفتاظ بجتزل متن ودائعهتم لاحتيتاطي إلزامتي لا يحتق لهتم إقرانته، ويستمى بالاحتياطيتات الإلزاميتةف

 .مما هو مطلوب وه ا تسمى الاحتياطيات الفائضة )الزائدة( ألثرونع مزيداً من الاحتياطيات 
الودائتع هتو  إجمتالي أوريال  2666وم والأصول لدينا هنتا مثتال متثلب الودائتع لتو لتان عنتدنا وديعتة بمقتدار نجد في الحقيقة هنا قلنا الخص 

قلنتا القيمتة الصتافية للبنتك تشتير  net worthاللي قلنتا المؤسستين فتي الواقتع  Net worthاللي هو  266القيمة الصافية  2666
 .ه ا أسميها خصوم 266ما يساهم به الملب  الأصليون هو  ون يعني مقدارالأموال الأولية التي يساهم بها الملب  الأصلي إلى

احتياطاً اختياريا مثل ما تلبحظ مجموع الخصوم  أومن احتياطي سوال لان احتياطا إلزاميا (الأصول تشمل قروض البنو  )ما تقرنه ا خرين
 .2266ومجموع الأصول هو  2266هو 

 Money Creation عملٌة خلق النقود

دولار لودائتع نقديتة لفتت  حستاب جتاري،  1000عنتدما يقتوم العميتل بإيتداع  .ودائع الجارية والعملبت تدرج نمن عرض النقتودال
لتلتة عترض النقتود دون تبييتر، ولمتن زادت   أن أي .العملة لدى الجمهور خارج البنو  انخفضتت بينمتا الودائتع الجاريتة لتدى البنتو  زادت

 .احتياطيات البنك
إيتتداع مبلتت   .متتن الودائتتع الجاريتتة 10%احتياطيتتات فائضتتة وأن نستتبة الاحتيتتاطي الإلزامتتي يعتتادل  أيلبنتتك لا يملتتك ا أنافتتترض 

 :يبير في الميزانية العمومية للبنك على النحو التالي 6666

 الأصول الخصوم

 الاحتياطي 200$ الودائع $2000

 القروض 2000  القيمة الصافية 200 

 المجموع 2200$ المجموع $2200

Assets – liabilities Net Worth= 

 بنك أ



 

 
 
 
 
 

في  10 %احتياطي نظامي لو نربنا  100سيبقي البنك  1000جانو الأصول ه ا  أما . ا نسميه ودائع في جانو الخصومه 1000بنك أ قام شخص بإيداع 
 دولار 900 هنا البنك أ أقرض إذا 900وسيبقى  100يساوي  1000
علتى نحتو (فتي الميزانيتة العموميتة لبنتك )بالتبيترات .دولار 900والتتي تستتخدم لفتت  حستاب فتي بنتك )ب(، برصتيد  900يقتدم قرنتا بمبلت  (بنك )أ أنافترض 
 :التالي
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 10%ل يقسمها في الواقع بين احتياطيات إلزامية بمقدار ا ن ليف ينظر لها لأصو  900ودائع،  900الخصوم لديه (هنا ا ن البنك )ب
 .يقوم بإقرانها 810والمتبقي من  90يساوي  900نربنا في  إذا

 .810أقرض (البنك الثاني )ب 900البنك الأول أقرض  إذا
  .يقةالعملية تستمر به ا الطر (دولار وال ي يقوم بإيداعه لبنك )ج 810قرنا لشخص مبل  (عندما يقدم البنك )ب 

 مضاعف خلق الودائع
 ما هو مضاعف خلق الودائع؟ إذا..وهم ا 729والبنك الثال   810والبنك الثاني قام بإقراض  900 لاحظ في البنك الأول قام بإقراض
 :خلقت أرصدة حسابات جاري تساوي 1000الوديعة النقدية الأصلية 

10.000 =…656.10 + 729 + 810 + 900 +1000  
 :لخلق الودائع هيالصيبة العامة 

 
 1000في  10انرب  1000 طيو الوديعة الأصلية لم؟ 10يساوي  10%على  1لو قسمنا  10%قلنا هي  نسبة احتياطي القانوني

 .في مقدار الزيادة في أرصدة الحسابات الجارية 10.000يعطيك 
 :ساويريال ي1000والناتجة عن الزيادة في الودائع بمقدار  M1الزيادة في عرض النقود 

 ريال 10.000 – 1.000= 9.000 

 الأصول الخصوم

 الاحتياطات 100 $  الودائع $1.000
 القروض 900

 بنك )ب(

 الأصول الخصوم

 الاحتياطات 90 $ الودائع 900 $
 القروض 810

 بنك )ج(
 الأصول الخصوم

 الاحتياطات 81 $ الودائع 810 $
 القروض 729



 

ريال هتي موجتودة أصتلب، جتزل متن عترض  1000الأصل الت  لأنريال  10.000ريال ولم يقل زاد بمقدار  9.000عرض النقود زاد بمقدار  أن أي
فتتت  .عتترض النقتتود نو متتمتا يوديعتتة لتدى البنتتك، فتتالودائع والعمتتلبت هتتي  إلتتىالنقتود، لمتتن لتتو تحولتتت فتي الحقيقتتة متتن عملتتة لتتدى شتخص معتتين حولهتتا 

متن ختتلبل عمليتة الإيتتداع  1000هتتي متا نتتج عتتن هت ا  الأصتلي والأساستي هتتي جتزل متن عتترض النقتود وبالتتالي لا نعتبرهتتا زيتادة وإنمتتا الزيتادة 1000
 .ه ا تعتبر زيادة عرض النقود 9000خلقت لنا  1000والإقراض بواسطة البنو ، مجموع ه ا التي خلقتها 

1 ود = مضاعف خلق النق

   نسبة الاحتياطي الاتزامي

الوديعة النقدية المبدئية تحفز على تحقيق   .وديعة نقدية جديدة أيمضاعف النقود يبين مجموع الزيادة في ودائع الحساب الجاري مقابل 
 .توسع مضاعف في الودائع إلىودائع وقروض إنافية بواسطة البنو ، مما يؤدي 

النتاس  أنوقيمته أصبر بمثير من مثالنا السابق، لماذا؟ بستبو  .3و 2ما بين  -وه ا دراسة تطبيقية  –ات المتحدة مضاعف النقود للولاي
من البنك هو في البالتو  ()من المثال الأول 966الشخص عندما اقترض  أنبمعنى  .في الواقع يحتفظون بجزل من قرونهم لنقود سائلة

وسبو  .566قد يمون أودع فقط  وبالتالي ليست ه ا النقود متوفرة بالنظام المصرفي للئقراض،ها، لن يقوم بإيداعها للها، سيأخ  جزل من
 .الاحتياطيات الإلزامية إلىالبنو  تحتفظ باحتياطيات إنافية بالإنافة  أنآخر هو 

فتتإن  1000ستتحو مبلتت  تتتم  فتتإذا، 10%تراض نستتبة الاحتيتتاطي القتتانوني هتتي فبتتا .فتتي الاتجتتاا المعتتال  أيضتتامضتتاعف النقتتود يعمتتل 
 .دولار 900انخفاض ما يممن للبنك إقرانه بمقدار  إلىهو الاحتياطي الإلزامي، وبالتالي يؤدي دولار.و  100الاحتياطي ينخفض بمقدار 

فتي  وبتدلًا متن ذلتك فتإن التوستع .عندما يقوم فرد بمتابة شيك  خر، وقام الشخص الأخر بإيداعه في البنك، فإن عترض النقتود لتن يتبيترو 
 .احتياطي البنك سيعوض النقص في احتياطات البنك ا خر

 لفرق بٌن القاعدة النقدٌة وعرض النقود؟

=C+RMB القاعدا النقديه 
=C+DMS عرض النقود 

MB=cD+rD  
MB=D(c+r)    نأخD  عامل مشتر 

MS=cD+D  
MS=cD+D   ناخ  عامل مشترD 

MS=D(c+1)  
 MB mMS= مضاعف عرض النقود 

rc

c



1
 = 

r)D(c

c)D(1



  =MS

MB
  =m 

اللتي هتو العمتلبت  C+R. Cالمقصود فيه القاعدة النقديتة والقاعتدة النقديتة تتمتون متن  MBاللي هو  Monetary Baseنعنا و 
urrency C لي  لدى البنو  بل لدى الناس بأيديهم .الموجودة لدى الناس. 

R:  اللي هو احتياطاتeserveR  احتياطيات إنافية أوسوال لانت احتياطيات إلزامية. 
 من العملبت التي بحوزة الناس + الاحتياطيات لدى البنو  تمون من ماذا؟تالقاعدة النقدية ف

  C+Dهو عرض النقود يتمون من  MSبينما 
: C   هي عملبت التي بحوزة الناس، خارج خزائن البنو 

D:  هي في الحقيقة الودائعositDep (إجمالي )الودائع 
 .الاحتياطي الإلزامي والإنافي_ Rبمثير من  ألبرالودائع  أنهو  _:الودائع_ Dفالفرق بين القاعدة النقدية وعرض النقود هو من خلبل 

 .من القاعدة النقدية ألبرعرض النقود سيمون  أنيفترض  إذا ألبر D لأنفنظراً 



 

 MB= cD+rD  :نعيد لتابة القاعدة النقدية
لبيترة   Cتستاوي  c أنبمعنتى  أيضتا .ذلتك إلتىمتا  أو 15% أو 10%الودائتع، قتد تمتون متثلب  إجمتاليجعلنا العملبت التي بحوزة الناس لنستبة متن ف

 .Dعلى
R احتيتتاطي إنتتافي، مقستتوم علتتى  أونفتت  شتتيل هتتي فتتي الحقيقتتة نستتبة الاحتياطيتتات الاحتيتتاط الملتتي ستتوال لتتان احتيتتاطي إلزامتتي  أيضتتا

 .Dالمبيرة مقسوم على  Rالصبيرة تساوي  r أندائع، بمعنى الو  إجمالي
 (c+r)عامل مشتر  ونفت  قوس ثم نضع  Dنأخ   أخرىنعيد لتابة المعادلة مرة 

 D زائتد Dالمبيترة مقستومة علتى  Cالصتبيرة تستاوي  cقلنتا .و  Dمضتروبة بتت cيستاوي  (Money Supply)عترض النقتود   MS إلتىثتم ننتقتل 
 .6الصبيرة + cنفت  قوس  Dيمون عرض النقود يساوي  c+1سيمون عندنا  Dمل مشتر  ثم نأخ  عا .نفسها

 MS = m MBعرض النقود= 
 إذاويستتاوي عتترض النقتتود مقستتوما علتتى القاعتتدة النقديتتة  (مضتتاعف عتترض النقتتودوهي:) m مضتتروبة فتتي القاعتتدة النقديتتة، mعتترض النقتتود يستتاوي 

 D (c+r)وونتعنا بتدل القاعتدة النقديتة متا توصتلنا إليتة وهتو  Money Supply  (c+1) D أنعونتنا عتن عترض النقتود بمتا توصتلنا إليته وهتو 

وبتالي يمون عندنا مضاعف عرض النقود وهو  Dمع   Dنختصر  أننستطيع 
cr

c



1  مضاعف عرض النقود، بتعبير أخر إذاه ا هو عرض النقود: 

عرض النقود = 
cr

c



1 ضروباً بالقاعدة النقديةم. 
 ما هً الجهات المؤثرة فً عرض النقود؟

 .من الإفراد والمؤسسات من خلبل تحديد نسبة ما يودعونه لدى البنو  وما يحتفظون به خارج خزائن البنو  المودعون -6
  من الأفراد والمؤسسات ومدى رغبتهم في الاقتراض من البنو  المقترنون -2
 :عرض النقود من خلبلتؤثر في  البنو  التجارية -3

  .مدى الاستفادة من التسهيلبت الممنوحة من قبل البنك المرلزي - أ

هتتو ستتعر الفائتتدة التت ي يقتترض فيتته البنتتك و البنتتك المرلتتزي قتتد يخفتتض ستتعر الخصتتم التت ي يقتترض بتته ف نستتبة الاحتيتتاطي الإنتتافي - ب
البنتو  التجاريتة علتى أخت   تقتدملبنتو  منخفضتة، ولمتن هتل قتتراض بالنستبة لتمتون تملفتة الاالمرلزي البنو  التجارية قد يخفضه، وبالتالي 

عتتترض النقتتتود يتتتتأثر متتتن متتتدى الاستتتتفادة متتتن التستتتهيلبت الممنوحتتتة متتتن قبتتتل البنتتتك  إذاالمزيتتتد متتتن القتتتروض متتتن البنتتتك المرلتتتزي أم لا؟ 
 .المرلزي(

 :يؤثر في عرض النقود من خلبل التبيير في القاعدة النقدية عن طريق البنك المرلزي -4

قتتام البنتتك المرلتتزي بشتترال ستتندات حموميتتة يعنتتي أنتته يأختت   فتتإذاهتتي عمليتتة بيتتع وشتترال الستتندات الحموميتتة،   ات الستتوق المفتوحتتةعمليتت - أ
عمليتتة شترال الستندات الحموميتتة  إذا .ستتيزيد متن القاعتدة النقديتة أيأنته ستيزيد متتن عترض النقتود،  أيالستندات ويضتم مقابلهتا ستتيولة جديتدة 

قام بنك المرلزي ببيع الستندات الحموميتة فمعنتى  إذاعملية بيع السندات الحمومية  أما .زيادة عرض النقود أيالنقدية يعني زيادة في القاعدة 
   .البنك المرلزي يؤثر في القاعدة النقدية من خلبل عملية السوق المفتوحة إذا .ذلك أنه سو  يسحو السيولة، سيقلل من القاعدة النقدية

اعدة النقدية من خلبل سعر الخصم لما قلنا، ما هو سعر الخصم؟ هو سعر الفائتدة الت ي يتقانتاا البنتك المرلتزي يؤثر في الق :.سعر الخصم - ب
مقابتتل إقرانتته للبنتتو  التجاريتتة، فتتإذا قتترر خفتتض ستتعر الخصتتم فهتت ا يعنتتي أن تملفتتة الإقتتراض بالنستتبة للبنتتو  التجاريتتة منخفضتتة فستتيقبل علتتى 

 فه ا يعني أن تملفة الاقتراض مرتفعة وبالتالي سو  يقللوا من الاقتراض.الاقتراض، أما إذا رفع سعر الفائدة 
 .وأخير نجد أن أيضا يؤثر البنك المرلزي من خلبل التأثير في مضاعف عرض النقود عن طريق التبيير في نسبة الاحتياطي القانوني  - ت

بقدر ألبتر متن ودائتع التتي تقرنتها وبالتتالي عترض النقتود ستو  يقتل.  فإذا أراد أن يزيد في نسبة الاحتياط القانوني يعني سو  يجعل البنو  تحتفظ
 ود سيزيد.أما إذا قلل نسبة الاحتياطي القانوني فه ا معنى ذلك أنه سيمن  البنو  مزيداً من قوة في إقراض النقود التي لديها وبالتالي عرض النق

 23محاضرة ال

 ياسة النقدية تؤثر في عرض النقود.الس



 

  Monetary Policy in the Short Runدٌة فً الأجل القصٌر السٌاسة النق
 الفائدة في الاقتصاد أسعاريؤثر في مستوى  أنلي  لديها ما يمفي من الوقت للتبيير يممن للبنك المرلزي  سعارفي المدى القصير، عندما تمون الأ. 
  ،الفائدة تتحد بواسطة العرض والطلو على النقود أسعارفي المدى القصير. 
  يبير مستوى سعر الفائدة من خلبل التحمم في المعروض من النقود أنالبنك المرلزي يممن. 
  لتبييتتر عتتترض النقتتتود، البنتتتك المرلتتتزي يستتتتخدم عمليتتتات الستتتوق المفتوحتتة عتتتن طريتتتق شتتترال وبيتتتع الستتتندات الحموميتتتة فتتتي الستتتوق

 .المفتوحة
  الإجترالات التتي يتخت ها البنتك  .يزيتد جمتالييزيتد ومتن ثتم النتاتج المحلتي الإ الفائتدة، الإنفتاق الاستتثماري أستعارعندما يخفتض البنتك المرلتزي

   .هي المعرفة باسم السياسة النقدية جماليالمرلزي للتأثير على مستوى الناتج المحلي الإ

 قود تتؤثر فتي لمن هنا  حدوداً للمدى ال ي يممن للبنك المرلزي السيطرة على الاقتصاد في المدى الطويل، التبيرات في عرض الن
 .)ه ا في الأجل الطويل( نتاجفقط، ولي  على مستوى الإ سعارالأ

 Model of the Money Marketنموذ  سوق النقود 

نمتوذج ستوق النقتود يجمتع بتين المعتروض متتن النقتود، التتي يحتددها البنتك المرلتزي، متع الطلتتو علتى النقتود، عترض النقتود يتؤثر فتي أربتتع 
نمتوذج ستوق النقتود  إذاالمؤثر الأساسي بحمم أنه يؤثر في مضاعف عرض النقود ويؤثر فتي القائمتة النقديتة،  البنك المرلزي يعتبرو جهات 

 .على النقود التي يحددها الجمهور يجمع بين عرض النقود والطلو
  The Demand for Moneyالطلب على النقود 

  أما)يعني  .الاحتفاظ بالثروة في شمل نقود أوالسندات،  أوالنقود مجرد جزل من الثروة، يممنك الاحتفاظ بالأصول مثل الأسهم 
 تحتفظ بها في شمل أصول لأسهم وسندات( أوتحتفظ بالثروة على شمل نقود سائلة 

  أيي  هنتا  )لمتا قلنتا فتي عمليتة الودائتع الجاريتة لت فائدة منعدمة أوودائع جارية والتي ي دفع لها قليلب من الفائدة  أوالاحتفاظ بالثروة في شمل عملة 
أنك عندما تختار أنك تضع نقود  لتديك فتي شتمل  أي) .يعني أنك تضحي بالدخل المامن من الفوائد والأرباح التي تدرها الأسهم والسندات .فوائد(

ات الحصتتول منهتتا متتن ختتلبل الستتند أوتضتتعها فتتي حستتاب جتتاري لتتدى البنتتك فأنتتت تضتتحي بالأربتتاح المتوقتتع الحصتتول متتن ورائهتتا  أوعملتتة ستتائلة 
 .والأسهم(

 تسهل إجرال المعاملبت لأنها نحتفظ بالنقود. 
 متتا لنتتت تضتتحي بتته للحصتتول علتتى هتت ا  :تملفتتة الفرصتتة البديلتتة لشتتيل متتا هتتوو  :الطلتتو علتتى النقتتود يقتتوم علتتى مبتتدأ تملفتتة الفرصتتة البديلتتة

 .أخرىل الاحتفاظ بالنقود في شمل أصول العائد ال ي يممن الحصول عليه من خلب :تملفة الفرصة البديلة للبحتفاظ بالنقود هوو  .الشيل
 يعني ستعر الفائتدة هتي تعبتر فتي الواقتع عتن تملفتة الفرصتة البديلتة  .مقياس تملفة الفرصة البديلة للبحتفاظ بالنقود :سعر الفائدة السوقي هو(

 .للبحتفاظ بالنقود سائلة(
  ميله سالو( أنقة بين الطلو على النقود وسعر الفائدة نجد رسمنا منحنى الطلو يحمي علب إذاف)ميل منحنى الطلو على النقود سالو؟ 
  وعلى العم  فإن الطلو على النقود  .الفائدة، تعني زيادة تملفة الفرصة البديلة وعليه فإن الجمهور يطلو نقودا أقل أسعارزيادة

لنتيجتتة لانخفتتاض   أوالفائتتدة،  أستتعاريزيتتد متتع انخفتتاض 
 .بالنقودفي تملفة الفرصة البديلة للبحتفاظ 

هنتتتا  علتتتى المحتتتور الرأستتتي ستتتعر  أنهنتتتا ا ن رستتتمنا منحنتتتى طلتتتو ووجتتتدنا 
 .(Money، وعلتى المحتور الأفقتي النقتود )(Interest ratesالفائتدة )

وهتو يحمتي علبقتة عمستية (ه ا المنحنى هو )منحنتى الطلتو علتى النقتود إذا
اذا يحمتتي بتتين ستتعر الفائتتدة التتتي متتع المحتتور الرأستتي وبتتين النقتتود، وقلنتتا لمتت

ارتفتتاع ستتعر الفائتتدة يعنتتي ارتفتتع تملفتتة الاحتفتتاظ بتتالنقود  لأنعلبقتتة عمستتية؟ 
انتهتتتتاز الفرصتتتتة  لأجتتتتل)تمتتتتون عاليتتتتة(، وبالتتتتتالي الطلتتتتو علتتتتى النقتتتتود ستتتتيقل 

1S .للحصول على ه ا العائد
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 ما هً العوامل التً تزٌد الطلب على النقود؟

 .سعارزيادة المستوى العام للؤ -6

  .الحقيقي جماليلمحلي الإالزيادة في الناتج ا -2

 اليمين بسبو ماذا؟ بسبو العاملين السابقين إلىفينتقل منحنى الطلو 
  ..اليسار لما في الرسم إلىانتقاله  أما

 ما هً العوامل التً تقلل الطلب على النقود؟

  .سعارانخفاض المستوى العام للؤ -6

 .الحقيقي جماليانخفاض في الناتج المحلي الإ -2

 The Liquidity demand for moneyقود لغرض السٌولة الطلب على الن

الحستابات الجاريتة، حتتى  أووستيلة للتبتادل، مثتل العملتة  إلتىرغبة الأفراد فتي الاحتفتاظ بالأصتول التتي يممتن تحويلهتا وبستهولة  إلىيشير 
 .يتممنوا من جعل تنفي  المعاملبت يتم بسرعة فائقة

تجنتتو خطتتر  أجتتلمثتتل حستتاب الادختتار، وذلتتك متتن  M2 بواستتطة الأفتتراد والتتتي توجتتد فتتيالطلتتو علتتى بعتتض أنتتواع النقتتود  أيضتتايوجتتد 
يستمى بالطلتو علتى النقتود  خترىأمانتاً متن الأصتول الأ ألثتره ا الطلو على النقتود الت ي هتو  .السندات أوالأسهم  أسعارالانخفاض في 
  :ثلبثة أهدا ( أوثة أغراض في الممارسة العملية فإن الطلو على النقود هو )يشمل ثلب .لبرض المضاربة

 مجموع الطلو على النقود لبرض المعاملبت 

 ولبرض الاحتياط 

 ولبرض المضاربة 

 .هتو الطلتو علتى النقتود لبترض المضتاربة(ما أنافه )لنتز .متفقون على ه ا()لنزو لبرض إجرال المعاملبت والاحتياط هو في الحقيقة نف  المدرسة الملبسيمية
أنتك  لأجلتحتفظ بالنقود  أن .يعني الاحتفاظ بالنقود لانتهاز الفرصة المناسبة لعملية شرال السندات الحمومية :لى النقود لبرض المضاربة(والمقصود بت)الطلو ع

 .عملية البيع والشرال في السندات الحمومية أيفه ا الطلو على النقود لبرض المضاربة .لانت مناسبة لتشتري سندات حمومية  إذاتجد الفرصة 
)تتوازن ستوق النقتود يحتدث عنتدما يلتقتي عترض النقتود متع الطلتو علتى Money Market Equilibriumوازن ساوق النقاود تا

 النقود(
  .هنا ا ن رسمنا منحنى العرض على شمل عمودي ومنحنى الطلو على النقود بالشمل المعتاد سالو الميل

ننتتتا عتتترض النقتتتود يتحتتتدد بواستتتطة البنتتتك المرلتتتزي، ولتتت ا فإ أننفتتتترض 
 .نفترض أنه مستقل عن سعر الفائدة

 في نموذج سوق النقود، منحنى عرض النقود هو منحنى العرض الرأسي. 

  0عند جمع عرض النقود مع الطلو على النقود يتحدد سعر الفائدة التوازني وهوr 
  عنتتتد ستتتعر الفائتتتدة التتتتوازنيr0 مميتتتة المميتتتة المعرونتتتة متتتن النقتتتود تستتتاوي ال

 .المطلوبة
  من سعر الفائدة التوازني سيتولد فائض فتي المعتروض متن  أعلىعند سعر فائدة

الانخفتاض، ويحتدث العمت   إلىالنقود، ومن ثم فإن سعر الفائدة سو  يميل 
عند سعر فائدة أقل سيمون  أي) .عند سعر فائدة أقل من سعر الفائدة التوازني

 .الارتفاع( إلىائدة سيميل هنا  فائض في الطلو وبالتالي سعر الف
   11التغٌر فً سعر الفائدة من خلال عملٌات السوق المفتوحة 

انخفتاض  إلتىاليمتين، ويتؤدي  إلتىالزيادة في المعروض من النقود متن ختلبل عمليتات الستوق المفتوحتة بشترال الستندات الحموميتة يتستبو فتي نقتل عترض النقتود 
انتقل منحنى العرض لليمتين،  إذااليمين، ونتيجة ل لك  إلىت حمومية بواسطة البنك المرلزي هنا سينتقل منحنى العرض لان هنا  شرال سندا  إذاف السعر التوازني

 .r1 إلى r0سعر الفائدة سينخفض من 
)وبالتتالي  .الفائتدة أستعارانخفتاض المعتروض متن النقتود وزيتادة  إلتىلتان البنتك المرلتزي يبيتع ستندات فتي الستوق المفتوحتة، فتإن هت ا يتؤدي   إذا، أخترىمن ناحية 
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2 إلىاليسار  إلىمنحنى عرض النقود سينتقل 

SM  سعر الفائدة سيرتفع من  أنوالنتيجة هيr0 إلى r1) 
 )والرابط بٌنهما( Interest Rates and Bond Pricesالسندات  أسعارالفائدة و أسعار

 .مستقبلتعهد بدفع مبل  من النقود في ال :السند هو
 .زائد سعر الفائدة 6المبل  المتعهد بدفعه مقسوما على  :سعر السند بعد سنة من ا ن هو

 :% سنويا سيملف اليوم6دولار بعد سنة، مع معدل فائدة  666على سبيل المثال، سند يتعهد بدفع 

Prices of bond= )سعر السند( 

$ بعتد 666لتو لتان الستند هت ا ستيدفع و .666% يساوي 6زائد سعر الفائدة 6ما يتعهد بدفعه بعد سنة مقسوماً على  أوسعر السند يساوي قيمة السند بعد سنة 
 .وهم ا 3سنوات نضع  3لو لان بعد  2نضع  6نضع في ممان الأس بدلاً من  :سنتين

 .دولار في العام المقبل 666دولار اليوم لتحصل على  666% سنويا فستمون على استعداد لدفع 6لنت تستطيع استثمار عند عائد بمعدل   إذا أخرىوبعبارة 
 .الفائدة أسعارالسندات تتغٌر فً الاتجاه المعاكس من التغٌرات فً  أسعار
 .السندات أسعارالفائدة وبين  أسعارعلبقة عمسية بين  إذا .% ماذا سيحصل لقيمة السند؟ لاشك أنها سو  تنخفض66 إلى% 6سعر الفائدة لو ارتفع من  أننلبحظ 

 :المثال في الأسفل إلىهنا ا ن لو نظرنا 
Promised payment interest rate Promised payment interest rate 

$106               4% $106                6% 

  
 666لفائدة يساوي % ال ي هو سعر ا6زائد  6يعني في السنة قيمته ا ن على 666(Prices of bond) إلىلو نظرنا  :التوني 

انخفض سعر الفائدة  إذا 666،92% بعد سنة يمون قيمته اليوم 6% لم قيمته اليوم السند ال ي يعطيني 4% أصب  6لمن لو انخفض سعر الفائدة بدلا من 
 .فزادت قيمة السند

 إذا أمتا.العتام المقبتل دولار فتي 666لتحصتل علتى  666.92%، فيجتو عليتك دفتع مبلت  4 إلى% 6عندما تنخفض قيمة الفائدة من 
 .دولار فقط 98.65% على سبيل المثال سيمون عليك دفع  8 إلىالفائدة  أسعارارتفعت 
  الحصول على نف  الم تتغعغهد دفعه في المستقبل وبالتالي فإن سعر السندات ينخفض أجلنقود أقل من  إلىالفائدة، فإن المستثمرين يحتاجون  أسعارعند ارتفاع. 

 .الفائدة بتناول العرض والطلو على السندات أسعارالسندات و  أسعاريل للعلبقة بين هنا  تفسير بد
عنتتدما يتتدخل  (؟؟؟؟؟؟ )فالشترال؟الفائتتدة، يعنتي زيتتادة الطلتتو علتى الستتندات، أستعارتخفتتيض  أجتلفعنتدما يشتتتري البنتك المرلتتزي ستندات حموميتتة متتن 

 .الارتفاع إلىالسندات تميل  أسعارزاد الطلو على السندات فإن  إذاي البنك المرلزي لمشتري فالطلو على السندات سيزيد وبالتال
 .الفائدة أسعارالسندات وارتفاع  أسعارزيادة المعروض من السندات، وبالتالي انخفاض  إلىل لك عمليات السوق المفتوحة ببيع السندات تؤدي 

  Interest Rates،d OutputInvestment an نتا الفائدة والاستثمار والإ أسعار

 إلتىننظر  .في الاقتصاد نتاجالعرض والطلو على النقود يحددان سعر الفائدة، وهو ما يتسق مع مستويات معينة من الاستثمار والإ
 ..الرسم
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 يحدد سعر الفائدا التوازني                            لاستثماريحدد ا                             نتاجيحدد الا      
الرسم الأول على اليسار هو رسم يحدد سعر الفائتدة التتوازني حيت  التقتال منحنتى الطلتو علتى النقتود متع منحنتى عترض النقتود  :التوني 

  ،r0ائدة التوازني ال ي هوال ي هو العمودي، نقطة تقاطعهما في الحقيقة أنتجت سعر الف
r0  فتتي الحقيقتتة ستتيمون الطلتتو علتتى الاستتتثمار هتتو عنتتدI0  الفائتتدة، حجتتم  أستتعارانخفضتتت  إذا .الاستتتثمارات تعتمتتد علتتى ستتعر الفائتتدة أنبمعنتتى

ري المستتثمرين علتى المزيتد متن الفائتدة هت ا ستيب أستعارانخفضت  فإذا .سعر الفائدة ت عتبر تملفة على المقترض أنقلنا  أنوسبق  .الاستثمارات سيزيد
ولهتتت ا رستتتمنا منحنتتتى الاستتتتثمار لعلبقتتتة عمستتتية بتتتين ستتتعر الفائتتتدة ولميتتتة  .تملفتتتة الاقتتتتراض منخفضتتتة لأنالاقتتتتراض وقيتتتام المثيتتتر متتتن المشتتتاريع، 

 .الاستثمار سو  تقل ارتفع سعر الفائدة لمية وإذاانخفض سعر الفائدة، لمية الاستثمار سو  تزيد،  إذاالاستثمارات المطلوبة، بمعنى 
درجة مع الطلو الملي، ونعنا النقطة  45هنا  الرسم ال ي سبق وتعرفنا عليه ال ي هو خط  أنننظر  أخرىالرسم مرة  إلىبعد ذلك نعود 
ات ستو  بمعنتى أنته لتو تبيتر ستعر الفائتدة، حجتم الاستتثمار  I0الاستتثمار هتو  أنهت ا ونتعناا عنتد متاذا؟ عنتدما افترنتنا  Y0التوازنية عند 

 .أعلى إلىسو  تنتقل  (تتبير، وبالتالي دالة الطلو الملي )التي بالون الأصفر
 الرسم ماذا يحصل؟ ماذا عدلنا في الرسم؟ ماذا تبير في الرسم؟ إلىلو نظرنا 

انخفتاض  إلتىتبير سعر الفائدة بسبو زيادة عترض النقتود، ثتم بعتد ذلتك هت ا الزيتادة فتي عترض النقتود أدت ..ال ي تبير في الرسم
انخفتتاض تملفتتة الاقتتتراض بالنستتبة للمستتتثمرين، فتتزاد الطلتتو علتتى الاستتتثمار بمعنتتى لميتتة  إلتتىستتعر الفائتتدة وانخفتتاض ستتعر الفائتتدة أدى 

هنا ربطنا  .التوازني نتاجونتج عن ذلك زيادة في ماذا؟ زيادة في مستوى الإ أعلى إلىالطلو الملي انتقل  أنالاستثمار زادت وبالتالي نجد 
 .التوازني نتاجسعر الفائدة وبين مستوى الإ بين

                                                                                    
 
 

 
 
 
 
 
 

  اليمين؟يفترض لما هو ممتوب تحت الرسم إلىلماذا انتقل (اليمين )منحنى عرض النقود إلىفي الرسم الأول منحنى العرض انتقل  أننجد 
انخفتاض ستعر  إلتىطبعتاً هت ا ستيؤدي  .البنك المرلتزي قتام بشترال ستندات حموميتة فأخت  الستندات وبتدلاً عتن هت ا الستندات نتم ستيولة فتي الاقتصتاد أنبمعنى 
زن فتي ستوق النقتود، حجتم الاستتثمارات )لمتا هتو فتي الرستم الموجتود فتي الوستط(، يعنتي الرستم الأول يحتدد التتوا أن إلتىانخفاض سعر الفائدة ستيؤدي  .الفائدة

 .I1 إلى I0هنا انخفض سعر الفائدة وحجم الاستثمارات زادت وله ا حجم الاستثمار زاد من  إذايحدد ماذا يحدث في الاستثمار، (والرسم الثاني )في الوسط
، Iانتقل بمقدار أيوونعنا سهم  أعلى إلىلت ، لاحظ في الرسم الأخير جهة اليمين، دالة الطلو الملي انتقأعلى إلىالطلو الملي انتقل  أنهنا ا ن نجد 

، هتت ا y0متتن  ألبتتروهتتو لاشتك أنتته مستتتوى تتتوازني  y1نقطتتة توازنيتتة جديتتدة وهتتي  إلتتى(، هت ا أدى Investmentيعنتي مقتتدار التبيتتر فتتي الاستتتثمار التت ي هتتو )
السياستة  أننثبتت  أننستتطيع (الرستم إلتى)متن ختلبل النظتر  نتتاجزيتادة الإ إلتىتتؤدي  أنيتة يممتن السياستة النقد أنبين لنتا  -الجديد  نتاجمستوى الإ -المستوى 

، وبالتالي انخفتاض فتي مستتوى البطالتة فتي الأجتل القصتير وهت ا متا حتدث، عترض النقتود زاد بواستطة البنتك المرلتزي نتاجزيادة في الإ إلىتؤدي  أنالنقدية يممن 
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 لشرال السندات

زيادة عرض 
 النقود

انخفاض أسعار  GDPزيادة 
 الفائدة

 زيادة الاستثمار

الستتتتتتوق المفتوحتتتتتتة 
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زيادة عرض 
 النقود

 GDPزيادة 
 زيادة الانتاج

انخفاض أسعار 
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 زيادة الاستثمار



 

الملتتي  نتتتاجزاد مستتتوى الإ فتتإذاالملتتي زاد،  نتتتاجم تبعتته زيتتادة فتتي حجتتم الاستتتثمارات، الطلتتو الملتتي زاد وبالتتتالي مستتتوى الإانخفتتاض ستتعر الفائتتدة، ثتت إلتتىفتتأدى 
فتي الأجتل  أمتاوالتتي لمتا قلنتا فتي الأجتل القصتير،  نتتاجت حتدث زيتادة فتي الإ أنالسياستة النقديتة يممتن  أنوهت ا إثبتات  .مستوى البطالة سو  يتنخفض أنلاشك 
 .سو  تزيد سعارل فإن الأالطوي

 :نجد ما هو ممتوب في الأسفل أخرىالرسم مرة  إلىلوعدنا 
الفائدة يعني زيادة  أسعارالفائدة، انخفاض  أسعارزيادة عرض النقود ثم يتبع ذلك انخفاض في  إلىالسوق المفتوحة لشرال السندات تؤدي 
  .GDP نتاجتوى الإيعني زيادة مس GDPالاستثمار وزيادة الاستثمار يعني زيادة 

 أستعارلو عمسنا بدلًا من السوق المفتوحة لشرال السندات تمتون الستوق المفتوحتة لبيتع الستندات الحموميتة، فعترض النقتود ستو  يقتل، 
المترة الأولتى اللتي فتي الرستم سياستة نقديتة  إذا .ستو  يقتل GDP نتتاجالفائدة سو  تزيتد، حجتم الاستتثمارات ستو  يقتل، ومستتوى الإ

 .وعمسها يعتبر سياسة نقدية انمماشية توسعية،
ستو  يقتل،  نتتاجيقلتل متن الاستتثمارات وعليته فتإن الإ أورفتع ستعر الفائتدة، وبالتتالي يحجتم  إلتىانخفاض عترض النقتود ستيؤدي  أنبمعنى 

 .فه ا هي السياسة النقدية الانمماشية
 تم بحمد الله

 محبكم خٌااااااااااااااااااااااااال


